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PARISBAN /ÖOnnSkiitütxknei:
John. F. Jones A Cie, 31 biz. Fanb. Montmar, Frankfurtban a/il.: Daube G. L. és Tárta. 
Bictbtn : Mossa Rudolf Seilerstítte Nr. 2. 

Haasenstein és Vogler. I., Wallfiscbguse 
Oppelik A., Stnbenbastei Nr. 2.
Scbalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 11.
Herndl Alajos, I.. wollzeile Nr. as.
Daube G. L. es Társa, I., Wnllziile Nr, 12, 
Dukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 12, 
Danneberg J.. Riemergasse Nr. 13.
Stern Moritz, I., Wolüeile Nr. 22.

és valamennyi hirdetési iroda.

Az innsbrucki találkozás.
A mióta II. Vilmos német császár trónra 

lépett, napirenden van az uralkodók talál­
kozása, úgy hogy alig győzzük azokból a 
politikai konzekvencziákat levonni. Hol az 
orosz czárral, hol meg a török szultánnal, 
majd meg Ferencz József királyunkkal ta­
lálkozik Németországnak folytonosan utaz­
gató iiatal császárja. Mintha kedve telnék 
abban, hogy az európai helyzet fölött okos­
kodó közvéleménynek örökös tárgyat adjon 
a találgatásokra.

Az orosz czárral Berlinben végbement 
találkozása olyan volt, hogy nem hagyhatta 
kétségben Európát a felöl, hogy ez a talál­
kozás nem hozta közelebbi viszonyba a 
két nagyhatalmat. Élénk emlékezetünkben 
vannak még a czár berlini látogatásának 
részletei, a melyek fagyosan hidegek vol­
tak, s a berlini félhivatalos és nem félhiva­
talos sajtónak magatartása is úgyszólván 
demonstrativ jellegű maradt. E találkozás 
után egyhangú volt az a vélemény, hogy 
a hármasszövetséget, a melyet úgy tekin­
tenek, mint az európai béke biztosítékát, e 
találkozás épenséggcl nem érintette; sőt 
ha volt valami hatása, az nem lehetett 
egyéb, mint hogy a hármasszövetség feleit 
még közelebb hozza egymáshoz.

Erre következett a német császár kon­
stantinápolyi látogatása, mely fölött egy 
nagy kérdőjel mered az európai helyzettel 
szemben érdeklődök előtt. Eleintén tagad­
ták e látogatásnak minden politikai jelen­
tőségét s úgy tüntették fel a dolgot, mint 
ha a németek iiatal császárja csak tourista- 
tapasztalatait akarná szaporítani azzal, hogy 
meglátogatja Sztambult, a Kelet fényes vá­
rosát, a ragyogó Boszporust, régi dicsősé­
geknek, régmúlt idők eseményeinek ezt az 
érdekes színhelyét. Pedig nem volt egészen 
igv. Bismarck Herbert grófnak Kiamil pa­
sával, a nagyvezirrel folytatott tanácsko­
zása erősen politikai jellegű, s arra enged 
következtetni, hogy a személyes érintke­
zés utján a török birodalmat minden­
képen megnyerni igyekeztek a békés 
iránynak, mely az európai konczert- 
ben * úgy látszik, a vezérhang szerepét 
játsza. Valóban érdekesek azok a részletek, 
melyek a Bismarck Herbert gróf és Kimail 
pasa nagyvezir közt lefolyt találkozás rész­
leteiről a nyilvánosságra jutottak ; érdeke­
sek azok a hangok, a melyek mindkét 
részről örökösen a béke mellett nyilatkoz­
nak. Önkénytelenül is a kétkedés, az aggo­
dalom érzete támad a gondolkodóban, mi­
kor látja ezeket a furcsa jeleneteket, a

melyeket folyvást a béke biztositékaikép 
igyekeznek feltüntetni, s ezekkel szemben 
látja másrészről a folytonos készülődést, a 
nemzeteknek fegyverkezését, várakozó állás­
pontba való helyezkedését, a mi a borotva­
élen való táncznak kétségbeejtő gondolatát 
kelti az emberekben. A békének ez az 
örökös, csaknem demonstrativ hangoztatása, 
lehetetlen, hogy bizalmatlankodást ne kelt­
sen azokban, a kiknek az aggodalomra 
különben is hajlandóságuk van. A német és 
a török birodalom két diplomatájának ta­
nácskozása azt az impressziót kelti, hogy az 
európai hatalmak féltékenyen őrzik ugyan a 
béke kincsét, de nagy szükségét látják annak, 
hogy ismételt nyilatkozatokkal újra meg 
újra megpecsételgessék a békés törekvése­
ket. Kétségtelenül vannak e tanácskozás­
nak megnyugtató részletei, de ha figye­
lembe veszszük azt a sokszor hangsúlyo­
zott álláspontot, a melyet Németország a 
Balkán-félszigettel szemben elfoglalt, lehe­
tetlen, hogy ne kételkedjünk a tett nyilat­
kozatoknak egyrészről őszinteségében és 
más részről, hogy ne devalváljuk e nyilat­
kozatoknak fontosságát különösen a mi 
szempontunkból. Elvégre is nekünk tisztá­
ban kell lennünk a Bismarck-féle keleti 
politikával, a mely ránk nézve nem a leg­
kedvezőbb, mert az csak olyan ha akarom 
vemhes,ha akarom nem vemhes politika, s kül­
ügyi kormányunknak tekintettel a többször 
hangsúlyozott politikára, épenséggelnem sza­
bad sokat bíznia abban, ha Németország 
csinálja, vagy legalább akarja csinálni a 
keleti politikát, mert abban Németország 
nem érzi magát közvetlenül érdekeltnek. 
És ha Bismarck gr. egyrészről, Kiamil pasa 
nagyvezir meg másrészről meg is kötik a 
keletre nézve a szent frigyet, s arra Vil­
mos császár meg a török szultán barátsá­
gos parolával, meg testvéri ölelkezéssel te­
szik is rá a pecsétet, nekünk kevés okunk 
van arra, hogy a hatásos jelenet politikai 
értéket túlbecsüljük.

De ha nem füzünk valami túlságosan 
vérmes’ reményeket a béke mellett rende­
zett nagyszerű apolheozisokhoz, annyival 
becsesebb előttünk, ha újabb jelét látjuk a 
Németországgal való békeszövetség szilárd­
ságának. És lehetetlen másképen magyaráz­
nunk az innsbrucki találkozást. Nem láthatunk 
ebben egyebet, mint a két hatalom őszinte 
barátságának újabb nyilvánulását, a mi 
tegnap a hivatalos «Wiener Abendpost» 
nyilatkozatában is kifejezésre jutott. «Akét 
uralkodó találkozása az államaik közt len- 
álló szövetség szoros és benső voltának 
újabb ékesen szóló bizonyítéka.» így ma­

gyarázza a találkozás politikai értékét a 
hivatalos újság és lehetetlen is annak más 
magyarázatot adni.

Összevetve a legutóbbi időben lefolyt 
uralkodó-találkozásokat, kétségtelen, hogy 
ezek által a hármasszövetség újabb meg­
erősödést nyert. Vilmos német császár Kon­
stantinápolyból jövet először Umberto olasz 
királylyal, azután pedig Ferencz József ki­
rályival találkozik. A három uralkodó ilye- 
ténképen személyes érintkezés utján adja 
félreismerhetetlen jelét a hármasszövetség 
szilárdságár ak s ha ezt a hármasszövetsé­
get nem is tekintjük úgy mint a béke fen- 
tartásának csalhatatlan bizonyítékát, az 
bizonyos, hogy ez a hármas szövetség 
bizodalmát ad a kétes jövendő esélyeivel 
szemben. Pillanatra sem áltatjuk magunkat 
hiú reményekkel. Tudjuk, hogy az idők 
méhe súlyos jövendőnek keserveit rejti ma­
gában; tudjuk, hogy a béke örökös emle­
getése csak a helyzet bizonytalanságának 
köpenyéül szolgál; hogy bármikép halogat­
ják a kitörést, az végre mégis bekövetke­
zik, de a kétes jövendővel szemben való 
borongó sejtelem és aggodalom érzetét föl­
váltja a kedvező kibontakozás eredményébe 
vetett bizalom, melynek egyik jelentős kut- 
forrása ép a hármas-szövetség. És énnek 
a szövetségnek bizonyságául szolgál leg­
újabban a mai innsbrucki találkozás.

Budapest, nov. 14.
A közös függő adósság ellenőrzésére kiküldött 

országos bizottságnak a törvényhozás mindkét házá­
hoz intézett jelentése a következőket mondja: A közös 
függő adósság ellenőrzésére kiküldött országos bizott­
ság az 1808 : XLVI. törvényezikk 19. §-a értelmében 
megvizsgálván a közös függő adósság kezelési költsé­
geinek a közös pénzügyminisztérium által készített 
1890. évi előirányzatát, ezen költségeket kerekszámban 
719,100 írtban állapította meg, mely összeg az 1889. 
évre előirányzott 731,200 frtnyi összeggel szemben 12,100 
forinttal csekélyebb. Az 1 és 5 forintos államjegyek 
készítésénél több-szükséglet mutatkozik ugyan, mivel 
ezen államjegyek 1890-ben — az eddigi tapasztalatok 
után előrelátható nagyobb beváltási szükséglethez ké­
pest — nagyobb mennyiségben lesznek elüállilandók. 
Ezen többszükséglet az 1 frlos államjegyeknél 50.939 
frt 47 krt és az 5 frtos államjegyeknél 21.991 Irt 99* 
krt, összesen tehát 78.931 frt 46* krt tesz. Ezzel 
szemben azonban kisebb szükséglet mutatkozik annak 
folytán, hogy : 1. az 1889. évre állandó papír- és fes­
tékkészletre előirányzott és csupán egyszeri rendkívüli 
szükségletet képező 89.952 frtnyi összeg elesik, 2. az 
50 frtos államjegyek nyomatáéi költségeinél 1.060 írt 75 
krnyi megtakarítás vétetik kilátásba és 3. hogy a saját be­
vételeknél 14 frt 60 krral nagyobb összeg volt előirányoz­
ható. Ezek szerint a kisebb szükséglet összesen 91,027 frt 
35 krt tesz. Ha ebből a fent kimutatott 78,931 frt 
46* krnvi több-szükséglet levonatik, még mindig 
127095 frt 88* krnyi vagyis kerekszámban 12,100 
frtnyi kisebb szükséglet mutatkozik. E fedezetet ille­
tőleg kiemelendő, hogy azon 4.024,717 frtnyi nyere­
séghez, mely az első kibocsátású 5 és 1 frtos állam- 
jegyeknek kicserélés végett be nem mutatott részéből 
származott, a folyó évben még egy további 623,057

frtnyi nyereség járult, mely az első kibocsátású 50 frtos 
államjegyek beváltására kitűzött határidőnek folyó év 
május végével való lejárta következtében állott elő; 
és hogy ezen gyümölcsözöleg elhelyezett Összegekből, 
melyek az 1868 : XLVI. törvényezikk 20. §-ában kö­
rülírt alapot képezik, a közös pénzügyminisztérium 
folyó évi október 16-ikán kelt kimutatása szerint még 
3.153,293 frt 80 kr áll rendelkezésre, mely Összegből 
nemcsak a folyó évnek még hátralevő, de az 1890. 
évnek, sőt előreláthatólag a kővetkező éveknek keze­
lési költségei is fedezhetők lesznek. Ennélfogva az 
alulirt bizottság a közös függő adósság 1890. évi elő­
irányzatát azon inditványnyal terjeszti a törvényhozás 
elé, hogy az ezen előirányzatban kimutatott szükséglet­
nek Magyarországra eső 30°/o-át, vagyis 215,730 
forintot megszavazni, a fedezetnek törvényszabta 
módozatát helyeslő tudomásul venni és a ma­
gyar királyi pénzügyminiszter urat a megfelelő 
ntézkedés megtételére felszólítani méltóztassék. A bi­
zottság végre, teljesítendő az 1868: XLVI. törvény­
ezikk 14. |-ában megszabott kötelességét, jelenti, hogy 
múlt évi október 1-jétöl folyó évi szeptember végéig a 
bizottság jelenlétében 178.786,480 frtnyi megrongált 
jegy, és pedig: 50.024,393 forint ötvenes, 70.159,475 
forint ötös, 58.602,612 forint egyes megvizsgáltatván, 
megsemmisittetett. A papirrakhelyet illetőleg a bizott­
ság ezen időszakban 7.884,500 ivet, és pedig: ötvene­
sekre —, ötösökre 1.787,500, egyesekre 6.097,000 ivet; 
— az uj jegyek tartalékába pedig 187.320,000 frtot. 
(ötven forintosokban 30,100.000, öt forintosokban 
82,600.000, egy forintosokban 74,220.000 forintot) vett 
át. Folyó évi szeptember 30-án a papirrakhelyben 
4,456.960 iv, és pedig : 50 frtos jegyekre 232.500 iv,
5 frtos jegyekre 981.000 iv, 1 frtos jegyekre 3,243.460 
iv ; a jegyek tartalékában pedig 123,882.400 forint (50 
forintosokban 35,700.000, 5 forintosokban 44 millió 
780.000, 1 forintosokban 43,402.400 forint) volt
készletben. A bizottság ezen kívül megvizsgálta a 
jegyek nyomtatásával és olvasásával foglalkozó 
hivatalokat és megtekintette s láttamozta a közös 
pénzügyminiszternek függő adósságra vonatkozó min­
den rendeletét; — hogy pegig a forgalmi összeg a 

.törvényeinkben megállapított maximumot meg nem 
haladta, ez a közzébocsálolt havi kimutatások által 
nyert igazolási. Kelt a függő adósság ellenőrzésére ki­
küldött országos bizottságnak Becsben, 1889. évi no­
vember hó 5-én tartott XXVI-ik üléséből. Gróf Zichy 
Henrik s. k., a bizottság elnöke. Dr. Molnár Antal s. 
k., a bizottság jegyzője.

Az osztrák püspöki konferencziáról azt jelen­
tik, hogy az osztrák szlávok között mutatkozó feleke­
zeti mozgalmakkal is foglalkozott és különösen a 
csehek és szlávok ama törekvése képezte megbeszé­
lés tárgyát, mely a szláv liturgia meghonosítására, 
vagy pedig egyenest az orthodox egyházba való belé­
pésre czéloz. Főleg a Podragc szláv község, valamint 
a morvaországi esetekre utallak, a hol növekedő ide­
genkedés jelentkezik a katholikus egyház latin szer­
tartása iránt. Ennek ellenében Fürstenberg ürgróf- 
érsek az utóbbi időben azt javasolta, hogy Velehradba 
hozzák be a jezsuita-rendet, a mely a fontos bucsu- 
járó helyről ellene működnék a pánszláv orthodox 
agilacziónak. A püspökök a szláv liturgia behozatalára 
ezélzó törekvéseket csak ürügynek tartják, mögötte az 
orthodox propagandát látják és ezért elhatározták, 
hogy ezentúl erélyesebben lépnek fel azokkal a moz­
galmakkal szemben. — A Salzburger Chronik sze­
rint u tanácskozások végeztével a püspökök közös 
pásztorlevelet fognak kibocsátani, a mely a második 
osztrák katholikus gyűlés határozataival is fog foglal­
kozni.

A miniszterelnökség sajtóirodájának fordító osztálya 
félhivatalosan a következőket közli: A mai Egyetértés 
a brünni Moravská Orlice egy bécsi tudósítójának 
levelét ismerteti bö kivonatban, mely az osztrák bel­
politikáról és arról szól, hogy Taaffe gróf állása meg

van ingatva. Tény az, hogy a nevezett lapnak az 
osztrák belügyi dolgokról (Prazák miniszterrel lévén 
összeköttetésben) alapos értesülései szoktak lenni, de 
ez alkalommal kiemelendő, hogy az idézett levél sorai 
közül nagyon kirí a tendenczia. A levél Írója igyek­
szik kimutatni, hogy az ilju csehek, úgyszólván a 
Taaffét pártoló ó csehek ellen a cseh nép között, szol­
gálatot tesznek a németeknek, a kik már is remény­
iednek, hogy a Taaffe-kormány megbukik s helyére 
egy német kormány lép, a mely ellenséges lesz a szlá- 
vokkal szemben. A levél ezé Íja: bizalmat geijeszteni 
a cseh nép között az ó cseh klub iránt, mely szoros 
kapocsbanél Taafféval, a németek által nem kedvel" 
miniszterelnökkel.

A horvát tartomány gyűlés egyik legközelebbi 
ülésén az ellenzék indítványozni fogja a horvdt föld- 
tehermentesiitési alap restituczióját.

A képviselöház november hó 16-áu szombaton 
d. e. 11 órakor ülést tart.

Hézag a közigazgatási szer­
vezetben.

Mennél többen vizsgálják állami beren­
dezkedésünk mai szerkezetét, annál töb­
ben jutnak arra a meggyőződésre, hogy 
annak egy fájdalmasan érzett hézaga van, 
melyet a reformnak pótolni kellene, akár 
a czentralizáczió, akár az autonómia alap­
ján akarják végrehajtani a reformokat.

Az egész ország eloszlik megyékre, a, 
megyék járásokra, a járásokban vannak 
nagy- és kis községek. A városok, tör­
vényhatósági joggal fölraházoU vagy sza­
bad királyi városok és rendezett tanácsú 
városok nem képeznek külön kalhegoriát, 
amazok egy megbirálás alá esvén a me­
gyékkel, ezek a járásokkal s az állami 
szerkezetben körülbelül ugyanazt az osz­
tályt is foglalják el velők.

Az állami vagyis az egész országra ki­
terjedő funkeziókat a végrehajtási ágazat­
ban intézi a kormány, a megyékben a 
tisztikar s most már részben a közigaz­
gatási bizottság, a járásokban a löszolga- 
birák, illetőleg az alszolgabirák, a közsé­
gekben a községi elöljáróság.

Mindezek mellett s részben ezek ellen­
őrzéséül, részben a törvényhozási s azzal 
analóg funkeziók teljesítésére ott van a 
kormányzottaknak egy bizonyos képviselő 
testületé. A kormány mellett az ország- 
gyűlés, a megyei tisztikar mellett a me­
gyei közgyűlés, a községekben a község­
tanács. Tudjuk, hogy a városi tisztikar 
mellett is ott a városi közgyűlés.

De hát a járás hol marad ? Hol ott a 
főszolgabíró vagy szolgabivó mellett a já­
rásbeli kormányzottaknak egy analóg tes­
tületé, mely a megyebeli közgyűléseknek 
vagy nagy bizottmányoknak, a községbeli 
tanácsnak vagy a városokban a városi köz­
gyűléseknek megfelelne ?

A műcsarnok kiállítása.
— nov. 14.

Eddig a műcsarnok minden évben őszi kiállítás­
sal nyílt meg, október elején. November középéig 
tartott ez a kiállítás, s mindenki tudta, hogy a 
novemberre van hagyva az érdekesebb rész. Ak­
korra érkeztek meg a pályaművek, akkorra küldték 
be a művészek a különböző jutalomdijakért kon­
kuráló müveket. Az októberi kiállítás körülbelől az 
idegen művészeknek jutott, kiknek mindig nagy —- 
ha nem is mindig tekintélyes — a számok. Meg is 
történt (talán tavaly szintén) hogy a kiállítás első 
cziklusa sehogy sem vált be a magyar íestészet 
kifejezőjének, hanem e helyett túlságos sok helyet 
láttatott a szárnypróbálgatásokra.

A műcsarnok kiállításának minden cziklusán 
rajta kell lenni a hazai festészet lehető hű jellegé­
nek, művészeink ama teljes érdeklődésének, melyet 
9 kiállítások iránt tanúsítanak. Azért halasztották 
most november közepére a műcsarnok megnyitását.

Ez az időszak kedvezőbb a művészekre, mint a 
műcsarnokra. A festő leginkább nyáron dolgozik. 
Akkor legvál ozatosabb a természet a szabadban; 
akkor van teljes világítás a műteremben. Nagyobb 
alkotásra és ateliermunkára egyformán! alkalmas a 
nyár. Nálunk a hosszabb időt és tanulmányt le­
foglaló alkotás ritka. Művészeink rendesen elké­
szülnek nyáron a kiállításra valókkal. A műcsar­
nok meg őszre kaphatja meg a külföldi festménye­
ket, mikor máshol a kiállítások végződnek. Ez nem 
előnyős a mi Szalonunkra, mert őszi és téli nap 
borongós, zordon. Alig jut pár óra a közönségnek. 
Hanem a műcsarnoknak alkalmazkodni kell az 
adott körülményekhez. A külföldi művészeket, kik 
oly szépen támogatják kiállításainkat, nem nélkü­
lözheti. Közönségünk ismerni akarja őket, festőinkre 
sem közönyös a képzőművészet fejlettsége. A képző- 
művészeti társulat létesített is széles körű össze­
köttetést a külföldi művészekkel. Azok festményei 
őszre szabadulnak fel egyéb kiállítási kötelezettség 
alól. A műcsarnok a rövid téli napokat úgy hosz- 
szabbitja meg, hogy az esti órákban villamos lám­
pákat gyújt fel

De az idén már megkívánta a magyar művé­
szektől, hogy egyszerre álljanak elő. A kiállítás 
megnyitását tehát november 15-dikére határozta, s 
egyszerre mutatja be művészeinket. Sokan jelent­
keztek itthonról és külföldről. A beküldött müveket 
lehetetlen lett volna elhelyezni a rendelkezésre álló 
helyiségekben, melyek — tudvalevőleg szerény 
igények szerint készültek. Mondják, hogy a jury 
szigorúan vizsgálgatta sorba, a mit beküldtek. Volt 
miben válogatni és válogatott is. Külföldi müvekből 
U elég sok maradt oda künn a raktárban. Hazaiak­
nak is útját állta, ha gyöngécskén jelentkeztek. A 
műcsarnok összes termei, folyosói igy is tömvén. 
Közel 500 darab festménynek és szobornak kellett 
helyet juttatni. Akkora magasságig aggatták tele a 
termeket, hogy a legfelső sort csak sejteni lehet.

A szigorúbb eljárás meglátszik a kiállításon. 
Kezdő munka nem igen akad. Valóban ideje is,

hogy a törekvés első jelenségei ne legyenek elégsé­
gesek a műcsarnokba jutásra. De még a külföldi 
szállítólevél sem. A kiknek kifogásuk van az ellen, 
hogy a nyáron Párisban elhunyt Thoren Ottó után 
maradt állatképekből sokat vettek föl a kiállításra, 
igazat mondanak. A különben jeles művésznek 
egész nekropolisza az első terem, és pedig köze­
pes kép a nagyobb rész. Megválogatva jobban 
hatna.

A folyosókat szobrok és aquarellek töltik be. A 
szobrok a műcsarnoknak a legtöbbször csak deko- 
rácziói. Hézagpótlónak veszik, valami függeléknek, 
mely alkalomszerüleg oda van téve szem elé. A 
szobros folyosót rendesen utoljára nézi meg az 
ember, pedig legelőször is az akad szemébe. Ez­
úttal ez is népes, de most sem elég tartalmas. Egy 
pár csinos külföldi apróság (például Bardella bronz 
szobrocskái) mellett a jövő reménységeit nézzük a 
jövendő mély vágyaival. A legtöbb mellszobor vagy 
arczképrelief. Róna Józseftől «A megszorult Faun» 
(gipszcsoport), a kecskelábu Faun enyelgése egy 
nymphával, a ki szakállába ragad a vén udvarló­
nak. A Faun szikár testében és a nympha friss 
idomaiban mutat a szobrász sikerült ellentéteket. 
Ifj. Vastagh György a pápai honvédemlékre szánt 
bronz-dombormüvet állította ki; magasra tartott 
zászlóval bátran előrohanó honvédet elesett társai 
fölött. Ugyané fiatal művésztől egy fekete néger fő, 
villogó fehér fogokkal a szalonok díszítésére ké­
szült. Tehetsége jeleit még két mellszoborban ta­
núsítja. Senyei Károly mellszobrok, reliefek; Szár- 
novszky Ferencztől egy «fuvolás gyerek», és női 
mellszobor; Szécsi Antaltól pedig Ferdinánd bol­
gár fejedelem pathetikus tartásu mellszobra; Szász 
Gyulától, Révai Adolftól is mellképek, tisztességes 
szobrász munkák, nagyobb igények nélkül. Tóth 
István egy bibliai jelenetet «Tóbiás búcsúját» ábrá­
zolta reliefben. Bányai1 Ferencz «Léda» szobrával 
jelentkezett.

A szobrok közé aquarelleket és Csányi Gizella 
egy pár pasted festésű arczképét (ezt a genret 
csaknem egyedül ö kultiválja nálunk) is beszorítot­
ták. Az aquarellek különben a másik folyosót iog- 
lalják el. A festészetnek ez az ága egészen parlag 
nálunk s külföldiek emlékeztetnek rá.

Az előcsarnokban még két szobrot találunk: 
Senyei Károlytól «Magyarországi szent Erzsébetet» és 
Széchy Antaltól Biharit, a hires czigány prímást 
1820-ból, hg. Eszterházv huszárjainak uniformisá­
ban. A redout kis termében fogják elhelyezni, hová 
a főváros rendelte meg.

Mielőtt futólagos szemlét tennénk a kiloncz terem­
ben — mert ma még csak arról lehet szó, — 
állítsuk össze a résztvevő magyar művészek név­
sorát. Ez a következő neveket foglalja magában: 
Aggházy Gyula, Badiiz Ottó, Bálint Benedek (la 
metszet), Balló Ede, Bányai Ferencz, Basch Gyula 
Benczúr Gyula, Bihari Sándor, Böhm Pál, Brodszky 
Sándor, Bruck Miksa, Burger Lajos, Csányi Gi­
zella, Cserépi Árpád, Doby Jenő (rézmetszet,1 gróf 
Andrássy Gyula arczképe Benczúr festménye után), 
Ebner Lajos, Ehrnmanns Tódor, Eisenhut Ferencz

Elischer Lajos, Ferenczy Károly, Feszty^ Árpád, 
Greguss Imre, Grünwald Béla, Gyöngyvirági Eeugenia, 
Győrök Leo, Halmi Arthur, Hangyász Ferencz, Horti 
Pál, Hufnagel Hermina, Innocent Ferencz, Jendrassik 
Jenő, Kandó László, Kann Gyula, Kardos Gyula, 
Karpáthy Rozsó, Kimnach László, Kleinberger 
Náthán, Klimkovics Ferencz, Knopp Imre, Komlóssy 
Ede, Kőnek Ida, Koszkol Jenő, Kovács Etelka, Ko­
vács László, Köves Izsó, Kubányi Lajos, Laub Fü- 
löp, Ligeti Antal, Litrow Leó, Madarassy Erzsi, 
Mannheimer Gusztáv, Margitay Tihamér, Márk La­
jos, b. Mednyánszky László, Mesterházy Kálmán, 
Molnár József, Nadler Róbert, Nagy Lázár, Nemes 
Eliza grófnő, Neogrády Antal, Orczy Emma} bárónő, 
Pállik Béla, Pállya Czelesztin, Pap Henrik, 
Pataky László, Peske Géza, Prenoszil Sándor, 
Prónay Róza bárónő, Révai Adolf (szobor), Rippl- 
Rónai Józsi, Rózsa József, Roskovics Ignácz, Schi- 
ckedanz Albert, Seemann Kálmánná (Vörös Erzsi), 
Senyei Károly, Simony Stefan, Skuteczky Döme, 
Spányi Béla, Spányik Kornél, Stetka Gyula, Szárics 
Imre, Szárnovszky Ferencz, Szász Gyula, Szécsi 
Antal, Szirmai Antal, Szobonya Mihály, Tahi Antal, 
Tarnóczy Berta, Telepy Károly, Than Mór, Töl- 
gyessy Artur, Tolnay Ákos, Tóth István, Ujváry 
Ignácz, Vágó Pál, Vajda Zsigmond, Valentiny Já­
nos, Vastagh Géza, Vastagh György, ifj. Vastagh 
György, Vecsey Tivadar.

Hosszú névsor, ismert, kevésbbé ismert és 
uj nevekkel. A külföldön élők közül Baditz, 
Böhm, Eisenhut, Spányi látogattak haza ké­
peikkel. Az egész nagy tömeg csaknem budapesti 
művész.

A kiállítás átalános benyomása kedvező, s ebben 
az idegen és hazai művészeknek közös részük van. 
A magunk gárdája biztosan halad elő. A kiállítás 
látogatói nélkülözni fogják azt a nyugtalanságot, 
mely a Munkácsy-dij versenyénél eddig soha sem 
hiányzott, mert az idénre nincs Munkácsy-dij. Qe 
van elég komolyság, elmélyedés, ötlet, magvasság, 
törekvés a konczepeziók felé, s jól megérlelt 
munka, mint például Feszty Árpád nagy festménye 
a Krisztust sirató szent asszonyok, melyben erős 
ambiczió, történeti styl, az előadás biztossága és 
választékossága egy szép tehetségnek mindmegannyi 
jele és nem közönséges sikere.

Történeti és drámai müvet is többet találunk, 
mint máskor a magyar müvek közt. Ihan Mór a 
millenium ünnepléséhez készített terjedelmes szín­
vázlatot. Egy jókora vásznon több csoportozat; 
középen a legnagyobb, aztán köröskörül a széleken 
történeti epizódok, kisebb alakban. Az elaggott Ál­
mos megmutatja utódjának, Árpádnak az elfogla­
landó földel. Ez a vázlat központja. Árpádot a 
honfoglalók serege veszi körül. Aztán következnek: 
a hét vezér esküje; Árpád a legyőzött népek hó­
dolatát fogadja; Szent István átveszi a koronát 5 
István keresztelése; Hungária az ujraébredés kor­
szakának férfiúitól környezve. Egy másik csoport az 
utolsó koronázást juttatja emlékezetbe. A derék 
művész sok szeretettel és lelkesültséggel alkotta 
össze vázlatát

Greguss Imre a szabadságharczból festett két ké­
pet. Egyik, melynek czime «A t névtelen hősök», 
nagyon életképies. Honvédek a táborban, de volta- 
képen egy markotányosnő a fő benne, a ki bort 
mér. A másik : «Asbóth Lajos a peredi ütközetben 
1849. jun. 20-án». Ez alkalmasint magánmegrende­
lésre készült. Spányik Kornéltól «Murányvár bevé­
tele» sem birt eljutni a történelmi festészet színvo­
nalára, vagy talán nem is akart. A jelenet az, mi­
kor Wesselényi éjjel felmászik a vár falára, s ott 
fent várja lámpalénynél a szerelmes Szécbi Mária. 
Könnyű szerrel vetett a festő sötét homályt min­
denfelé, s a lámpa fénye Szécbi Máriát keresi.

Pataky László szereti az élet fájdalmait, szenve­
déseit, nyomorúságait. Ezek alakjait bőven föltalál­
hatta a koldusok közt, kik ott állnak a templom 
ajtajában, várva, lesve, és rimánkodva az alamizs­
nát. Válogatott nyomorult alakok, egész a torzítá­
sig. Túlzás mindenik, s nem azzal hívják föl figyel­
münket, hogy szánalomra méltók, hanem hogy 
vajon a festő nem hibázott-e, mikor e realisztikus 
előadásban az élelhüséget keresve, elrajzolta e nyo­
morultaktól még az egyetlent, a mivel bírtak, az 
emberi ábrázatot. De van e nagy képben azért 
tehetség és erő, habár nem kellemesen is nyil­
vánul.

Az arczképek közt megint csak Benczúr Gyula a 
mester. Gróf Károlyi Gyuláné és kis fia arczképe 
legszebb müvei közül való. Elegáns és meleg; színe 
pedig hő. Nagy kép, egész alakban ábrázolva. A 
nő finom és előkelő, a fiú csupa élet, a gyermeteg- 
ség gondtalan vidámságával. Bocsásson meg ne­
künk Vastagh György, a ki szintén művészete ja­
vabeli munkájával áll előttünk gr. Csáky Albin 
közoktatásügyi miniszter kemény és katonás arczá- 
ban, de Komlóssy Edének «női arczképét» említ­
jük Benczúr után. Egy éltes nő ez s erélyesen 
és művészi temperamentummal derekasan festve. 
Roskovics Ignácz, Stetka Gyula, Ballá Ede, Jendras­
sik Jenő, ifj. Vastagh György, Tahi Antal, Knopp 
Imre arczképeit említjük még hirlelenében, a mai 
szemle után.

Az életképek most is a legnagyobb részét teszik 
a festményeknek. Ezeknek van annyi előnyük és 
van annyi fogyatkozásuk, hogy bőven is kell velők 
foglalkozni. A tárgy választásában leleményesebbek 
festőink, mint voltak nem régiben s a banális dol­
gokat a legifjabb ecsetek is kerülik. A magyar fa­
lusi élet és paraszt alakok nyújtották ezúttal is a 
legtöbb anyagot. De szalonokból szintén festettek. 
A szalon-genre népszerűvé lett festője Margitay 
Tihamér most is vidám kedélylyel dolgozta a «Mézes 
hetek» képét, ezt a mulatságos családi zivatart. 
Férj és feleség a terített asztalnál összezörrentek. 

■ A férj félre ült és durczásan olvassa az «Egyetér­
tést» (Konstatáljuk, hogy lapuuk több festményen 
is szerepel.) A menyecske az asztalra borul. Epen 
ekkor lép be prémes téli felöltőben egy asszonyság, 

-és .villogó szemekkel méri végig a férjet. Ki lehetne 
más, mint az anyós. Jóizü értelmezést ad az 

• egész jelenethez a szobalány, a mint nevetve vonul 
ki a :szobábul, a zivatar elől. T nevetés mondja el,

hogy milyen ártatlan a jelenet, melyhez az anyós 
épen a legrosszabb pillanatban érkezeti, Margitay 
egy másik képen drámai jelenetben kísérletté meg 
erejét. «Oltár előtt» cgv modern dráma. A pap 
már áldását akarja adni egy fiatal párra. A vő­
legény, a menyasszony és hozzátartozói most ér­
kezhettek hosszabb útról. Erre mutat öltözetük. 
Siettek, de még sem eléggé. Egy öreg asszony, egy 
fiatal leánynyal (mind a kettő egyszerű és ko­
pottas) rohant az oltár elé. A leány leroskadt és 
eltakarja arczát. A menyasszony atyja karjaiba ha­
nyatlik. A vőlegény szégyennel és megsemmisülten 
áll egészen magára hagyatva. Nagy mozgás és pat- 
hosz van a jelenetben.

Böhm Pál finoman, fényes színekkel léstett egy 
czigány családot, mely a téglavető mellett pihen és 
lustálkodik. Valentiny János is a czigány-gmreből 
ád nagyobb képen egy hegedülő czigányfiut és he- 
verésző czigánylányt. Tolnay Ákos a szalon-genrek 
műveli. Roskovics Ignácz pendant készített «Piczi 
piros alma» czimü népszerű képéhez. Ez is mo­
solygó, szép parasztmenyecske, de alma helyett 
kulacsot kínál és barna a haja, (ekele a szeme. 
Baditz Ottó sem keresett uj tárgyat uj képéhez, 
melynek czime «A házi tűzhely». Munka után a 
nyugalomra barátságos körbe összehuzódott paraszt 
család gyönyörködve nézi, hogyan tánczol a kis 
lány az ebbel. Egy korábbi képének tárgya is táu- 
czoló gyerek volt, és ott is a család tagjai a né­
zők. Még az a börkötényes kovács sem hiányzott. 
De azért szép kép, kedves részletekkel.

Vágó Pál húsvéti öntözése egész utczai forrada­
lom, kaczagó, szaladó szép lányokkal, a kik az 
utczán érkező úri szekeret is megtámadjak dézsá­
val, bögrével. Rajzolva jobban van, mint festve. A 
színek tarkák s a tömeg csak lebeg; se elég biz­
tos földje nincs, se elég levegője.

Ebner Lajos, Bihari Sándor, Peske Géza (vidám 
és pajkos gyermek-jeleneteivel). Tahy Antal, JVtí- 
grúdy Antal, Aggházy Gyula, Skuteczky Döme, Töl- 
gyessy Arthur, Vajda Zsigmond, Innocent Ferencz, 
Pállya Czelesztin, Szobonya Mihály, Szirmai Antal, 
az iljabb nemzedékből a Weimarban tanuló Knopp 
Imre .életképei könnyen felköltik a figyelmet már 
az első szemlénél. Ezekről és a többiekről még bő­
vebben is szólunk. Az állatképfestők közt Pállik 
Béla juh-nyája és Vastagh Géza festményei legye­
nek említve ezúttal.

A tájképek közt Spányik Bélától a nagy terem­
ben kettő bizonyára foglalkoztatni fogja a figyelmet, 
kivált az «őszi reggel.» Ligeti Antal, b. Mednyánszky 
Brodszky, Agyházy, Tölgyessy, Mesterházy, Ujváry 
Telepi, stb. teszik érdekessé és változatossá a táj 
képek elég hosszú sorát.

A külföldi művészek nagy hatású müveit minder 
teremben élvezheti a közönség. A nagy terem fog­
lalja azonban magában a legkitűnőbbeket. Hatá? 
tekintetőben ők uralkodnak.

A kiállítás ma már egészen rendezve volt, s hol­
nap, e hó 15-én nyílik mr-g a közönség számára, 
az esti órákban villamos világítás mellett is.

n
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Sehol. Erről az organizáczió teljesen 
megfeledkezett. Mert szinte lehetetlen, hogy 
szándékosan hagyta volna így, mihelyt be­
látta annak szükségét, hogy a megyét já­
rásokra kell osztani s mihelyt meggyőző­
dött róla, hogy lehetnek külön járásbeli 
érdekek is, melyeknek gondozására -a vár­
megye már nagyságánál fogva is nehézkes 
orgánum. Mi érdeke lehet a Félegyhaza 
vagy Kalocsa vidékebeli megyei képviselő­
nek például a vácz-vidéki töltésnél, vagy 
biai megye-utnál, hogy abban a megke­
rülésen esetleg döntő szavát hallassa s 
intézkedjék olyan dolgok fölött, a melyek­
ről a legtöbb esetben tájékozva sincs?

Hogy milyen fontos az állami tagozat­
ban °a járás, mutatja az, hogy még 
ezt is nagynak találták, hogy felosz­
tották aljárásokra s a főszolgabíró mellé 
tettek szolgabirákat ez aljárások élére, vagy 
pedig mindezek szakmák szerint osztoztak 
meg a sok teendöjü munkakörön. Sőt ez­
zel sem érték be. Néhol például a járás­
beli árvaügyek gondozására külön árva- 
ügyi szolgabirákat szerveztek, járási külön 
számvevőket állítottak fel, az állam által 
átruházott teendőknek a községekben tel­
jesítésére állandósítani kellett a mindenhez 
érteni tartozó jegyzőt, s azokat a közsé­
geket, melyek a magok erejéből egvmaguk- 
ban ilyet eltartani nem képesek, körökké 
csoportosították s adtak nekik közös kör­
jegyzőket.

Abban a tervezetben, melyet mi hetek­
kel ezelőtt nyilvánosságra hoztunk, mint 
a kormányköröknek az adminisztrácziójára 
vonatkozó s tanácskozásainak alapját ké­
pező tervezetét, s melynek hitelessége 
közbevetöleg legyen mondva — egyenes 
megczáfolást nem provokált: szintén tekin­
teten kívül van hagyva ez a pont, holott 
szerény véleményünk szerint a járások 
szabatosabb organizálása nélkül jó köz- 
igazgatás egyátalán nem várható.

És pedig azért nem, mert hisz épen 
járási adminisztráczió ez a pont, a melyre 
a legnagyobb ügyeimet kellene fordítani 
cgvért azért, mert a járásokba beosztott 
közel tizenháromezer községben csaknem 
tizenkét millió lélek, tehát az ország la­
kosságának túlnyomó nagy zöme lakik 
másodszor azért, mert az ország lakossá­
gának épen ezek közt van a 
nyebb, leggyámoltalanabb, s igy 
röl jövő megsegítésre leginkább 
népe.

Micsoda jövendője van ennek a népnek 
a mai szervezet mellett, de különösen 
kis községek lakóinak ? Jogosan halljuk 
fölvetni e kérdést: micsoda gyámolitását 
minő gondozását várhatja e tizezernyolcz 
százhetven kis község lakója gazdasági 
társadalmi és mivelödési érdekeinek, mikor 
még a közigazgatásnak legszerényebb or 
ganumát, a községi jegyzőt sem bírja ön 
magában eltartani? Lehet-e szó egyátalán 
boldogulásáról, előmeneteléről s arról, hogy 
az államhoz való tartozandóságának vala 
mely kellemes oldalát is érezze? Mit csi­
nál, ha esetleg hatósági támogatásra van

legszegé 
a kívül 

rászorult

szüksége ? Szalad a körjegyzőhöz. De hát 
az istenért, mit tud ez rajta segíteni? Hi­
szen igaz, hogy ö a közigazgatásnak a 
mindenese, ö annak az universzalis szerve 
minden ágazatában, a legzaklatottabb lény 
a kerek világon. De jogilag micsoda. 
Annyi, mint semmi. Azokban a dolgokban, 

melyeket az állam a polgárától követel, 
félelmetes, rettentő hatalom. Ámde ott, a 
hol az állampolgárnak van joga föllépni 
követeléssel s az adminisztráczió segítsé­
gére appellálni — az a jegyző még annyi 
sem, mint a fél maga, s nem tehet egyebet, 
egföljebb az alázatos instencziáját írja 

meg, vagy, a mi kevesebb fáradságába ke­
rül, a szolgabíróhoz utasítja.

Csodálatos egy alakulás az a kis község 
vagy kisközségek csoportja a maga köz­
jegyzőjével. Úgy van megjegyezve, mint a 
mely erő hiányából nem képes a község 
fogalmával járó jogok gyakorlatára, s az 
ennek megfelelő kötelességek teljesítésére. 
De a helyett, hogy egyesítették volna hát 
szervileg az ily önmagokban gyenge köz­
ségeket egy magasabb egységgé, erősebb 
orgánummá: meghagyták mindeniket telje­
sen önállónak, a többitől teljesen függet­
lennek úgy, hogy nincsen köztük egyéb kö­
zös kötelék, mint az az árva körjegyző. 
Kör azonban, melynek ö jegyzője s mely­
nek közös érdekei lennének, általa szolgá- 
anclók, — olyan nincs.

A kisközségbeli ember csak mint a járás 
egyik lakója juthat érintkezésbe az állami 
szervezettel, illetőleg szervvel: a főszolga­
bíróval vagy szolgabiróval. Minden ilyen 
szol gab íróra 32 község és 28 ezer ember 
jóllétének gondozása esik. Egyetlen emberre 
ennyi gond! Nincs abban fizikai lehetőség 
hogy meggyőzze s ez kényszeritette a me­
gyéket, hogy a szolgabirónak megszaporit- 
sák a személyzetét. De e szolgabirósági 
hivatalnokok jogi viszonyai sehol nincse­
nek szabályozva s szolgabirói «hivatalról» 
beszélnünk máig sem lehet.

Úgy tudjuk, hogy a járások szervezésé­
nek s az adminisztráczió szervébe beillesz­
tésének eszméje már többször fölmerült, de 
mindig hajótörést szenvedett a nemzeti­
ségi tekinteteken. Nem vélték tanácsosnak 
az országot kisebb részekre osztani, mint 
minő a megye.

Azt hiszszük, hogy ez teljesen fölösleges 
aggodalom. A gyors igazságszolgáltatás és 
a jó közigazgatás mindenütt halálos mérge 
a nemzetiségi fészkelödéseknek. Az olyan ál­
lampolgárok, a kik jól érzik magokat egy ál­
lam kötelékében, az ellen az állam ellen 
nem egykönnyen izgathatók.

Sőt ellenkezőleg, épen a nemzetiségi te­
kinteteknek kellene lenni, a melyek az in­
téző köröket a járások közigazgatási szer­
vekké alakítására reá bírják. Mert ez nem 
csak egy nyilvánvaló hiányt pótolna a 
közigazgatás szervezetében, hanem egyút­
tal fegyver is lehetne minden államellenes 
czélzat ellen s mélyebben hatolna be 
lappangó fészkekbe bizonynyal, mint azt a 
helyi bajoktól sokkal messzebb álló megye 
teheti.

VIDÉK.
* Borsodmegye törvényhatósági bizottságának teg­

napi ülésén a megye köztiszteletben álló alispánja 
Melozer Gyula és Miklós Gyula kormánypárti orsz. 
képviselő hevesen összeszólalkoztak. Miklós Gyula a 
kaszárnyaépitésre kért póthitelnél kötelességmulasztás­
sal B elhamarkodással vádolta a megyei közigazgatást. 
„ tegnapi ülésben a tiszti főorvos jelentése tárgyalásá­
nál az alispán s Miklós Gyula bizottsági tag összezör­
dültek, Miklós Gyula kijelentette, hogy miután küz­
delme bizonyos elemek ellen hiába való volt, lemond 
a megyei közigazgatási bizottsági tagságról s a folyta­
tott gazdálkodás miatt fel fogja jelenteni a miniszté­
riumnál a főispánt, az alispánt s az egész megyei köz- 
igazgatást. Az alispán erélyesen replikázott, tiltakozott 

felhozott vádak ellen s kijelenté, hogy senki által

István özvegyének látogatására. Az előkelő társaság a 
grófnőnél megreggelizvén, egy óra idözés után vissza-

cet °Á nénztárakban mindent rendben találtak. Más- I tért Gödöllőre, 
nan a miniszteri tanácsos sorra vizsgálta a polgár- __ Hunfalvy János, a múlt evben elhunyt kiváló 
mesteri, tanácsosi, fő- és aljegyzői, rendőrkap.tányi, tudősnaki pár ezer kötetből álló nagybecsű könyvtarát, 
....................... .... •• A kiváló szigorúsággal | értesülünk, a kormány az egyetemi földrajzi tan-

értéktárevait egyenkint megvizsgálta, te ennek meg-

alatt a

sem hagyja magát terrorizáltatni.
* Pestmegye közigazgatási bizottsága ma (telelőit 

tartotta rendes havi ülését, a melyen tudomásul vétet­
tek az egyes közigazgatási ágak képviselőinek statisz­
tikai adatokat tartalmazó havi jelentései. Ezek után 
folyó ügyeket intéztek cl.

* AranyoB-Maróthrdl Írják nekünk. Barsmegye 
törvényhatóságának közigazgatási bizottsága november 
hó 13-án tartott ülésében Kazy főispán jelentést tett 
arról a szabálytalanságról, melynek az alispáni pénz­
kezelés tekintetében nyomára jött, Máriássv alispán 
f. évi október hó 15-én az aranyosmaróthi adóhiva­
talban 420 forintot vett fel, mely a megyei pénztárba 
lett volna szállítandó. — Az alispán e pénzt azonban 
csak november 1-én juttatta rendeltetési helyére, de 
akkor is oly módozat mellett, mely eljárását aggá­
lyossá teszi azért, mert azon átirat mellett, melylyel 
pénzt a megyei pénztárban elhelyezte, az adóhi­
vatali okt. 15-röl szóló nyugta másolata is csatolva volt 
mely nyugtán azonban, mint szabad szemmel is észre­
vehető, a kelet, vakarás s kiigazítás utján, október 
25-re van átváltoztatva. — A megejtendő vizsgálat fel­
adatát fogja képezni annak megállapítása, forog-e fen itt 
megtorlandó cselekmény, a tény magában azonban olyanj 
hogy a megye érdeke ép úgy, mint a megye első 
tisztviselőjének reputácziója a gyors és erélyes eljárást 
igényli. — A főispán eme előterjesztése után a köz- 
igazgatási bizottság egyhangúlag a fegyelmi eljá­
rásnak megindítását rendelte el az alispán ellen, 
e mellett azonban 10 szavazattal nyolcz ellen, az 
is ki lett mondva, hogy az alispán állásától fölfüggesz­
tessék. A vizsgálattal Odeschalchy Arthur herczeg, 
Batizzy pénzügy igazgató s Kosztolányi Aurél lettek 
megbízva. Az aranyosmaróthi járási főszolgabírót a 
főispán folyó hó 10-én függesztette íöl állásától. A fő­
ispán vagy három hó előtt több napig tartó szigorú 
vizsgálatot tartott a szolgabirói hivatalban, melynek 
utójátékát képezi e felfüggesztés. A vizsgálat eredmé­
nyéről a jelentés még nem jutott ugyan nyilvános­
ságra, de mint hírlik, többrendbeli mulasztás s sza­
bálytalanság mellett itt is pénzek jogtalan visszatartá­
sának esete forog fenn. Ezek az esetek, melyek adeczem- 
ber hóban megejtendő választást megelőzik, nagy 
mozgalmat indítottak megyeszerte, a csendben folyt 
előkészületek, a jövő restauráczióhoz egyszerre erős 
hullámokat vernek, mert több oly személyi kérdés lesz 
most megoldandó, mely minden valószínűség szerint 
erős pártharezot fog eredményezni. Máriássy alispán 
fia Máriássy Gyula egy mai keletű táviratban arról ér­
tesíti lapunkat," hogy atyját a főispán nem függesztette 
fel, hanem az alaptalan vádaskodások miatt maga kért 
maga ellen fegyelmi vizsgálatot.

* Esztergomból a következőket Írja levelezőnk: 
A belügyminisztérium vizsgáló bizottságának két tagja, 
Faschó-Moys Sándor miniszteri tanács és Payer 
Béla számtanácsos, mint már táviratilag jelentettem 
e hó 11-én Esztergomba érkeztek, a városi-, árva-, 
alapítványi- és letéti pénztárak megvizsgálása végett. 
A miniszteri kiküldöttek Majláth György gróf főispán 
és Kruplanicz Kálmán alispán kíséretében jelentek 
meg a városházánál és a vizsgálatot nyomban meg­
kezdték. A miniszteri tanácsos bezáratta az összes 
pénztárakat és a pénztárkulcsait magához vette; 
ezután az összes naplókat lezáratta, az árva és letelpenztár

vizsgálására Nehéz munkájukban arra is Wnekf' 
hogy az egyes tisztviselők értékét megbecsüljék. A 
mimszteri kiküldöttek, körutjokban bőséges meggyőző­
dést szerezhettek arról, hogy vannak varosok a hol a 
rokonság és sógorság olyan embereket helyezett egyes 
főbb állásokra, a kik hibátlanul sem írni, sem 
számolni nem tudnak. A küldöttség három napig 
vizsgálódott Esztergomban, a hol egész iflö 
főispán vendégszeretetét élvezték.

* Győrött vasárnap d. e. 11 órakor a vigadó nagy­
termében népgyülést tartanak, melyből az országgyű­
lés elé kérvényt küldenek, hogy a képviselöház az 
1579, évi f»0. tcz. 31. §-ának rendelkezését Kossuthra 
vonatkozólag változtassa meg, továbbá megkeresik a 
város képviseletét, hogy díszpolgára érdekében ugyan­
ezt a lépést a társhatóságok támogatására való felszó­
lításával tegye meg. A közgyűlést Krisztinkovich 
fogja megnyitni, a határozatot Tauber Károly adja 
elő. A népgyülésre elvárják Eötvös Károly és Ugrón
Gábor orsz. képviselőket.

* a Karlóozán épp most ülésező szerb metropo-
litai egyházi tanács tagjai abban állapodtak meg. 
hogy a szerb egyházi kongresszus összejövetelének 
határidejéül jövő 1890 évi ápnl hó 8/20-dik 
hozzák javaslatba. , ,, .

* Az njvidéki Zásztava helyteleníti a horvat ha­
tóságok, illetőleg, a horvát kormány amaz intézkedé­
sét hogy a ravaniczai ünnepély költségéi fedezé­
sére annak idejében begyült pénzösszegek a szereim 
Ravanicza zárda javítási munkálataira fordittassanak. 
E zárda nem szorult segítségre és jótékony adomá- 
nvokra, mert körülbelül 2000 hold földdé rende kezik, 
szükségleteit tehát bőven fedezheti. A begyül t pénz 
azokat illeti, a kik azt az említett czélra adományoz­
ták • csakis azok rendelkezhetnek tehát annak hova- 
fordításáról. A hatóságnak eljárása helytelen és on- 
kénves.

* Kolozsvárról táv írják: A városi közgyűlés ma 
elhatározta, hogy a regálét évi 140,000 frt bérért egy 
konzorcziumnak kiadja. Az uj vashidra kivetendő \áin- 
javaslat heves vita után két szótöbbséggel elbukott.

* Nagyváradról táviralozzák, hogy a városi tör­
vényhatóság DÖry br. főispán elnöklete alatt közgyű­
lést tartott, melyben, a városi mértékhitelesitesi hiva­
talnál előfordult'rendetlenségek tárgyában konstatáltak, 
hogy a város kárt nem szenvedett. A közegészségügy 
javulóban van. A város szervezeti szabályzatát elfo­
gadták. A jövő évi költségvetés a bevételeket 4-iO,dol 
frtban, a kiadásokat 514,430 frtban állapítja meg. fe­
dezetül a 420/o-os pótadó fog szolgálni. A közgyűlés 
az orvosok és természetvizsgálók jövő évben itt tar­
tandó vándorgyűlése alkalmára kétezer frlot szava­
zott meg. Az italmérési jogot a város az államtól 
102,000 írtért kibérelte. 

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 14.

— Személyi hírek. Otto főherczeg a napok­
ban meg fogja látogatni a szász királyi párt Si- 
byllenartban. — Lijjót bajor herczeg és neje Gi­
zella főherczegnő, ma Münchenből Becsbe érkeztek 
s a Burgban szállottak meg. — Frigyes császár 
özvegye a leányaival együtt a jövő héten Nápolyba 
indul, a hol több hónapot fognak tölteni. — Milan 
exkirály ma Belgrádból Becsbe indult, a hova 
szombatra várják. Három nap múlva az exkirály 
hosszabb tartózkodásra Párisba utazik. — A walesi 
herczeg családjával együtt Turinba érkezett. — Fa­
rag gorgyevits Arzén herczeg tegnapelőtt rokonai lá­
togatására Temesvárra érkezeit. — Haynald Lajos 
bibornok egészségi állapota — mint Kalocsáról je­
lentik — kielégítő ugyan, de gyengélkedése még 
nem szűnt meg teljesen. A bibornok e hó végén 
Meránba, onnan pedig Olaszországba utazik.

_ A klrálykisaaszony Fóthon. Mint nekünk Ír­
ják, Mária Valéria királykisasszony Auersperg Aglája 
herczegnö és Kornis grófné társaságában e hó 14-én 
délben, Gödöllőről átrándult Fóthra, id. gróf Károlyi

szék számára megvette
János főherczeg uj neve. János főherczeg, 

egy berlini távirat szerint, már megkapta az engedélyt 
a királytól, kogy felvehesse az általa választott uj ne. 
vet. Ez a név elég egyszerű hangzású, annyira, hogy 
becsületére válnék a legpolgáribb származású ember­
nek is. János főherczeg ugyanis ezentúl Orth János­
nak fogja magát nevezni. Kedden megérkezett Ham- 
burgba, a hol megkapta a királyi engedélyt s rögtön 
csináltatott is magának Orth János névre szóló név­
jegyeket. A főherczeg Hamburgban egy hajótulajdo- 
nossal értekezett s az említett berlini távirat szerint 
ma Londonba utazott, hogy ott elfoglalja egy nagy 
hajógyárban vállalt alkalmazását. János főherczeg, mint 
egy hamburgi távirat értesít, lépéseket tett, hogy * 
svájezi polgárjogot megkapja.

__ Henrik porosz herczeg, egy pólai távirat sze­
rint az «Irene» hajón ma oda érkezett. Valamennyi 
hajó lobogódiszben volt. A föárboczra a nemet lobo­
gót vonták fel. Lipót és Károly István föherczegek, 
valamint a gyengélkedő Sterneck báró képviseletében 
Pitner báró révtengernagy az «Irene» hajóra mentek. 
Henrik herczeg a Ferencz József-korzón szállott ki, 
hol diszörség volt felállítva, melynek zenekara a né­
met néphimnuszt játszotta. A herczegnck bemutatták 
a tengernagyokat, a törzstiszteket, a tengerészet, lel- 
készeket a hivatalnokokat, a kerületi fonukot es a 
polgármestert. Henrik herczeg ezután Lipót es Károly 
István föherczegekct látogatta meg s este resztvett a 
Linót főherczeg állal adott családi ebeden. A herczeg 
tiszteletére, mint Triesztből táviratozzék, szombaton az 
Adelsberm cseppkő barlangban ünnepély lesz. A her­
ceget kíséretével együtt különvonat fogja a barlang- 
hoz szállítani.

_ Kitüntetett magyar orvos. Mint nekünk Ívják,
dr. Borsodi Fcrenczet, Csanádmcgye kovácsházi járá­
sának köztiszteletben álló járási orvosát, kinek az 
«olcktro-metallikus készülék» nevű találmánya rövid 
idő alatt nemcsak Európában, hanem az eg.'sz száraz- 
földön elterjedt s a legjobb hírnévnek örvend: már 
eddie is sok orvosi és tudományos társulat tüntette 
ki elismerő okmánynyal, több kiállítás pedig diplo­
mákkal és érmekkel. A legújabban három kitüntetés 
érte a derék orvost, a nemzetközi párisi liygiemkus 
nagy kiállításon aranyérmet kapott, a párisi orvosi 
egyletnek levelező s Francziaország nyilvános hygiem- 
kus társulatának pedig rendes tagja lett.

— Az E. M. K. E. fiókja. Hajdumegvébon. Az 
E. M. K. E. elnöksége felszólította gróf Dégcnfeld Jó- 
-,c'cf hajdumegvei főispánt, hogy a vármegyében ala­
kítson fiókot az E. M. K. E. czéljai érdekében. Gróf 
Dégcnfekl o tárgyban már összehívta a gyűlést, melyet 
e hó 17-én délelőtt 11 órakor fognak Debreczen vá­
ros székhazának nagy tanácstermében megtartani.

Erzsébctfalváról Írják nekünk, 
ott időzik a félévvel ezelőtt

— Jótékonyság.
hogy néhány nap óla , . . .
meghalt Kofisch br. özvegye Kolisch Irma baróne, a 
ki olt fekvő s időközben meghalt edesatvjut ápolta. A 
bávóné ez idő alatt nagy mértékben gyakorolta a jó- 
tékonyság erényét. Azon kívül, hogy egyes szegényé- 
kel istápolgatott, a helybeli Szilágyi aggharezos-egy- 
leinek 275Cfrtot, a tűzoltóknak 100 frtot, a római 
kath egyháznak 100 frtot adományozott, s továbbra 
is megígérte, hogy az említett egyleteket s az egyha- 
házat támogatni fogja. A báróné atyjának temetese e 
hó 12-én nagy gyászpompával ment vegbe, s minthogy 
az elhunyt 48—49-iki honvéd volt, a temetésen a regi 
bajtársak közül is sokan megjelentek.

_ Tanfelügyelők értekezlete. Gróf Csáky Albin
vallás és közoktatásügyi miniszter, november 20-ikára 
a minisztériumba értekezletre hívta össze a tanfel­
ügyelőket. Az értekezletnek czélja a tanfelügyelők no 
dal munkálatainak kevesbitése.

— Félszázados tanítói jubileum. Rimaszombatban 
e hó tizedikén szép ünnepélycségekkel ülték meg 
Szöllössi István énekvezér és leánytamtó félszazados 
tanítói jubileumát. Az ünnep első része a reformate 
templomban folyt le a városbeli hivatalok, egyházfele- 
kezetek és testületek képviselőinek jelenlétében, A 
bevezető ének- és imádság elhagyása |után ozaloczy

A RAJONGÓ,
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Irta: SERAO MATILD.
Elégületlenül rázta fejét a tanár, de azért még sem 

volt bátorsága megdorgálni azt a gyönyörű szép, 
de tudatlan teremtést, kinek hangjában annyi igézet 
nyilvánult.

Még két-három leánynyal tett ezután kísérletet, 
de a migelözö napi szünidő alatt senki sem ta­
nult. így aztán világosan meg lehetett magyarázni a 
virágok, illatszerek és levelek jelenségét is; tizen­
két órai szabadság tökéletesen elégséges volt arra, 
hogy a leányokat elkápráztassa. Szemeik látomá- 
nyokkal valának eltelve, hiszen előtte való nap lát­
ták a világot. A tanár zavarából iparkodott magá­
hoz térni, mig a szégyen s tisztelet érzete az egész 
osztály ajkát lezárta. A tanár kiválóan szerette a 
történelem tudományát, melyet éles, kritikus szel­
leme teljes nagyszerűségében felfogott és megértett, 
melynek eszménye oly magasztosan lebegett előtte, 
s mégis meg kellett élni, hogy azoknak az indo- 
lens, szép arisztokratikus leányoknak, kik ab­
ból mit sem akartak tudni, csak töredékekben 
adhatta azt elő. Korra nézve a tanár még fiatal, 
de komoly tanulmányok folytán már öreg ember 
volt, ki egészen elveszté az élet örömei iránti fogé­
konyságát, és ime, előtte áll a gondtalan vidám 
fiatalság, mely csak élni vágyik, de tudni nem akar 
semmit. Mily elkeseredés támadt szivében az élettől 
pezsgő, de az ő eszményét megvető fiatal teremté­
sek ellen; a keserű érzés, hogy miért nem lehet ő 
is, mint azok, szép, erőteljes, gazdag és gondtalan 
bó"Y szerethetne és viszont szerettetnék, 
duzzadt a bánattól és keservtől, s e fiatal leányok 
megmérgezték agyát, vérét azzal, hogy az ő szere­
tett tudományát kénytelen volt megalázni, e 
lelketlen fiatal leányok előtt. De a közelgő 
kitörése újra lecsillapult és csakis a csontos arezon 
halványan átfutó pir mutatta külsőleg, u'-"” 
valamit.

— Tehát egyik sem tanult önök közül, — 
öZólt végre vontatva s halk hangon; — e 
a feladatot sem készité el senki,

— Altimare és én elkészítettük, — szólalt 
Spaccapietra Katalin. — Mi nem voltunk kint, 
teve utána, nehogy többi barátnőit megsértse s mint­
egy azok igazolásául.

— Olvassa fel tehát, Spaccapietra. Ha jól emlék­
szem Beatrice di Tendáról van szó.

__Igen, Beatrice di Tenda.
Spaccapietra Katalin felállott és tiszta csengő 

hanggal lassan olvasá fel a következőket:
—A Viscontiak fölött a nagyravágyás szelleme ural­

kodott Milanóban, kik mindent mertek, hogy a' ouverain 
hatalmat megtarthassák. így Galeazzo Giannak fia, 
Mária Fülöp is, ki testvérét Maria Siont követte, 
hasonlított elődeihez. Merő érdekből vette nőül 
Beatrice di Tendál Cane Facinonak a szerencsés 
condottierinek özvegyét. Beatrice di Tenda erényes 
s3 nagyon szellemes, de már előrehaladt kora

frivol
vihar

szerint

fel

nö volt. Nászhozományul Tortana, Navara, Vercelli 
Alexandria uradalmakat vitte férjének, ki azonban 

gazdagsági szórajától emésztve csakhamar reáunt. 
Bevádolta nejét, hogy az egy bizonyos Orombello 
Mihály végett megfeledkezett hitvesi kötelességéről. 
Alapos volt-e vagy sem a vád, Őszinték vagy hazu­
gok vollak-e a tanuk, elég az hozzá, hogy Beatrice 
di Tenda vétkesnek találtatott, s Orombello Mihálylyal 
a lovászmesterrel 1418-ban negyvennyolez éves korá­
ban, mert 1370-ben született vérpadra hurczoltatott. 
Katalin füzetét összehajtva, már félre is tette, a 
tanár azonban még mindig várt valamire. Több 
perez telt el igy a várakozásban.

— Több nem következik?
— Nem.
— Hogyan, csak ennyi ?
— Igen, ennyi.
— Ez ugyan nagyon száraz fogalmazvány, Spac­

capietra. Hiszen ez nem egyéb, mint a történelmi 
ténynek egyszerű elbeszélése, a mint az a tan­
könyvben is le van írva, sőt még csaknem egysze­
rűsítve. A fogalmazvány túlságosan kezdetleges. 
Beatrice szerencsétlen vége nem hatja önt meg s 
nem indítja önt semmi komoly elmélkedésre ?

— Nem tudnám, — mormogta a tanítvány sá­
padtan az izgatottságtól.

— Pedig hát nő ön is. . . . Epen ezért ad­
tam fel olyan tárgyat, a melyben egyrészt 

nemes hajlamok, a részvét, másrészt a ha­
mis vád elleni felháborodás, s mit tudom én mi 
minden . . . nyilvánulhatott. Ily módon azonban a 
történetem puszta chronologia marad. Ez a fogal­
mazvány igazán nagyon izetlen, önben nincs fantá­
zia Spaccapietra.

— Igaz, tanár ur, — válaszolá a fiatal leány, 
alázatosan ismét helyét elfoglalva, miközben szemei 
könyekkel teltek meg.

— Halijuk most már Altimaret.
Altimare Lucia mintegy ki akarva bontakozni az 

őt uraló lethargiából; a fokozódó bágyadtság kife­
jezésével sokáig kutatott és keresgélt iratai közt. 
Aztán halk hangon s olyan vontatva kezdett az 
olvasáshoz, mintha csak valami legyőzhetlen kime­
rültség venne erőt rajta.

— Hangosabban, Altimare.
— Nem vagyok képes rá, tanár ur.
Es olyan mélabus pillantással nézett rá, hogy a 

tanár szinte megbánta figyelmeztetését. Azután 
Altimare újra száraz ajkához értetve zsebkendőjét 
ekként folytatá:

— Visconti Maria Filippó szép férfi volt, sólyom 
szemekkel, s erőteljes kitűnő lovas.

Midőn a fiatal leányok pánczól ingében s bár­
sony öltönyében, melynek mellére a Viscontiak is­
mert jelvénye az igéző kigyó volt- hímezve, elha­
ladni látták, önkénytelenül kitört keblükből az a 
felkiáltás, «Oh milyen szép!» De a vonzó külső 
alatt . . . fájdalom többnyire igy fordul elő ebben 
a nyomorult világban, hogy a látszat csal . . . el- 
korcsosult kedélyt rejtegetett. Oh, ti gyöngéden sze­
rető nők, ne bízzatok abban, ki udvarias, előzé­
keny modorral, behálózó szavakkal, érzelgős nyilat­
kozatokkal igyekszik elámitani benneteket 5 az meg­

csal titeket. Mind, mind hazugság, mind romlás, 
mind rothadás az ! Jól tudta ezt a boldogtalan 
Beatrice di Tenda is, kinek sajnálatraméltó történe­
tét elbeszélni akarom önöknek. Beatrice di Tenda 
félelmet nem ismerő és hiba nélküli gyönyörű szép 
fiatal özvegy asszony volt. Haja szőke, mint az 
arany, szemei kékek, méltók az égbolt tisztaságának 
visszalükrözésére, arezböre pedig oly fehér, mint a 
liliom lágy virág kelyhe. Első házasságában Cane 
Facinoval az ismeretes Condottierivel nem igen volt 
boldog. Cane Facino, a durva katona, ki el­
lenséges vérre szomjazott, ki a fegyver, a bor és a 
tábori fajtalan durva beszédek után sóvárgott, 
nem volt az a férfi, ki után Beatrice szive vágyó­
dott. Jaj ama házaséletnek, melyben a hitvesek 
egyike nem érti meg, vagy nem tudja megbecsülni 
a másiknak kedélyét! Jaj annak a házasságnak, 
melyben a férj nem képes felfogni a házasság 
mystikus költészetét s a női szívnek fenkölt ér­
zelmeit 1 . .

Ezek mind szerencsétlen összeköttetések, melyek­
kel a romlott, elnéző divatos társaság, sajnos, el 
van árasztva! Cane Facino meghall, özvegye őszin­
tén megsiratta őt, szűzies szive azonban mégis he­
vesebben megdobbant, midőn a bátor, hősies, de 
gonosz Visconti Maria Filippot megismeré. Elhalvá­
nyult, mint a csillagos égboltozaton fáradtan tova 
vonuló, lenyugvó holdvi ág.

Szerette őt még meg nem tört ifjú hevének egész 
lelkesedésével, a feddhetlen lélek becsületességével, 
mely a teremtőt teremtményében imádja s az isteni 
szeretet et az emberi szerelemmel összhangzásba 
hozni tudja. Az ártatlan tiszta szép Beatrice szere­
lemből ment nőül Maria Filippohoz; a feketelelkü 
Maria Filippo azonban csak érdekből vette el 
Beatrice-ot. Egy ideig boldogan ült a herczeg! tró­
non a herczeg! pár és meghazudtold az ismeretes 
példabeszédet, mely minden boldogságot megtagad 
az uralkodóktól. Hanem mégis féreg rágódott a há­
zasság rózsáján és puha harmatos pázsiton leske- 
lődött a kigyó, hűtlen jelvénye a n ég hűtlenebb 
Viscontiaknak. Alig jutott ugyanis Maria Filippo 
Beatrice gazdagságának birtokába, hiszen egyébre 
úgy sem vágyódott, azonnal ráunt, a hogyan ez 
minden szívtelen és erkölcstelen férfinál rendesen 
történni szokott. Miért is más viszonyt kötött egy 
bizonyos del Maino Ágnes nevű gonosz szenvedé­
lyektől megszállott asszonynyal és nemsokára azután 
felébredt benne a vágy, hogy nejétől végkép szaba­
dulhasson. Volt a Visconti udvarnál egy fiatal ap 
ród, Orombello Mihály, az ifjú dalnok és költő, ki 
rávetni merészelte szemeit úrnőjére, kibe szenvedő 
lyesen beleszeretett Az erényes hitves egyáltalán 
nem viszonozta ezt a szerelmet, habár Maria Fi­
lippo árulása és hüllensége kimondhatlan boldogta­
lanná tévé őt s igy talán menthető lett volna ré­
széről az igazi érzelem viszonzása; mindamellett 
udvarias és szívélyes viseletét tanúsított a szeren­
csétlen szerelmes iránt. Mihelyt ezt Maria Filippo 
észrevevé, rögtön bebörtönöztette ártatlan, tiszta 
hitvesét s Orombello Mihályt, sőt neje ellen hűtlen­
ség! vádat is emelt. Beatrice di Tenda még a kín­
zás: gyötrelme alatt is erősen visszautassá a vádat

és ártatlannak nyilvánitá magát. Orombello Mi­
hály azonban, ki túlságosan fiatal s igy talán ke­
vésbé bírta ki a kínzás fájdalmát, vagy talán azért, 
mivel őt csalárdul félrevezették s azon hitben, hogy 
Bcatricet ezzel megmentheti, beismerte a saját bű­
nösségét.

A bírák, valamennyien Maria Filippo csúszó­
mászó rabszolgái, kik reszkettek az ö akarata 
előtt, vétkesnek mondták ki a nők legszerencsétle­
nebbjét, s őt valamint a részvétre méltó szerelmest 
vérpadra ítéltek. Megadással zarándokolt szeren­
csétlen útjára az erényes nő és megcsókolta a fe­
születet, melyen a megváltó a mi bűneinkért át­
szenvedte a halál küzdelmeit és kínszenvedését és 
meghalt. E végső utón, midőn megpillantotta a 
megtört, kétségbeesett fiatal apródét, hogy vele 
együtt átszenvedje a halálos küzdelmeket, igy kiál­
tott feléje :

— Megbocsátok neked, Orombello Mihály l 
Az ifjú ekként válaszolt:
— Én pedig ezennel kinyilatkoztatom, hogy te a 

legártatlanabb hitves vagy a világon!
De mind hiába! A herczeg akaratának teljesülni 

kell. A következő pillanatban elválasztja a gyilkos 
bárd az apród barna fürtös fejét a test törzsétől. 
Beatrice felsikolt:

— Jézus Mária! — s azzal a ő szőke feje is 
lehull a hóhér pallosának csapása alatt. A szomorú 
színjáték valamennyi jelenlévőt borzadálylyal tölt 
el, de azért egyik se merte alávaló, kegyetlen zsar­
noknak nyilvánítani a félelmes Maria Filippot. így 
történik ez hasonló eseteknél csaknem mindig az 
életben. Az erény elnyomatik, s a gonoszság dia­
dalmaskodik. Csupán az örök biró előtt létezik 
igazság, csak az irgalmas Isten igazságos, ki igy 
szólt népeihez:

«Én vagyok a feltámadás és az élet!»
Mély csend követte ezt a felolvasást. Meghatott­

ságtól megrendültén tekintettek a tanítványok egy­
másra. Katalin szemei a félelem és csodálat kifeje­
zésével pihentek Lucián, ki halványan, lihegő ke­
bellel, megvetőleg s összeszoritott ajakkal állott 
helyén.

Ä tanár gondolatokba elmélyedve hallgatott.
— A fogalmazvány kissé hosszadalmas, Alti­

mare, — monda végre. — önben túlságosan sok a 
fantázia!

Újabb szünet állott be. Egyszerre azonban Fris- 
cia Cherubina rideg, rosszakaratú, sipitó hangja 
hallatszott.

— Adja át nekem azt a fogalmazványt, Al­
timare.

E szavak hallatára valamennyien mintegy isme­
retlen félelemtől megkapatva összerezzentek.

III.
A háromszinüeknek, kik a legnagyobbak, leg­

szebbek 1 ’egbüszkébbek valának az egész nevelő­
intézetben, megvolt az a szabadalmuk, hogy 
női kézi-munkákra meghatározott órákban a kézi- 

1 munka teremnek egyik szögletében csoportot ké­
pezve s egymással társalogva, foglalkozhassanak 

I munkájukkal. A többi növendékek sorban ültek

padokban himzőrámájuk mögött és általános hall­
gatásra voltak kárhoztatva.

A trikolore-ok kezeiből kerültek ki a kiállítá­
sokra a legmüvésziesebb kivitelű drága, finom kézi­
munkák, miért némi elnézésben részesültek. Ezek 
tehát a kört szorosabbra vonva, halkan cse­
veghettek egymás közt, lehajtva ifin szép fejüket s 
hátat fordítva a többieknek. Ahányszor a munka- 
tanítónők közeledtek hozzájuk, mindig rögtön meg­
változtatták társalgásuk tárgyát, tanácsot kértek tó­
lük, vagy munkáikat mutatták meg nekik. Ez volt 
talán legkellemesebb órájuk, mely alatt majdnem 
teljesen szabadon s megkímélve Friscia Cheruhma 
Argus szemeinek kémkedésétől, bátran beszélge - 
hettek bármiről. Igaz, hogy a munka lassan haladt 
előre, de annál gyorsabb röpte volt az eszmék et 
gondolatok kicserélésének.

Casacalenda Giovanna egy oltárteritőt készített, 
finom lenge hímzést alkalmazva a legfinomabb 
battisztra s a terítő valóságos csodás mü volt, 
munkája közben pedig olyan igéző domboro- 
dást tudott adni karjának s a szálak kihúzass 
közben olyan sajátságosán mozgatta ujjait, hogy ez 
a mozgás ép oly bájosnak, mint talán betanulta 
volt mondható. Avigliana Ginevra különleges ve- 
lenczei kézimunkával, finom csipkeveréssel volt el­
foglalva ; az iskolai tanév végén akart azzal ke- 
veskedni emlékül a főnöknőnek, mert ebből 
munkából minden tenyérnyi, öt lira értékű selym 
fogyasztott el. Pentasuglia Carolina vörös barste) 
párnát hímezett aranynyal, Pezzali Giulia Penza 
czát chenilleböl. De mialatt tűzdeltek, egyik se go 
dolt a munkára. A leirt reggelen nem beszelte 
egyébről, mint az Altimare botrányáról.

— Az igazgatóság elé idézték tehát ? kérdeze 
Vitali, ki gyöngyhimzéssel foglalkozott.

— Nem, még nem! Azt hiszitek, hogy oda fog­
ják meghívni ? — kérdező Spaccapietra, ki az ai- 
tala varrott ingről fel se emelte szemét. __ 

— Meghiszem azt! szólalt meg Avigliana. 
Hát nem hallottad azokat a pikáns dolgokat, mi 
fogalmazványából felolvasott ? Fiatal leánynak u 
se szabad olyasmiről.

— Altimare olyan ártatlan, mint a ma szülele 
csecsemő, — erősilé Spaccapietra komolyan.

Egyik sem válaszolt, de minden tekintet 
mare-ra volt függesztve, ki némi távolságban m 
gánosan s lecsüggesztett fejjel tépést csinált, top 
készíteni a kórház számára képezte az ö 
«fantáziáját.» Önkényt különité el magát, s iats 
lag tökéletesen nyugodt volt. , _

— Ostobaságok, kedveseim, ostobaságok■ 
jegyzé meg Minichini, férfias kézmozdulattal 
simítva haját. Ilyen dolgokat ugyan tudhat va­
dé nem szokás azokat el is mondani. .

— De egy feleség, ki férjét el tudja árulni. 
szólasz ehhez, Minichini? . »

— Megbocsáss, de a világban már igy sZ ^ 
az lenni. A signora Ferrari megcsalja férjét az t. 
nagybátyámmal — jegyzé meg Minichini; ■ 
ezen én magam láttam őket egy ajtó mögül.

(Folytatása következik.)
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1889
I előkelő társaság % 
jlozés után vissza-

en elhunyt kiváló 
ybecsű könyvtárát, 
£teuii földrajzi tan-

János föherczeg, 
kapta az engedélyt 

választott uj ne- 
Isu, annyira, hogy 
származású ember- 
pntul Orth János- 
j megérkezett Ham- 
Ingedélyt s rögtön 

névre szóló név- 
egy hajótulajdo- 

íi távirat szerint 
foglalja egy nagy 
Inos föherczeg, mint 
eket tett, hogy a

pólai távirat sze­
szeit. Valamennyi 

|zra a nemet lebo­
ntván föhci'czegek, 
báró képviseletében
men hajóra mentek, 
[korzón szállott ki, 

k zenekara a né- 
zegnek bemutatták 
a tengerészeti lel- 

ileti főnököt és a 
:án Lipót és Károly 

s este résztvett a 
ebéden. A herczeg 

[ózzák, szombaton az 
epélv lesz. A ber­

at fogja a barlang-

I. Mint nekünk írják, 
,-e kovácsházi járá- 
orvosát, kinek az 

találmánya rövid 
lem az egész száraz- 
vnek ürvr nd: már 
s társulat tüntette 
állítás pedig diplo- 
n három kitüntetés 
K párisi hvgienikus 
Itt, a párisi orvosi 
lg nyilvános hygieni- 
lja lett.
Ilajdumegvében. Az 
|p. gróf Dégv r.l'eld Jó- 

a vármegyében ala­
pjai érdekében. Gróf 
Ívta a gyűlést, melyet 
ignak Debreczen vá- 

leben megtartani.
Iváról írják nekünk, 
k a félévvel ezelőtt 
jseh Irma báróné, a 

édesf.tvját ápolta. A 
sen gyakorolta a jó- 
íogy egyes szegénye- 
iiágvi uggl'.arczos-egy- 

100 frtot, a római 
lánvozo.t, s továbbra 
lyleteke: s az egyhá- 
atvjának temetése e 
nt végbe, s minthogy 
t, a temetésen a régi 
itek.
te. Gróf Gsáky Albin 
r, novernb :• 20-ikára 
ívta össze a lanfel- 
a a tanfelügyelők iro

3um. Rimaszombatban 
bégekkel ül ék meg 
ánvtanitó félszázados 

ö része a református 
hivatalok, egyházfeje- 
inek jelenlétében. A 
agyása Jután Szalóczy
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íótt és általános höli­

tek ki a kiállttá- 
drága, finom kézi­
részesültek. Ezek 

iva, halkan cse- 
ifjú szép felüket s 
ányszor a munka- 
findig rögtön meg- 
anácsot kér ek tő- 
íeg nekik. l'z volt 
ely alatt mnjdnem 
Friscia Ch irubina 
bátran be zélget- 

inka lassan haladt 
volt az eszmék éf

[ártéritől készített, 
a a legfinomabb 
csodás mü volt, 

igéző domboro- 
i szálak kihúzása 
atta ujjait, hogy ez
. talán betanultnak
a különleges ve* 
»keveréssel volt el­
akart azzal ken­

ik, mert ebből a 
ira értékű selymet 
lina vörös bársony 
tli Giulia pénztár- 
sítek, egyik se gon-
■n nem beszéltek 
ínyáról.
: tehát ? kérdezé 
cozott.
lek, hogy oda fog- 
iapietra, ki az ál­
szemét.
neg Avigliana. 
ins dolgokat, miket 
atal leánynak tudni

nint a ma született 
a komolyan, 
idén tekintet Alti* 
i távolságban ma- 
pést csinált. Tépést 
oezte az ő legújabb 
el magát, s látszó*

r szokott
rjót az én 
: — hí*

Dániel cs Terhes Pál lelkészek üdvözölték ajubileumost 
szép beszédekkel, mire Szőllössi megható hangon 
mond"11 köszönetét. Majd Szabó József egyházi algond- 
nok nyújtotta át az egyház kétszáz forintnyi ajándékát 
és Terhes Pálné, az ősz tanfórfiu egykori tanítványa 
adott ál a maga és volt iskolatársai nevében egy másfél­
száz forint értékű ezüstkoszorul. Ezután a város pol­
gármestere a város elöljáróságának és összes polgár­
jának, Baksay István főgymnaziumi tanár többi kar­
társainak, Glauf Pál a testvér ág. ev. egyház, Perjéssy 
László a gümörmegyei ált. tanítótestület, Törköly József 
a rimafzombati tanférfiak, dr. Lichtschein orvos a ri­
maszombati izr. hitközség nevében üdvözölte az ünne­
peltet- Délután százhúsz teritékü diszebéd volt, melyen 
sok felköszüntöt mondtak az érdemes aggastyán egész- 
sécére- A bankettet tánczmulatság követte, mely haj­
nalig tartolt.

__ jales Ferry halálhíre. Egy ma este érkezett 
párisi távirat azt jelentette, hogy parlamenti körökben 
elterjedt hir szerint Jules Ferry Cannesban meghalt. 
Bcinacli azonban kijelenté, hogy ma reggel tegnapról 
kelt levelet kapott Fénytől, melyben nem tesz emlí­
tést arról, hogy megbetegedett. Egy éjjel érkezett can- 
npSi távirat azután teljesen megnyugtat a hírrel szemben.
E szerint Jules Ferry legjobb egészségnek örvend s ma 
meglátogatta Károly nevű fivérével Sainte-Marguerito
szigetét.

— A Wittgenstein-féle birtokokat mint Péter­
iéiről Írják, az idegenek örökösödésre vonatkozó uj 
törvény értelmében legközelebb kényszereladás alá fog­
ják vetni A Wittgenstein-féle birtokok, melyek lengyel 
és orosz kerületekben 877,000 desztjatint foglalnak el, 
ezidö szerint tudvalevőleg Hohenlohe Mária herczegnö 
tulajdonát képezik. A herczegnö birtokait legidösb fiá- 
rak, Hohenlohe Fiilöp herczegnek akarta átengedni, ez 
azonban nem kapta meg az orosz állampolgárságot s 
jgy a birtokokat most eladják.
_ Korunk olvasmánya* E czim alatt tartott ma 

felolvasást a kereskedő ifjak társulatában Mezei Ernő 
lapunk belső munkatársa. A felolvasásnak érdekes tár­
gya különös élvezetet szerzett a megjelent díszes kö­
zönségnek a felolvasónak eszmegazdag és tartalmas 
előadásában. A felolvasó kiválóan méltánylólag szólott 
a hírlapoknak nagy szerepéről az általános művelődés 
előmozdításában. Kifejtette, mily nélkülözhetlen szolgá­
latot teljesítenek a gyakorlati műveltség és a társalgás 
érzékének általánosításában. Szólott ezután a könyvek 
jelentőségéről a modern műveltségben, és arról, hogy 
minő elvek legyenek irányadók a könyvek megválasz­
tásában. Itt a felolvasó előadta véleményét a divatos 
regényirodalomról is, élesen elitélve a Zola féle natura­
lizmus túlzásait. A felolvasást a hallgatóság élénken 
megéljenezte. Ezután teaestélv következett.

— Zola uj regényéről, a Bote humaineröl, Írja 
Parisis a Figaróban, hogy a T'Te populaire folyóirat­
ban jelenik meg Hoenen," Zier és Tofani illusztrácziói- 
val. A regény 111. Napoleon császársága utolsó éveiben 
játszik. Zola, mikor a regény Írásához fogott, különös 
tanulmány tárgyává tette a vasutat; a lokomotív, a 
gépész és a fűtő nevezetes szerepet visznek a regény­
ben. A regény bölcsészeti eszméjét az képezi, hogy a 
géppel a bebújok lakója áll szemben, kinek a gyilkolás 
a főszenvedélye. Soká tópelödött Zola azon, hogy mi 
rzimet adjon a regénynek. Először azt a czimet 
aki rta : A szörny; aztán ezt: A rombolás, mig végre 
rr. gállapodott abban, hogy az «Ember állat» lesz a 
-igény czime. Ilyen szenzácziós fejezetek vannak 
oenne: A hóba szorult vasúti vonat; Esküdszéki jele­
net Rouenben; slb. Zola az orosz regényírók felfogá- 
gásával ellentétben, mely a gyilkosságot a kiszámítás 
eredményének állítja, azt az igazibb gondolatot viszi 
keresztül a regényén, hogy a gyilkosság a fékhetetlen 
szenvedély következménye. A regény újévre önállóan 
is megjelenik.

— Veszedelmes gátszakadás. Ontario állam Al­
tot. nevű falujában, mint egy newyorki táviratunk je­
lend, ma reggel átszakadt annak a kis folyónak a 
gát a, mely egy nagy malomtelepet szolgált óriási 
hajtóerejével. A viz óriási erővel zudull a völgyre 
és magával sodort egy házat lakóival együtt. 
Egy öreg házaspár áldozatul is esett a katasz­
trófának. Ezer szerencse, hogy több emberélet nem 
pusztult el. A kár ór.ási. Az áradat hat gátat és 
négy hidat szakított el; több gyár és lakóház romba 
dőlt. A falubelieket éjjeli álmukból riasztotta föl az 
árvíz zúgása. Az emberek csak az életük megmenté­
sére gond ltak. Vagyonuk mind odaveszett.

— Petjfi ereklyék. A «Petöfi-Muzeum» czimü 
folyóirat most a Ferenczy Zoltán közlése nyomán ér­
dekes ereklyékről emlékezik meg, amelyek Petőfi után 
fenmaraii ak. Az egyik az a szerződés, a melyet Petőfi 
és Emid: egymással kötöttek volt, mikor a költő má­
sodszor adta el volt összes müveit Emichnek. Ez a 
második szerződés 1847. jun. 26-án kelt s szó szerint 
a kővetkező:

Szerződés.
Alólir' ak következő szerződésre léptünk:
1-sziy. Én, Petőfi Sándor, összes költeményeimet, mely- 

iyeket '.mich Gusztáv könyváros 1847 egy kötetben ki­
adott. '; melly kiadásnak czimlapja és tartalma ide mellé­
kelteti’ , örökre eladtam, minek következtében a fentebbi 
kötet ;zcnful az ő kizárólagos sajátja.

2“ or. Én. Emich Gusztáv, mint kiadó, fizetek a szerző­
nek egyszer mindenkorra (semel pro semper) löOU — 
rr .add egy ezer öt száz pengő forintot három egyenlő rátá­
ban és pedig a folyó 1847 évi június 27-kén 5ÜÜ — mondd 
ötszáz pengő, 1847 October 1-ső őOO, mondd ötszáz, és 
1847-ki November 20-dikán az utolsó 500, mondd ötszáz 
Pengő forintot.

3-szor. Én. Petőfi Sándor, ezen szerződés következtében 
egyszersmind kötelezem magamat, az ezentúl Írandó költe­
ményeimet egyes kisebb darabokban vagy kötetekben ki 
nem adni, hanem azokat összegyűjteni, mig egy ollyan kö­
tetet képeznek, mint ezen első nagy kötet (tudniillik nagy 
nyolezadrétben 35 ívet körülbelül), s ezen második folya­
matot nem másnak adni el, mint Emich Gnsztáv kiadó 
könyvárosnak, az előre meghatározott díjért: egyszer min­
denkorra (semel pro semper) 2000 mondd kit ezer pengő 
forintért.

Ezen szerződést két egyenlő példányban elkészítettük és 
saját aláírásunkkal ’s pecsétünkkel megerősítettük. Költ 
Pesten junius 26.1847.

Petőfi Sándor, Emich Gusztáv,
(P. fi.) (P. H.) könyvárus.

. harmadik pontot illetőleg közös megegyezés mellett 
abban állapodtunk meg, hogy a második kötet honoráriu­
mából ÍOOO, azaz egy ezer pengő forintot e folyó 1848-dik 
évben fizet a szerzőnek a kiadó, május közepétől kezdve 
minden hónap közepén száz pengő frtot, augusztus és no- 
V' mberhen pedig két száz pengői; a másik ezer pengőt pe­
dig 1849-ben szinte hónaponként száz pengő forintjával. E 
második ezer pengő ily módoni lefizetése azonban csak úgy 
áll, ha szerző az egész kötelet készen átadja még az 1848. 
év folytában a kiadónak; ellenkező esetben ezen összeg le­
fizetése mindaddig fölfüggesztetik, mig a kézirat a kiadó 
kezében nem lesz, s akkor az előbbeni ezer pengőnek any- 
nyi, közösen megegyezett kamatja vonatik le, a meddig 
ezen ezer pengő 1849 elejétől kezdve bevert. Költ Pesten 
január 1. 1848.

/wő/V Sándor. Emich Gusztáv.
A másik ereklye egy iskolai gyakorlat, melyet Pe 

töfi 1835—6-ban, II. éves grammatista (II. gymn o.) 
korában irta Aszódon, s jelenleg Petry Gyula igazgató 
birtokában van ugyanott. Ezt is Ferenczy Zoltán má­
solta le ebben az évben. Az egészben csak egy hiba 
van, a München leírásában kis gyakorlat igy hangzik:

Witziger Einfall. Als Cicero, welcher den Scherz sehr 
lieble, seinen Schwiegersohn, der ein kleines München war, 
»nit einem langen Degen an der Seite erblickte, rief er aus . 
<n :,!ler Welt, wer hat denn meinen Schwiegersohn an die­
sen Degen geschnallt ? „ ^T. z. Alexander Petrovits,

11-di anni Gramm.
— Tömeges áttérés. Mint a «F. Torontál» írja 

Sor.sár községben lelkészkedik Mihályffy Gyula, róm 
kath. plébános, a ki szőreghi és deschánfalvai botrá­
nyos viselt dolgai után került oda. Első dolga volt, a 
mint a jámbor németek közé került, botrányos 
magaviseletével és összeférhetlen természetével a jó 
egyetértést a nép és az egyház között megzavarni

úgy annyira, hogy a nagyszámú polgárok a temesvári 
püspöki szentszékhez voltak kénytelenek fordulni. Mi­
után a szentszék a panaszukat elintézni nem akarta, a 
plébános pedig még mindig önkénykedik, mintegy 30 
birtokos család, körülbelül 240 lélekkel, a róm. kath. 
egyházból kiléptek s folyó hó 13-án küldöttségig je­
lentették beFekete Gyulaj nagykikindai ev. ref. lelkész­
nek, hogy az ev. ref. egyház kebelébe térnek át.

— Leány-szöktetés társaságban. Máté Szimion 
felső-oroszi-i oláh gazdának volt egy tenyeres talpas 
leánya, a kire hozományképen három kecske, ugyan­
annyijuk, meg egy tinócska jutott volna a gazdaságból. 
Ez a tekintélyes vagyon, no meg a leányzó tüzes sze­
mei egészen megbüvöltek egy oroszi-i legényt, aki 
elhatározta, hogy élve vagy halva hatalmába ejti 
Dulcineáját. Abban főtt a jámbornak a feje, hogy mi­
képen vigye ki a tervét, mikor vesztére haza került 
egy pajtása Boszniából. Annak is megtetszett a jó 
parthie s nem sokat gondolkodott, hanem két házas­
ember czimborájaval összebeszélve, ellopta a feleség­
nek valót. Most mindenfelé keresik a triumvirátust; a 
legnagyobb lármát azonban a hoppon maradt két 
menyecske csapja, mert attól tartanak, hogy az ö 
uroknak is kijut majd a markos leányzó csókjaiból. A 
csendörség is kutat, de eddig hiába.

— A trachoma a megyei főorvos jelentése sze­
rint a mezőhegyes! munkások közt megdöbbentően 
terjed. A veszedelmes kór daczol minden hatósági in­
tézkedéssel. Ma már hatszáznál több a trachomás be­
tegek száma s a veszély annál nagyobb, mert a tót 
munkások a betegséget szerteszéjjel hurczolják. A 
szomszédos községekből is egymást érik a jelentések 
arról, hogy a tanulók közt terjed a szembaj. A közig, 
bizottságot arra indították ezek az állapotok, hogy 
feliratot intézzen a miniszterhez, melyben arra kéri, 
hogy trachomás munkásokat ne telepilsen Mezőhe­
gyesre, hanem gyógyittassa ki őket, mielőtt oda in­
dulnának.

— A bécsi gyöngyházesztergályozdk sztrájkja
egyre tart. Tegnap a sztrájkolok száma ( 00-ról 700-ra 
emelkedett. Harmincz műhelyben teljes munkaszünet 
van. ügy látszik, hogy a sztrájk ki fog terjedni Becs 
határain túl is. Ha az elégedetlenek tovább is izgat­
hatják társaikat, akkor a jövő héten már alkalmasint 
három vagy talán négyezer sztrájkoló is lesz. A rend­
őrség a múlt hétfői gyűlésben szerepelt munkásokat 
három napi fogsággal büntette. A sztrájkolók 10% 
béremelést követelnek. Ausztriában ez idő szerint vagy 
30,000 gyöngyesztergályos-mühely van munkában s igy 
e sztrájk igen nagy kiterjedést vehet.

— A családi becsületért. Becsben tegnap Prell 
Vilmos 19 éves faczér bérkocsis rálött a nővérére, ki­
vel már régebb idő óta perpatvarban élt. A 15 éves, 
teljesen kifejlett leány egy idő előtt eltávozott hazulról 
s egy kis szobácskát bérelt a Krumm-gasséban, hol 
gyakran találkozott keresztapjával, kivel állítólag vi­
szonya is volt. Prell Vilmos ezért szemrehányásokat 
tett á nővérének, a ki azonban rá sem hederitett. A 
fivért ez a közöny annyira felbosszantotta, hogy elha­
tározta, hogy megöli a könnyelmű leányt. Tegnap rá 
is lölt, de szerencsére nem találta. Önként jelentkezett 
a hatóságnál.

— A Clan-na-Gael egy újabb büntette. Ma em­
lékeztünk meg arról az éjszak-amerikai titkos társu­
latról, a Clan-na-Gaelröl, melynek pőre a Cronin eset 
miatt folyamatban van. New-Yorkból ma azt jelentik, 
hogy olt a napokban egy darabokra vágott férfi-holt­
testet találtak. Az egyik testdarabra egy ezédula volt 
ragasztva s ezen a következő felírás volt olvasható: 
«Áruló.» Azt hiszik, hogy ismét az íreknek egy — a 
Cronin-esethez hasonló — boszugyilkosságáról van szó.

— A megrabolt hagyaték ügye folyvást bonyo­
lódik A vizsgálat ismét uj nyomokra akadt, a melyek 
az eddig kompromitált urakon kívül még alkalmasint 
másokat is bajba kevernek, ügy látszik, hogy Ó-Be­
csén is vannak érdekeltek, mert a vizsgálat most már 
oda is kiterjed nehány szerb hivatalnokra és szereplő 
úri emberre. A »Zasztava» azt a megdöbbentő hirt 
közli, hogy Szávits György, az elfogott inas, egyenesen 
gyilkossággal vádolja a haldokló pátriárka mellett volt 
embereket. A nevezett inas azt állítja, hogy a vele 
együtt elfogott «urak» esti hét órakor megfojtották a 
haldokló főpapot, mert nem bírták megvárni termé­
szetes halálát. Attól féltek, hogy ha a főpap István 
nevű testvére megérkezik, akkor majd nem fognak 
többé nyugodtan rabolhatni, a mint ez tervük volt. 
Alkalmasint bajba kerül az elhunyt pátriárka öcscse, 
Angyclics Szteva dáljai pap is, a kinek nagy része 
van abban, hogy a tolvajbanda lépre került. Most az 
elfogott notabilitásjpk üt is magukkal akarják rántani. 
Azt mondják felőle," hogy mialatt a pátriárka haldokolt, 
elhordatta a pinezéjéböl összes borait. — Tegnap este 
mint már megírtuk, megjelent Tureli vizsgáló biró a 
pátriárka helyettesénél, Petrovics Bazilián püspöknél} 
hogy kihallgassa ama levél felöl, a melyet állítólag An- 
gyelics irt neki avégböl, hogy Lemajicsot szentelje 
föl udvari főpappá. E levelet több tanú vallomása 
szerint maga Lemajics irta, egy olyan blankettán, a 
melyet sürgős adminisztratív ügyek elintézésére ha­
gyott nála Angyelics pátriárka, mikor San-Remóba és 
Korfuba utazott. Petrovics püspök megtagadta e levél 
átadását azzal az indokolással, hogy a mire vonatko­
zik, nem világi, hanem egyházi ügy. — üjvidélcröl 
táviratozzák az 0. É.-nek, hogy a Gruics-féle okmány- 
hamisitás ügyében az újvidéki törvényszék előtt meg­
indítóit vizsgálat vezetője: Radányi Ernő biró, úgy 
Gruics mint Radovanovits és Aradszky tanuk letartóz­
tatását tegnap elrendelte. Mind a három letartóztatott 
felebbezett. A törvényszék ma, két órai tanácskozás 
után a vizsgálóbíró indokait teljesen elfogadván, a le­
tartóztatást elrendelő végzést helybenhagyta. A vizs­
gálóbíró ma Gruicsnál házkutatást tartott és ez alka­
lommal több terhelő levél és irat birtokába jutott, 
melyek igazolják, hogy a Gruics által bemutatott két 
kötelezvény hamis. Spitzer főügyész Zágrábból ideér­
kezett és miután Lobmayel törvényszéki elnökkel és 
Radányi vizsgálóbíróval értekezett, abban állapodtak 
meg, hogy Gruics ellen a vizsgálatot, az ellene a mitro- 
viczai s illetve a karlóczai bíróságnál folyamatban lévő 
bűnügyekkel párhuzamosan a legnagyobb erélylyel 
folytatják.

— Csárdás-verseny lesz vasárnap a vigadóban. A 
vigadó bérlőjének jutott eszébe ez a furcsaság, mi 
mindenesetre kevésbé esketik kifogás alá, mint pél­
dául egy szépség-verseny. A közönség, a ki a vasár­
napi sétahangversenyre elmegy, jogosítva van akár 
mint pályázó részt venni, akár pedig pályabíróként 
szerepelni. A hangverseny szüneteiben ügyes csárdás- 
tánezosok járják majd a szép nemzeti tánezot s a kö­
zönség mint pályabíró tetszésszerint osztogathatja 
szelvényeit. A ki a tánezosok közül legtöbb szelvényt 
kap, az lesz a nyertes.

— Örült báróné, a ki gyilkol. Vitebszkben, mint 
a lengyel lapok jelentik, Magendorff búróné, a ki nem 
régen érkezeti oda Rigából, hat éves kis leányát őrült­
ség! rohamában úgy összevagdosta egy tolikéssel, hogy 
a szegény gyermek meghalt. A szerencsétlen asszony 
férjét táviratilag értesítették a borzasztó esetről.

— Templomrablások. Egycsomóban aligha történt 
még Magyarország határán belől annyi templomrablás, 
a mennyi az utóbbi egy pár hónap alatt. Legutóbb a 
maqyarádi gör. kath. temlomba törtek be s elvitték 
az egyház kis pénztárát, melyben vagy húsz forint le­
hetett. Ezután a muszkái gör. kath. templomra került 
a sor, a honnan a perselyt vitték el. Ebben mindössze 
néhány krajezár volt, a mi természetesen nem teszi 
kisebbé a gaz rablók elvetemültségét, annál kevésbé, 
mert az ajtót is betörték, hogy behatolhassanak. A 
tetteseket elfogták. Mind a két templomrablást Tuckán

György agrisi és Pontyé György kikindai lakos követte 
el. Beősmerték a rablást s most fogságban vannak.

—- Jack a hasfalmetszö Stuttgartban. Stuttgart­
ban nagy az ijedelem az asszonyok között. Borzalom­
mal, adják szájról szájra a rémes hirt, hogy «Jack 
the ripper», Jack, a hasfel metsző, Londonból odaér­
kezett. A fairnek az az alapja, hogy a rendőrség érte­
sítette a stuttgarti kollegákat, hogy onnan több hír­
hedt betörő és tolvaj valószínűleg Stuttgart felé láto­
gatott el, de ezek között aligha van a «hasfelmet- 
szö». Inkább aféle váltóbamisitó és bankszédelgö va­
lamennyi.

— Öngyilkosságok a vidéken. Lieblingen Had- 
rich Péter 14 éves szolga nehány nap előtt öngyilkos­
sággal vetett véget életének. Az apró sváb ficzkó fülig 
szerelmes volt egy lieblingi gazda eladó leányába és 
mert belátta, hogy szerelme reménytelen, felakasztotta 
magát a gazdája istállójában. Mikor reggel megtalál­
ták, m r halva volt.— CservenJcán Kari Lajos jegyző 
tegnap reggel agyonlőtte magát. Hozzányúlt az árvák 
pénzéhez és bűne kiderült; ezért ment önkényt a ha­
lálba, — Győrben hétfőn este Modler Zsófi 18 éves 
leány öngyilkosságot követett el. Tettének okát nem 
tudják. — Beodrán Popovits Andria szerb népiskolai 
tanítón már hosszabb idő óta búskomorságot vettek 
észre. Az a rögeszméje volt, hogy felségsértést köve­
tett el s hogy a magyar hazát megsértette Ez a rög­
eszméje annyira erőt vett rajta, hogy e hó 10-dikén 
éjjel az ágyból kiugrott s halálra ijedt nejét felkeltette 
azzal, hogy az ajtón zörgetnek, s öt, mint felségsértőt 
most elfogják. Azután felöltözött, egy forgópisztolyt vett 
magához, éjjel az iskolába ment, s ott kegyelmi kér­
vényt irt a királyhoz. Az iskolában annyira elborult 
az elméje, hogy a papírra érthetetlen szavaknál egye­
bet nem irt, s mikor utána mentek, hogy hazavigyék, 
a léptek zaját hallva, rémületében főbe lőtte magát. 
Valószínűleg azt hitte a boldogtalan, hogy üldözői 
követik.

Rövid hírek. Temesváron uj gimnáziumot 
fognak épittetni. — Csikvándon vasárnap este 
tűz ütött ki, hat ház leégett. — Brassóban a 
ezukorgyári munkások közt dulakodás volt, s Ka­
tona Péter Hete Ferencz nevű társát egy bottal 
súlyosan megsebesítette. — Magyar-Szákoson 
Marku Száva jómódú parasztgazda Fischler János 
földművest agyonütötte. A gyilkost elfogták. — 
Murányban egy házimulatság alkalmával Dovala 
György Hodró Jánosnét meggyilkolta. A tettest a 
nagyrőczei börtönbe kisérték. — Öcsödön a 
kisdedek közt a torokgyík és difteritisz járványo­
sán kezd fellépni. Ugyanitt egy Nagy Lajos nevű 
ember a napokban megőrült. Felügyelet alá he­
lyezték.

pénzeslevelet kifosztott. A sikkasztót, a ki nádudvari 
születésű, negyven éves, nős, családos ember, letar­
tóztatták.

= A VH. kerületi elöljáróság szennyese. Fo.
dór Jánost, a VII. kerületi elöljáróság sikkasztó írno­
kát még mindig nem kerítették kézre, ámbár alapos a 
gyanú, hogy el sem hagyta a főváros területét, hanem 
leborotváltalta a bajuszát és szakáiét, hogy magát föl- 
ismerhetlenné tegye. A derék embernek különben nem 
az az első hasonló ügye. Másfél év előtt is követelt 
el már 100 forintos sikkasztást, de mert a pénzt két 
nap múlva megtérítette, a jóságos helyettes elöljáró 
ur elsimította a dolgot s beérte egy kis hivatalos dor- 
gatóriummal. Egyébként maradt minden a régiben s 
Fodor ur továbbra is élvezte felebbvalóinak megható 
bizalmát, mig egy kollegája fül nem fedezte legújabb 
sikkasztását. íme, igy nevelték mindig a VII. kerületi 
elöljáróságnál a sikkasztókat.

= Vérengző szakács. A várkert rakparton kikö­
tött Ferencz József gőzhajón Plavsicz Ferencz szakács 
az éjjel egy éles konyhakéssel mellbe szúrta kedve­
sét, Hich Ferenczné, született Pölcz Máriát, mert látva, 
hogy amúgy is többet ivott kelleténél, nem akart bort 
eléje tenni". A súlyosan sérült asszonyt a mentük a 
szt. János kórházba szállították, Plavsiczot pedig a 
rendőrség letartóztatta.

— Ribilió a kaszárnyában. Az üllöi-uti kaszár­
nyában ellenőrzési szemlét tartottak ma délelőtt. A 
sok rezervista már reggeltől fogva ott tanyázott a ka­
szárnya udvarán s türelmetlenül várta, hogy a szoká­
sos formaságokon minél hamarább keresztül eshessen. 
A czibil népség természetesen nem igen kö­
tötte magát a kaszárnyában uralkodó regulához 
és hangos jókedvvel mulatott egymás közt az 
udvaron és a kapuszinben, nem kis boszuságára a 
főbejárás silbakjának, a ki peczkes mozdulatlansággal 
szokott őrt állni a kaszárnya sárga-feketére festett 
kapujában. Mikor az ellenőrzési szemlére kirendelt 
tiszt délelőtt 11 órára sem érkezett meg, a czi- 
bilek türelmetlenkedni és zajongani kezdtek. Evvel 
aztán végleg kihozták sodrából a kaszárnya silbnk - 
ját, a ki fensöbbségének érzetében teljes meg. 
vetéssel adta tudtokra, miként ezen a szent he­
lyen a czibil népségnek legjobb esetben is hallgatás a 
helye. A lenézett emberek között azonban véletlen- 
ségböl volt egy harczias kedvű ember is, névszerint 
Buclileitner Nándor rézmunkás, a ki a silbak elé 
állva, nem épen tiszteletteljes hangon vágta vissza, 
hogy tudta szerint a silbaknak sem dukál valami na­
gyon sok szó. Ez épen elég volt, hogy a mérték be­
teljen. A katona szép csendesen leemelte válláról 
a Mannlicher-puskáját és boldogabb végével ütötte 
fejéhez a jó czibilnek a saját ellenargumentumail. 
Az érvek csakugyan nyomósak lehettek, mert a 
mentőknek kellett összeszedni a sulyok alatt összeros- 
kadt Buchleitnert. Hanem a többi rezervistáknak 
hogy sem ment fejükbe a «meggyőző» szó és éktelen 
lármával rontottak a vitéz katonának. Aligha komoly 
vége nem szakad a galibának, ha a kaszárnya őrsége 
föl nem ismeri a veszélyt és feltüzölt szuronyokkal kj 
nem szorítja a kaszárnyából a lázongó czibil népsé­
get. Ekkor azonban az utczán támadt éktelen riada­
lom. A kaszárnya táján lármás tolongás támadt, me­
lyet csak negyed óra múlva tudott szétoszlatni 
rendőri karhatalom. Az ellenőrzési szemlét aztán csak 
akkor tarthatták meg, a mikor a rend, jó későn, is­
mét helyre állott. <■

— Hat bűnügyi előnyomozás czim alatt rövid 
idő múlva érdekes könyv kerül ki a sajtó alól. A 
munka szerzője Szombatfalvi Albert rendőrfogalmazó 
s a fővárosi m. kir. államrendőrség bűnügyi osztályá­
nak előadója, kit általában a fővárosi rendőrség egyik 
legügyesebb és legélesebb elméjű kriminálistájának is­
mernek. A könyv czélját és hasznát maga a szerző a 
következőképen körvonalozza: Egyrészt oktatja a 
kezdő rendörtisztviselőt, megóvja őt a jogrendre s az 
igazságot kereső felekre sérelmes tévedésektől, más­
részt őszintén feltárva a rendőrség eljárását, meggyőzi 
a nagy közönséget, hogy nem vakszerencsétől, nem is 
vétlenségtől s még kevésbé törvénytelen vagy épen 
erkölcstelen eszközök alkalmazásától, hanem sokoldalú 
ismeretek helyes érvényesítésétől, fáradhatatlan kuta­
tástól és egészséges alapon nyugvó kombinácziótól 
függ a rendőri tevékenység sikere. A kötetben meg­
jelenő előnyomozások a következők: I. A bogárai 
csárdái rablógyilkosság. II. Egy álkulcsos tolvajbanda. 
III. A pár papucs. IV. A maszlag. V. Egy drága ölelés. 
VI. A csuda doktor. E történetek minden egyes adata 
a rendőrség hivatalos irataiból van merítve. Az érde­
kes könyv előfizetési ára 1 forint. Az előfizetési 
pénzek Szombatfalvi Albert rendőrfogalmazónak Bu­
dapestre (fökapitányi épület) küldendők.

= Letartóztatott levélfosztogató. A budapesti 
postaigazgatóság ma jelentést lett a rendőrségnél 
Csizmadia Márton belvárosi pénzeslevélhordó ellen, 
a kire gyanú támadt, hogy a reá bízott pénzeslevele­
ket kifosztogatta. Csizmadiát ennek következtében ma 
délül ár. a rendőrség elé állították s hosszas faggatás 
ulán beismerő vallomásra bírták. Összesen 1128 forin­
tot tulajdonított el oly módon, hogy több reábizott

Képek Boszniából.
Lapunk mai számának tárczarovatában kivonatosan 

ismertettük Reiner Bertalan Boszniáról szóló első 
czikkét. A M. Fr. Pr. ma érkezett számában a kitűnő 
tollú tárczairó folytatja bájos leírásait, de mig tegnapi 
czikkében csaknem kizárólag az okkupáit tartományok 
fővárosával foglalkozott, addig a maiban a vidéknek s 
az okkupáczió idejében hírre vergődött helyeknek 
szenteli érdekes sorait.

Útját a Boszna folyó eredeténél kezdi, melynek hat­
van forrása, mint az ember végzete békésen, tisztán 
átlátszóan indul meg; tavaszszal zöldelö fák koszoruz- 
zák a partokat s bókoló fűszálak hajlongnak 
a csörgedező vizek felett. De egy darabbal to­
vább, egyesülésük után sietve, szeszélyesen rohan­
nak tova, pajzán játékban változtatva irányukat. 
Völgyeken és mély utakon keresztül, csipkés és szét­
darabolt sziklatömegek közt tör magának utat a folyó, 
s száguld feltartóztathatatlanul. Magasan a sziklák fe­
lett sziporkázik az ezüstös por, melyen a nap sugarai 
csillognak és siklanak ide s tova. De alant, a ragyogó 
szinpompáju fátyol alatt zugnak-bugnak a száguldó le- 
omló vizek.

Ezután élénk színekkel Írja le a Boszna forrásaitól 
az ország fővárosa felé húzódó nagy rónaságot és kö­
vetkezőleg ad számot Kapetanovics Mehetned bey- 
nél, az ismert politikusnál és írónál tett látogatá­
sáról.

Olyan szerencsés voltam, hogy ez a sokat emlegetett 
férfiú meghitt a Villegiaturájába, természetesen a 
reggeli órákra, mikor a mohamedán ember legszíve­
sebben fogad. Háza a Grbaniczában, tágas sikon fekszik, 
melyen épen akkor, mikor én arra kocsiztam, egy 
csapat bosnyák honvédet, mindmegannyi csinos szép 
szál legényt avattak be a haza védelmének apró-cseprő 
titkaiba. Egy csinos, jól öltözött török engem s Kape- 
tanovicsnak két barátját, kik a fővárosban csatlakoztak 
hozzám, bevezetett egy csinos kioszkba, mely a tágas 
udvar hátterében a szelamlik és a hárem közt volt. 
Pár perez múlva megjelent a házigazda, egy, a fezen 
kívül európaiasan öltözött erős, nagy és széllesvállu 
ember simára borotvált arczczal és nyírott bajuszszal. 
Különösen megörült a látogatásunknak, intett a szolgá­
nak, a ki hamarosan levetette a czipöit és nesztelenül 
szolgálta fel a reggelit. Mindenekelőtt a török konyha­
művészet alapköve a fekete kávé, utána pedig a friss 
vaj, méz, dinnye és kajenak — jégbehütött tejfel — 
került az asztalra ...

A ház urának rövid, de mégis kimerítő jellemzése 
után igy folytatja tovább:

Beszélgetésünk csakhamar komolyabb fordulatot 
vett. Be kell vallanom, hogy ez a régi magyar nemes­
ségből származó bosnyák notabilitás nagyon is okos 
szemmel nézi a világot. Meggyőződéséhez ragaszkodó 
hive a monarkhiának, s izröl-izre loyalis ember. Me­
legen és teljesen folyt ajkairól a Kállay kormányzat 
dicsérete, bár maga is beismerte, hogy még a nyilvá­
nos állapotok legnagyobb rendje sem képes megaka­
dályozni a nyomornak és a szenvedésnek bizonyos 
fölöslegét. Kapetanovics Mehetned bey mint államférfin 
is megpróbálkozott. 1877-ben tagja volt az ozmán 
parlamentnek, mikor a geniális Midhat pasa kísérletet 
tett arra nézve, hogy alkotmányos utón uj életerőt öntsön 
a beteg török államtestbe. Kapetanovics sokat érintke­
zett. ezzel a kitűnő államférfiuval, akkor is, mikor a 
szerencse teljes ábrázatlal mosolygott rá, s akkor is, 
mikor végzetének óráján a mutató mély hanyat­
lásra állt.

Reggeli után kissé körüljártam Kapetanovicscsal 
csinos kertjét. Vidám kis folyócska, a Kovasicza szeli 
át a kertet szelíden kígyózva, itt-ott sudár egerfák 
koronázzák a partokat s könnyed árnyékot vetnek a 
sima hullámokra. A lakóházban a férfiak számára be­
rendezett lakosztályba is bevezetett. A hamisítatlan 
török otthon ez. Magas, szellüs helyiségek, a falak fe­
hérre meszelve, a pádig szőnyegekkel letakarva. A 
középső nagy szobának egyetlen ékessége, a királyi 
párnak, és az 1879-iki bosnyák hódoló küldöttségnek 
képe volt.

A hódolók közt természetesen Kapetanovics is ott 
volt. Andrássy Gyula gróf mindenekelőtt öt tüntette 
ki hosszabb beszélgetéssel. «Jól tettük, hogy Boszniát 
okkupáltuk?» — kérdé tőle. «Igenis» — válaszolá 
Ivapetánovics, — «tekintve, hogy okkupáczió minden­
esetre történt volna, csak örülhetünk rajta, hogy 
Ausztria-Magyarország részéröl történt, mert ép úgy 
okkupálhatott volna egy olyan hatalom is, mely úgy 
reánk, mint a szomszéd hatalomra nézve kellemetlen 
lett volna.»

Kapetanovics a feleségét is bemutatta a czikkirónak, 
ki ezzel kapcsolatban egy s más érdekes dolgot beszél 
el a bosnyák házassági szokásokról s a lakosság val­
lási viszonyairól.

A katholikusok — úgymond — az okkupáczió előtt 
Bosznia leggyötröttebb emberei voltak, boldogtalan 
rajahk, kiknek se husvétjok, se feltámadásuk nem volt, 
apró emberkék, kik teljes világélelükben térdig gázol­
tak az élet kórói közt. «Fukarák»-nak, nyomorultak­
nak nevezte el őket a mozlim. Még ma is, daczára a 
megváltozott, viszonyoknak nyomott, bizonytalan és 
aggodalmas fellépés jellemzi őket. Hogy szegénységük, 
s a vállaikra nehezedő nyomás terhe mellett is fenn 
tudják tartani magukat, az maradandó érdeme a szent 
Ferencz-rendüek köztük élő és működő «kisebb test­
véreinek», mely derék embereknek erénye át meg át 
van szőve világias felfogással.

Stadler, a szarajevói érsek, ez idő szerint egyházi feje 
a boszniai katholikusoknak. Nem mindennapi szellemi 
adományokkal megáldott egyhúzfeiedelem, a ki jó 
fából van faragva; nem ugyan tölgyfából, de még- 
kevésbbé fűzből ; finom számitó, a ki a körülmények­
hez képest majd sima diplomata, ki bizonyos dolgok­
tól való idegenkedését ügyesen el tudja rejteni simu- 
lékony jellemének ránczai alá, majd pedig olyan em­
ber, a ki az ecclesia militans világi harczi-jelszavát 
erélyesen tudja intonálni. Stadler érsek, német hang­
zású neve daczára, horvát ember, s politikai irányára 
nézve, mint suttogják, kissé Slroszmayer felé hajló. 
De azért, okos ember lévén, tudja, hogy a mit Djako- 
váron keresztül lehet vinni, az Szerajevoban nemigen 
járja. E részben egyébiránt kezességet nyújt Kállay 
Béni, kinek erős kezeibe van letéve az okkupáit tar­
tományok sorsa, a ki békés munkával készítette elő a 
talajt és vetette el a magot, mely oly reményteljes 
kalászokat, hajt, s a ki nem Nagy-Horválországot, de 
uralkodójának egy hü tartományt teremt, és a kit 
törekvéseiben, rendszabályainak kitűnő értelmezője, 
Kucsera báró támogat, kinek hivatalos működésében a 
«fortiter in re, suaviter in modo» oly üsszhangzatos 
kifejezésre jut.

Reiner ezután folytatja útja leírását, s elragadóan 
mondja el, mint töltött egy bűbájos augusztusi éjsza­
kát egy vendégszerető ferenezrendü szerzetes házában, 
ki páratlan szívélyességgel tartóztatta öt magánál. 0 
azonban sietett Doboj felé, melynek környékét részle­
tesen megakarta nézni.

Több órai utazás után feltűntek a szemhatáron Do- 
bojnak, az okkupáczió évében sokat emlegetett magas­
latai s ezektől nyugatra meredek hegyormon az ódon erőd 
romjai, melyek az idők viharától megtépve bár, de azért 
még mindig, szívós erő és daczos ellenállás kifejezésével, 
mint a messzetünt idők beszédes emlékei, nyúlnak 
bele az újabb korba. Pár lépésnyire a vasúttól, mely 
Dobojban Tusla felé is elágazik, a tartományi kormány 
által fenntatott elég takaros fogadóban vettem szál­
lást. Nem álltam ki soká szobám boszantó magányá­
ban. Miután kissé körülnéztem a jelentéktelen falucs­
kában, megindultam az erőd felé vezető meredek 
utón. Az ódon falak, melyeken a népköltészet egy da­
rabja mint örökzöld repkény kúszik fel, nagyon érde­
keltek. Valamikor — igy jár a monda szájról-szájra — 
egy hatalmas ember, egy Bogumil volt ura az erőd­
nek. Sok kincset vallott a magáénak, de ez mind 
semmi sem volt szende leánya, Milicza mellett. Az 
egész világ lábainál hevert, mindenkihez volt egy-egy 
barátságos mosolya, de a szive csak egyé volt.

Mint régi mesében az aranyhaju királyleány a 
szegény pásztort'szerette, úgy ö is, egy guszlarnak, egy 
szegény troubadour-nak a szép Dusánnak ajándékozta 
szivét, kinek dalai édesebben és kedvesebben zengtek, mirl 
ahogy addig bosnyák földön dalt halottak. Rövid volt a

boldogsága. Dusánnak menekülnie kellett a Bogumil 
haragja elöl, s mialatt ö messze messze, sivár nyomo­
rúságában gyászolt, Dobojban előkészületeket tettek 
kedvese esküvőjéhez. Apja parancsára egy hatalmas 
urnák kellett volna nyújtania a kezét. Néma engedel­
mességgel, szelíd alázattal hajtotta le szép fejét. A 
nagy esemény hire Dusán fülébe is eljutott, s nem 
bírta ki tovább az idegenben. Hosszas bolyon- 

után épen akkor mikor a doboji várban 
a nászvendégek a legvigabban járták a tánezot 
odaért a várnak, a Boszna felé meredeken le­
nyúló falához. Vajh kisértet volt az, a mi itt vizsga 
szemébe ötlött? Milicza ott állt vőlegényével az er­
kély szélén. A holdsugár méla fénye szelíden ömlött 
el kedves alakján, szép, de szenvedéstől megviselt a: 
czán. Bámult le a völgybe, hol a Boszna tombol, 
megpillantotta a fal tövében állót, s összerezzent. «Mi­
licza!» kiáltott fel reszkető ajakkal, szinte magánkívül 
a kedves. «Tied vagyok szivem» — hangzott le felül­
ről, A ruha, melyet könyörgő férj karján az erkélyen 
görcsösen szorongatott szétszakadt, iszonyú kiáltá; 
rázkódtatta meg az éjét,' s Milicza, mint feszült húr­
ról elpattant íj suhant le a mélységbe. Dusán, mint 
a párduez szökött elő rejtőkéből, hogy felfogja 
a kedvest, de a hófehér test tompa zuhanás­
sal, közvetlen mellette csapott le a görgetegre. 
Ráhajolt a szende alakra; «Milicza!» kiáltá két­
ségbeesetten. De 0 nem válaszolt, szelíden felnyi­
totta szemét, fájdalmasan hörgőit, — s meghalt. Dusán 
nem is gondolt a menekülésre, szorosan magához 
ölelve tartotta a holttestet, mikor egy alabárd gyilkos 
vasa átfúrta a hü szivet.

Arról a pontról, a honnan a monda szerint a szép 
Milicza a halálba ment, a képzelhető legszebb kilátás 
nyílik. Nem tudtam betelni a köröskörül [elém táruló 
pompás panorámával s jó sokáig időztem ott. A mély­
ségből kibontakozva titokzatos árnyak szálltak fel a 
romok felé. Fenn a magasban a hold, sugárból és viz- 
párából szőtt fehéren csillogó sátort borított a völgy 
fölé, mikor elindultam visszafelé, ajkaimon azon 
kérdéssel, hogy történt az, hogy ilyen bájos, 
szép rege, mely nemzedékről nemzedékre szállva, máig 
fennmaradt, nem akadt küllőre, la pattogó rí­
mekbe szedve, közelebb hozta volna a nép öntuda­
tához.

Másnap reggel a czikkiró tovább utazott Tuzlába, 
melynek érdekességeiről vonzó képet nyújt tározójá­
ban. Különösen élénk tollal Írja le a czigánv-negyedet 
s a czigányok nyomorúságos életének apró-cseprő 
részleteit. Tuzlában is egy napot töltve, másnap reggel 
Brcska felé indult, s erről az utazásról különös szé­
pen ir:

Reggel üt és hat óra közt lehetett, mikor kocsisom, 
ki előtte való nap az én tiszteletemre leborotválta a 
haját, a Majovicza-Planina gerinezén kifujatta a 
lovakat. A nap már fenn volt, s valóságos 
fénytengerrel s aranyos köddel árasztotta el a 
hegylánezot, s a beláthatatlan erdőségeket, me­
lyek a hegyek derekáig felkapaszkodtak, úgy, 
hogy a kopasz sziklacsucsok, mint valami rideg zá­
tonysziget, meredtek ki a sötétzöld végtelen tengerből. 
Hajnali szellő suttogott a lombok közt, a fénytől resz­
kető levegőben büszke sas himbálódzott, köröskörül 
ünnepi csend honolt, csak az egyik kis hegyi faluból 
zúgott keresztül az étheren a reggeli liarangszó, 
zsongva-bongva, időnként neki duzzadva, majd a meg­
változott szélirányban tompa akkordokban, lassan- 
lassan szétfoszolva...

Végül néhány dicsérő sorban emlékezik meg Kállay- 
ról R a következőleg végzi czikkét: «Kállay a Balká­
non becsületet szerzett monarkhiánk kulturális miszió- 
jának; éles látásával és tiszta emberismeretével a 
kellő embereket kellő helyen alkalmazta; valóságos 
fényáradatol ömlesztett az elhanyagolt országra, s 
amaz, istentől megáldott államférfiak egyikének bizo­
nyult, a kik ellesik a kor szívverését, s a kik a kellő 
formába és alakba tudják öltöztetni a megvalósulásért 
küzdő eszméket.»

SZÍNHÁZ es művészet.
— A második filharmóniai hangverseny. Braga 

Hermina asszony cs. kir. udv. operaénekesnö és Mah­
ler Gusztáv a inagy. kir. operaház művészi igazgatója 
közreműködésével, Erkel Sándor karnagy vezénylete 
alatt f. hó 20-án szerdán este 7£ órakor lesz a fővá­
ros, vigadó nagytermében. A műsor ez: 1. Cherubini 
«Abencerage» nyitánya. 2. Mahler Gusztáv «Sympho- 
niai költemény» két részben. 1. rész: 1. Bevezetés és 
Allegro commodo. 2. Andante. 3. Scherzo. II. rész : 
4. á la pompe funebre; attaeca. 5. Molto appassio­
nato. Kézirat. Első előadás a szerző vezénylete alatt 
3. Mozart: «Magándal» Figaro lakodalmából, énekli 
Braga Hermin asszony. 4. Bacli-Abert J. J. Präludium 
és fuga.

— Erkel Sándor, az opera első karnagya, a min 
a Pesti Hírlap Írja, fényes ajánlatot kapott a bérli: 
királyi operától. Ennek következtében lépéseket tett a: 
opera igazgatóságánál, mentsék fel őt karnagyi állási­
tól, melyhez szerződése még két évig köti.

.— Magyar gyermek-színház a vigadóba: 
Feld Zsigmond igazgató magyar gyermek-színház, 
mely a múlt évben oly nagy látogatottságnak orv«, 
dett, az idén is, meg pedig e hó folyamán megnyílik 
a fővárosi vigadóban. Az előadásokat minden csütör "> 
kön, vasárnap és ünnepnapon tartják meg s e->.s 
mindenkor délután £5 órakor kezdődnek. Az előad 
sokban részt venni óhajtó gyermekek szülei naponk t 
értekezhetnek Feld Zsigmond igazgatóval felső muri 
sor 5. sz. a. lakásán délután 2—3-ig.

— Hangverseny. Hubay Jenő e hó 29-én hang 
versenyt rendez a fővárosi vigadó kis termében. A 
művész e hangversenyen legújabb hegedű szerzemé­
nyeit fogja bemutatni. Előadja «Virágrege» czimü he­
gedű cyklusát is, melyhez gr. Zichy Géza irt magyará-ó 
költeményeket. Bemutatja továbbá Moor Manó 1« 
újabb hegedű szonátáját, melyet a zeneszerző Ultim ­
nak ajánlt. A hangverseny műsorának több számait 
Bach, Rust és Fauree müvei képezik.

— A téli kiállítást a mai nap folyamán fényes 
társaság látogatta. Délben ott volt Tisza Káln.ánné, 
este pedig gróf Cscíky Albinná, a ki szóval is kife­
jezést adott, férje sajnálatának, hogy gátolva voll a 
megnyitáson részt vehetni. Ott láttuk még Berzeviczy 
Albert államtitkárt nejével, gróf Tisza Lajosi, Har­
kányi Frigyest, a képzőművészeti társulat alelnökit, 
Jókai Mórt s nagyszámú művészt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ragályos betegségek a fővárosban. A fővá­

rosi főorvosi hivatalnak kimutatása szerint e hónap 
5-étől 12-ikéig a hagymázjárvány ismét emelkedési 
mutatott. E hét nap alatt ugyanis 166 hagymáz-bele- 
gedés fordult elő. E számból legtöbb a VI. és VII. ke­
rületre esik. A VI. kerületbkn 53, a VII-ben 61 iiagy- 
máz-eset fordult elő, mig a VIII. kerületre 34, az 
V-re 7, a IX. és X-re 3—3, a IV-re 2, az I-re 1 
hagymáz-betegedés esett. Halálozás 3 volt. A többi 
heveny ragályos kór közül a kanyaró 75, a roncsoló 
toroklob 29, a trachoma 25, a vörheny 25 esettel van 
képviselve a kimutatásban.

— A budai körúton előforduló földcsuszamlások 
ügyében a tanács hozzájárult a középitési bizottmány 
ama javaslatához, hogy a további földcsuszamlások 
megelőzése czéljából a közmunkatanács a körúton 
lévő s ez idő szerint korcsolyapálya czéljára szolgáló 
mélyedés betöltése iránt sürgősen intézkedjék.

— A közlekedés az uj temetőbe. A X. kér. uj 
temetőbe tervezett gőzerejü közúti vasul munkálatai 
ugyan folyamatban vannak, ez évben azonban a vasút 
semmi esetre sem készülhet el. A tanács ennek követ­
keztében, hogy a közlekedést az uj temetőbe a vasút 
elkészültéig is megkönnyítse, utasította a közeeészségi 
osztályt, hog)- a közúti lóvasut kőbányai végállomása 
és az uj temető között létesítendő ideiglenes tár­
saskocsiközlekedés ügyében tegyen sürgősen előter­
jesztést.

— A Hl. kér. elöljáróság jelentést tett a tanács­
hoz, hogy a szent-endrei viczinális vasútnak a kerület 
utczái közé járó mozdonyain, daczára a kiadott ren­
deletnek , még most is kőszénnel fülének koksz 
helyett.

— A világítás javítása. A tanács az I. kér. 
Apród-utcza és a tU. azentlélek-tér lámpáinak szapo­
rítását elrende*
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- A mesterséges szűrők működésének mielőbb1
megkezdhelése végett, miután a Duna magas vízállasa 
a esöüsszeköltctés elkészítését igen nehezíti, bizottsági 
javaslatra ideiglenes összeköttetést létesítettek nnnt- 
esv 500 forint költséggel. Ezt a tanács utólagosan jó­
váhagyta. ....

— A vízvezetéki kalamltások »lejen mindenteiot 
érkeztek a városhoz ajánlatok szűrőkészülékek beren­
dezésére. Akkor, midőn az uj homokszürük mar mun­
kában voltak, jött az Entreprise Ilyg ienu/uf-hirsa- 
ság ajánlata. A főmérnök egyrészt a késes miatt, 
másrészt azért sem tartotta az ajánlatot tárgyalhato- 
nak, mivel egész város számára a szűrök nem alkal­
masak vizet szolgáltatni, bár egyes házak szamara 
kitűnőek. A tanács ennélfogva az ajánlatot vissza- 
küldütte.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar földrajzi társaság Xántus János 

elnöklete alatt ina délután ülést tartott. Berccz Antal 
a németországi geográfusok ezidei naggyülésén tartott 
értekezésekről referált. Első sorban ismertette i\ey-

dásáről.» Végül vázolta Fenek dr. bécsi egyetemi föld- 
rajztanár értekezését «a földrajzi képgyűjteményekről.» 
Ezután flanusz István «Szeged földrajzi helyzetéről» 
rtekezett. Szeged a századok és elemek viharaival

ran föld-szemben igazolta, hogy természetes támasza van föld­
rajzi helyzete előnyeiben. Talajának minősége, vízrajzi 
ás éghajlati viszonyai népét életrevalóvá nevelték. Kö­
zelében az ösmagyar.'országgyűlés székhelye, Puszta­
szer, ezek Injával nem tudott újra feltámadni. Szeged 
ellenben kiállotta a tüz-viz- és vérpróbát. Küzdött tö­
rök. tatár, labanez, rácz, sáska, tűz, sőt még sajat daj­
kája, a Tisza ellen is, és fen tudót! maradni, hogy a 
töröl metszett magyarság metropolisa legyen. Virágzá­
sára hetedfél századból vannak adataink, a mennyit 
már magvar város alig bir felmutatni. A baj, mely 
újjáépítése rohamosságából és hibáiból eredt, elmúld, 
népe egy-két nemzedéköltön kiheveri. Szeged talajá­
nak, ni elv meghaladja a 14 négyszögméri földet, 88°/0-a 
adófizetöképes terület. Kiimája is igen kedvező. 11a- 
nti-z előadását megéljenezték, mire az ülés véget ért.

— Szamaritánus egyesület. Az országos köz- 
pnészsésünvi egyesület kebelében közelebb szamaritá­
nus bizottság alakult, mely ezélul tűzte ki, hogy a 
kórházból kikerülő szegény betegeken segítsen. A bi­
zottság tegnap Müller Kálmán Rókus-kórházi igazgató 
elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen első sorban a 
bizotlsávoL egészítették ki és alakították meg a kö­
vetkezőképen: Dr. Müller Kálmán elnök, dr. Gerlóczy 
Zsigmond jegyző, ifj. Ábrányi Kornél, Arany László, 
dr. liúkay János, Bródy Zsigmond, dr. Büké Gyula, 
Busbaeh Péter, Csávolszkv Lajos, Cséry Lajos, Dará- 
nvi Ignáez, Fali; Miksa, dr. Fodor József, Füldváry 
Mihály, dr. Grósz Lipót, dr. Gebhardt Lajos, Gerlóczy 
Károly, Haberhauer János, llelfy Ignáez, Horváth Já­
nos, dr. Jannv Gyula, Jókai Mór, Kamermayer Ká­
rul v, Királyi Pál, Koller Gyula, Körösi József, Lnezen- 
baciier Pál, Légrády Károly, Ludwik Endre, Mendl 
Niván, Mérő János, Neményi Ambrus, Nyiry Lajos, 
Irszágh Sándor, Podmaniezky Frigyes báró, Ráth Ká- 
I»Ív, Radocza János, Rákosi Jenő, Rémi Róbert, ba­

ba rczi Svarczer Oltó, Steiger Gyula, Sfrasser Zsig­
mond. Szász Károly, Török János, Tolnay Lajos, Yad- 
nay Károly, Visi Imre, Wagner Géza, Wahrmann Mór 
é- dr. Wolafka Nándor. Végül elhatározták, hogy egy 
rtii bizottságot is alakilanak.

— A tanítónők otthonának felszereléséhez a 
Hampelné Pulszky Polixéna elnöklete alatt álló fel­
ügyelő-bizottsághoz naprúl-napra érkeznek adomá- 
rvok, bútordarabok, élelmiszerek stb. Az egyesületi 
) öl gyek közül Hampelné, Sebestyénné, Zirzen Janka, 
l.eypoldné, Fraenklné,- llerichné, Biscliitzné, Radnay 
Jenöné, Pulszky Agostné, Bernát Béláné, Radnay Bella, 
Boldizsár Piroska, Hürting Teréz, a férfiak közül Vá- 
mossy Mihály, Lederer Ábrahám, Sonnenfeld Zsig­
mond, dr. Glasser küldtek adományokat, továbbá 
Sí huszter Gyula, Károlyi György, Tóth Béla, Kertész 
Tódor, Gráczer Ferenez, Béri J.. Bitek János, Zellerin 
Mátyás, Haas Fiilöp, Briinner testvérek, Fritz József 
ajándékoztak egyes tárgyakat. Az intézetnek szomba­
ton történő megnyitására számosán jelentette be meg­
jelenésüket. Az épület szűk volta miatt azonban a 
vendégek nagyobb része az intézetet csak az ünne­
pély lefolyása után tekintheti meg.

— Uj bölcsészetkarí pályadij. Az egyetemi ta­
nács nemrég jubiláns díszoklevéllel tüntette ki dr. 
Darla Béla kir. táblai tanácselnököt ötvenéves bölcsé­
szeti udori évfordulója alkalmából. A tanácselnök ezt 
meleg köszönetén kívül azzal hálálta meg, hogy 50 
forintot küldött a vektor kezeihez, hogy az a bölcsé­
pel karon kitűzendő pályázat jutalmazására íordit- 
lassék. 1

— A buda-óbudai honvéd-egylet november 10-re 
hirdetett rendkívüli közgyűlése a tagok gyér megjele­
nése folytán határozatképes nem volt. Az egylet el­
nöksége most, november 17-ére délutáni 4 órára újabb 
közgyűlést hívott össze a krisztinavárosi iskola termébe, 
o' - megjegyzéssel, hogy akkor már a jelenlevők okvet- 
enül határozni fognak.

Az országos magyar kertészeti egyesület
választmánya ina délután Enrich- Gusztáv elnöklete 
alatt ülést tartott, melyben az elnök tudata, hogy 
iteker Menyhért budapesti kereskedelmi miikertész, az 
egyesület tagja elhalálozván, az egyesületnek jelenté­
keny összeget, hagyott a hazai kertészet előmozdítá­
sára. A választmány elhatározta, hogy az elhunyt em­
léke jegyzőkönyvileg megürökittessélc, s hogy az el­
hunyt ravatalára az egyesület nevében koszorú he­
lyeztessék. Ezután több* fontos, a kertészet/ előmozdí­
tását ezélzó kérdést vitatott meg a választmány s el­
határozta, hogy a tél folyamán több felolvasó és érte­
kező estét fog tartani.

— A nagyváradi szépítés! egylet, mint onnan 
táviratozzék, első felolvasó estélyét ma tartotta meg 
nagyszámú és előkelő közönség elölt. Az első felol­
vasó Eiuirödif Sándor volt, ki Szendrci Júliáról ol­
vasott fel igen becses értekezést; utána Ligetkuti 
kir. ügyész olvasott fel egy elmés csevegést. Á közön 
ség a felolvasókat zajos tapsokkal jutalmazta.

Az országos közegészség! 
egyesületből.

— nov. 14.
Szakülést tartott ma az orsz. közegészségi egy esti 

let. Ez ülésen, melyen Marlcusovszlcy Lajos min 
tanácsos elnökölt, két fontos dologról volt szó. Az első 
Gerlóczy Zsigmond törekvő fiatal orvos felolvasása 
volt: .‘l tifuszos lakások fertőtlenitésérÖl. Az ülés 
második tárgya volt Fodor József jeles tudósunknak
— ki közegészségügyi kérdésekben nemcsak Magyar 
országon, de a müveit külföld elölt is első tekintély
— érdekes és eszmegazdag felolvasása: Egészségügyi 
közigazgatásunk reformjáról.

Az egészségügy közigazgatási utón való reformáló 
.sírnak kérdését Csatárig Lajos közegészségi tanácsos 
vetette fel; a közegészségügy e két apostola, fökép 
Fodor mai szép előadása, csekély véleménykülönbség­
gel azt igyekszik megértetni a kormánynyal, hogy ha­
zánk közegészsége nagyon szomorú állapotban van, 
azon segíteni, azt gyökeresen megjavítani életfeltétel. 
Nagyon kívánatos tehát, hogy a kormány ne ölbe 
tett kezekkel nézze és hallgassa az adott okos taná­
csokat, melyeket hazánk első szakférfiai szorgalmas 
munkálkodás eredményeként hangoztatnak, de lásson 
hozzá erélyesen, hogy elposványosodott egészség­
ügyünk végre-valahára megjavittassék.

Az érdekes ülés lefolyásáról, melyet Schlauch Lö- 
rincz püspök, nagyszámú tudósokból és hölgyekből 
álló díszes közönség hallgatott végig, a következő tu­
dósítást adjuk :

Markusovszky Lajos miniszteri tanácsos megnyit­
ván az ülést, üdvözli Schlauch Lörftcz püspököt, hogy 
az egyesületet látogatásával megtisztelte.

Gerlóczy Zsigmond dr. a tifnszos lakások dczui- 
flcziálrísárál értekezik. Előadja, hogy a fővárosban 
legutóbb lefolyt tífusz epidémia alkalmából vizsgálato­
kat végzett a tiszti főorvosi hivatal által elrendelt fer­
tőtlenítései módok egynémelyikének eredménye fölött 
a falak dezinficziálását illetőleg.

A főorvosi hivatal részéről ugyanis szigorúan elren­
deltetett mindazon lakások dezinficziálása, a melyek­
ben tifuszos beteg feküdt. A dezinficziálást a kerü­
leti dezinfektör végezte a tifuszos beteg felgyógyu­
lása, elhalálozása, avagy kórházba szállítása után.
A falak dezinficziálását vagy kimeszeléssel, vagy 
kénfíistöléssel eszközölték, vagy pedig kenyérbéllel 
dörzsölték le a falakat.

Előadó kísérleteit a következőképen végezte. Elő­
ször a dezinficziálandó szoba faláról kihevitett, tehát 
sterilizált skalpellel levakart mintegy 10 négyszög- 
milliméternyi területről finom por alakjában falrészle­
tet s azt pepton-gelatinban felfogva elkeverte s a 
küzegészségtani.intézetben alkalmas bakterium-tenyésztö 
edényekbe átöntötte.

A tenyésztő edényekben 1—2 nap múlva meglehe­
tett olvasni a baktériumokat, ügy találta, hogy átlag 
i/io négyszögezentiméternyi falfelületre 57 baktérium- 
tenyészet esett. Egy szobafal felületét 50 négyszügmé- 
terre számítva, cgv-egy szobában átlag 285 millió 
baktérium volt.

Kimeszelés által a baktériumok száma alig ,22°/o-al 
apadt, kenyérrel ledörzsülésnél átlag 27°/0-kal, kén- 
fíislülésnél is csak jelentéktelen volt a baktériumok 
fogyása.

Dr. Gerlóczy elismeri azt, hogy a baktériumok száma 
a dezinficziálás következtében tényleg fogy, azonban 
ez az apadás oly jelentéktelen, hogy méltán gondol­
nunk kell más, a mostaninál hatásosabb dezinficziáló 
módra.

Előadó azon reményének ad kifejezést, hogy _ a _ t. 
főorvos, ki ismert energiával lép Föl a közegészség- 
ügyet érdeklő praktikus intézkedések tudományos tisz­
tázása körül, a lakások dozinfieziálásúra vonatkozólag 
is oly módszereket fog kipróbállatni és alkalmaztatni, 
a melyek úgy a tudományos követelést, mint a kö­
zönség érdekét is inkább képesek lesznek kielégíteni, 
mint a most gyakorolt elég költséges és zaklató, de 
úgy látszik sikertelen dezinficziálás.

Gerlóczy dr. felolvasása után, melyet élénken meg­
éljenezlek, Kríok Árpád dr. szólalt fel, fölemlítvén, 
hogy neki sikerült a belvárosban a ragály elterjedését 
a lakások fertőtlenítése és a lakók elkülönítése állal 
meggátolni.

Marlcusovszlcy Lajos min. tanácsos kérdi, hogy a 
felolvasó megvizsgálta-e a falakat a betegség kitörése 
elült? a mire Gerlóczy dr. nemmel felelt, minthogy 
az egyes betegségekről csak azok beállta után nyert 
tudomást.

Krick dr. azt indítványozza, hogy a választmány 
oly szabályrendelet kidolgozását sürgesse, mely a ra­
gályos betegségek kitörésekor szükséges óvó intézke­
désekre- minden orvosra nézve kőtelezővé "teszi.

Csapodi dr. a kénnel végzendő kifüstölés ellen 
hozza fel,érveit.

Végül Marlcusovszlcy elnök köszönetét fejezte ki 
Gcrlóczynak a szépen és gondosan kidolgozott felol­
vasásért.

Fodor József dr. egyesületi főtitkár ült ezután az 
előadói székbe. Felolvasását következükben adjuk :

Örömmel konstatálhatom, hogy a közvélemény a 
közigazgatási reform dolgában első sorban az egész­
ségügyi közigazgatás reformálását érti, óhajija és 
várja." A sajtó, a parlamenti körök, a szakemberek 
egyhangúan a közegészség javítását sürgetik és bármi 
legyen a reform beit áj a avagy ómegája: alfája min­
den kétségen felül a közegészségügy.

Közegészségügyünk javításáról értekezett legköze­
lebb múlt ülésünkön egyesületünk buzgó tagja Csa­
tári/ Lajos, ö és sokan mások is közegészségügyünk 
megjavulását egészségügyi közigazgatásunk álla­
mosításától várják.

Az egészségügy állami kezelése a régi alakja az 
egészségügyi közigazgatásnak. Ne nézzük az ókort, a 
hol — pl. Athénben, Rómában — az egészségügy 
tisztán állami ügy volt; ne nézzük a középkort sem, 
a hol például Vclencze első egészségügyi hivatala — 
a fekete halál epidémia ellen 1348-ban felállított 

Proveditori di Sanitá» intézménye — állami hivatal 
volt, tekintsük csupán az újabb kort, s látni fogjuk, 
hogy az egészségügyi közigazgatásnak a múltja az 
állami közigazgatás volt.

Az örökös epidémiák — a pestis, a himlő s egye­
bek ellen Ausztria, Németország, Francziaország, 
Olaszország már a múlt évszázadokban állami rendőri 
egészségügyet léptettek életbe. Ausztria már 1552-ben 
bírt Polizei-Ordnunggal á közegészség érdekében; Po­
roszország 1685-ben szintén Polizci-urdmmggal védte 
az egészségügyet, épen igy a franczia és olasz álla­
mok : hogy mennyire eredménytelenül, tanúsították a 
pusztító epidémiák, nevezetesen a kolera elterjedése e 
század elején.

Angolország nagy hygienikusainak, kik e század első 
harmada végén, a nagy kolera után Írtak és dolgoz­
tak, egy Souíhwood, Smith-nek, egy Toinbee-nek, egy 
Huy-nak köszönhetjük annak a megismerését, hogy 
egészségügyi dolgokban csak úgy érünk el sikert, ha 
maga a nép, vagy legalább is annak müveit és felvilá­
gosodott, a közigazgatásban tevékenyen működő része 
közreműködik . a közegészségügy javára. Ezt pedig 
csakis a jól vezeteti solfgovcrnement alapján lehet el­
érni. Ez a meggyőződés gyökeret ver immár minde­
nütt, és a mai felvilágosodott kor jelleme, hogy köz- 
igazgatásában a selfgovernment télé törekszik. Nem 
nyugszik meg a felsőbb, a rendőri gondviselésben, de 
az összes polgárság szellemi erejét és akaratát kívánja 
érvényesíteni közigazgatásában. És ma már az egész­
ségügyi közigazgatás Ausztriában, Németországban is 
erre félé halad; ott sem igazán állami, rendőri az, ha­
nem olyan közepes, és mi Magyarországon most akar­
juk elárulni a selfgovernmcntet s helyébe rendőri köz­
igazgatást sürgetünk ?

Magyarországon az egészségügyi közigazgatás, a 
mióta csak megszületett, egyre nőtt és fejlődött egyéb 
közigazgatásügyünkkel; mindig a self-government alap­
ján állott. Magyarország közigazgatása már 1738-ban 
országos egészségügyi bizottságot kapott Pozsonyban, 
az ország prímása vezetése alatt, az egészségügy ja­
vítására, s ezenkívül a törvényhatóságok is egészség- 
ügyi bizottságokat állítottak fel egészségi ügyeik gon­
dozására, Az 1770-ki Gene,rale normativum sani- 
tatis hasonlóképen a törvényhatóságoknak hagyta az 
egészségügy közigazgatását; ugyanígy az 1848-diki és 
az 1876-iki egészségügyi és közigazgatási törvények.

zege, a rendőr, vizsgálja Budapesten, Szegeden, Sorok­
sáron, Czinkotán az üzleteket, az, élelmet, a tejet, 
szóval mindent, a mi az cgészszégügygycl kapcsolat­
ban áll; a közönség pedig, a melynek érdekéről es 
életéröl, egészségéről van szó, de még a törvényható­
ság is hallgasson, mert nincs köze hozzá. Legfelebb 
panaszkodható, kérhet. Ilyen közigazgatást kívánjunk 
a közegészségügyre nézve? Gondoljuk csak el, mmo 
következménye volna ennek az államosításnak, nem 
követelne-e minden község vízvezetéket, csatornázást, 
ha azt az állam fizeti ? Avagy ha az állam csak építi, 
de a község fizeti, nem köszönné-e meg valamennyi 
község, ha az ö keserves pénzével, a neki nem fele­
lős állami tisztviselők gazdálkodnának ?

A közönség csakhamar elégedetlen volna az állami 
közigazgatással, mit ha az állam tesz, végez, akkor 
nyögne a költség miatt; ha nem tesz, örökös volna a 
panasz az egészségügy elhanyagolása miatt. Es meg­
történhetnék, hogy az egészség ügyével, a tisztasággal 
mit sem törődő szegény oláh városka vízvezetéket, 
csatornákat kapna, — mert esetleg jó állami közegekre 
bízták, — ellenben a jómódú, egészsége iránt törődő 
dunántúli város piszokba, szenynybe, pocsolyába Un­
hatná, ha esetleg rossz állami közegek keze alá ke­
rülne. Ott akarata és érzéke ellen boldogítanák az 
érdemeden! ; itt károsítanák érzéke, kívánsága elle­
nére az érdemest — mind a kettő fonák dolog lenne. 
Azután . ininö tapasztalásra alapítja a hitét az, a 
ki az egészségügy államosításának jó munkájában bí­
zik? Á külföldre ne hivatkozzék, mert hisz láthatja, 
hogy Anglia selfgovernmenljével Francziaorszag a 
rondürállam felett áll a közegészségügy dolgában. Van 
talán itthonn tapasztalása ? Az állami kórházak Po­
zsonyban, Kolozsvárott talán jobbak, mint a községiek 
Kassán, Pécsett, Budapesten ? Az állami közmunkák 
tanácsa Budapesten talán függetlenebb volt közegesz- 
ségi ügyben (az uj házak lakhatása engedélyezésében), 
mint a községi, a fővárosi tiszti-, orvos? Áldoz any- 
nyit a magyar állam a himlőoltásért, avagy fertőző 
betegségek tanulmányozására, elhárítására, mint 
mennyit a főváros ? Az államrcndürség megalkotta-e a 
mentő-intézetet Budapesten ? Az állami rendőrség köz­
egészség! munkája •— például az élelmi szerek ellen­
őrzése terén — mutat-e több erélyl, haladást, sikert 
mint a főváros mutat ?

Uraim ! Ne ámítsuk magunkat szavakkal és remenyek- 
*el. Mindig és mindenütt csak emberek végezhetik a köz- 
igazgatást. Hogy miképen végezik, ez függ képességük­
től, s az érdektől ügyük iránt. Kérdezem, vajon képo- 
sebbek-e, tanullabbak-e az állami tisztviselők, mint a 
községiek ? És kérdezem, vajon jobban érdeklödik-e a 
község java iránt az oda kinevezett állami orvos, az 
állami tisztviselő, mint az ott élő polgártárs orvos 
tisztviselő, a self government ej gyakorló polgár­
ság ? Határozottan tagadom. És épen ez a kardinális 
különbség az állami s a törvényhatósági közigazgatás 
közölt. A selfgovernment arra neveli a népet, vagy 
legalább is annak intelligencziáját, hogy törődjék saját 
ügyeivel, érdeklődjék irántuk. Ez a törődése a közön­
ségnek, ez az érdeklődés pedig — újólag, hangoztatom 
— nélkülözhetetlen alapfeltétele a küzhigiéne erőteljes 
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miniszter választja, illetőleg nevezi ki a.,l°7en,YwC 
sági orvost. Ha a betöltésnél kvalifikáló követel étik 
meg, ha továbbá a betöltés élethossziglan tart, akkor 
a választott orvos állása ép oly független — tehát 
működése is független lehet — mint az államilag ki­
nevezett orvosé. A választás és kinevezés rendszere e 
szerint - ily kautélák mellett - a közegészségügyre 
nézve egyenértékű.

Egészben véve tehát a törvényhatóság

vannak a közegészségügynek egyes kisebb ágai, a 
melyek jó eredménynyel és könnyű szerrel államosít
haílyken első sorban a ^rház-ü,gy. Leketséges^az
egész ország területén a közkórháza . kórliáz-
a hol még nincsen közkórház, ilye építeni. A kórház
ügy államosításának az az alapja, hogy , az
nem az egyes törvényhatóság magánügye, kór­
egész országban egymással csereviszonyba • 
házügy államosításának az a haszna volna, hogy 8Y 
egységes vezetés és ellenőrzés mellett egyo , ’
sikeresebben és olcsóbban működnének a . ’
mint a mai szétforgácsolt, egyenlőtlen kezeié . . /
A kórházak államosítása esetén az állam KJ 
hatná továbbá az orvosi személyzetet, annak 
és kvalifikáezióját; bevonhatná az állami kórházaim 
az orvosi gyakorlati oktatás és képezés szmterer . 
kórház-ügy, helyes állami vezetés mellett országosan 
javulna, — azonban hangoztatom: helyes ' 
mellett. A kórház-ügy élére oly férfiút kell állítani, a 
kinek buzgalma, értelme, tapintata és energiája g 
felel az ily nagy föladatnak. Ilyen férfiút Budapesten 
megtudnánk jelölni 1

A kórházak államosítása jogi és költség szempont­
jából is könnyen megoldható. Az alapítványokat a - 
veszi az állam, az ápolási dijakat szedi az állam 
s minthogy a legtöbb kórház pozitív finanezialis erecl- 
ménynyel működik, az államnak nem is kellene valami 
nagy áldozatot hozni fenntartásukért. A kórhazak 
emez államosítása különösen sürgős Budapesten, a lio 
az orvosi oktatás érzékenyen szenved a miatt, hogy a 
fővárosi kórházak az egyetemi orvosi oktatásnak nem 
állanak rendelkezésére. .

Közegészségügyünk egy másik ága, mely szinten 
jó sikerrel államosítható: a himlooltásiigy. _

A himlöollásiigy szintén nem az egyes községi tör­
vényhatóság magánügye, hanem országos ügy. Meg 
Anglia is államosította az oltásügyet; épen így Olasz­
ország, a mely csak e napokban állított fel országos | *^em ríszietezem e dolgokat, mert úgyis tudom, 
központi oltó-intézetet. Az ollásügyet nálunk is köz­
ponti hivatalnak kell kezelni, a melynek van központi

a fennálló
sereviszonyban ált. a kői- , tö^™^cz^t'határain belül képes a közegész- 
hasznavelna^ ho£hh BY | ségügy* igényeinek megfelelni, sőt inkáfcb meg mintáz 

állami közigazgatás — és ha mégis nem felel meg, 
ennek oka nem a szervezet hiánya, csak kévéssé a 
törvények hiányossága, hanem inkább a törvényható­
sági közegek ki nem elégítő szolgálata.

Ezen elégtelen, lanyha, vagy értelmetlen szolgálat 
ellen — származzék az akár a közhivatalnokiól, akár 
a törvényhatóság közönségétől — az állam van hivatva 
az országot és népességet megoltalmazni.

Az állam feladata a Selfgovernment rendszere mel­
lett: 1. jó országos törvényeket s szabályrendeleteket 
kibocsátani, 2. ezeknek lelkiismeretes és pontos végre­
hajtását ellenőrizni. Ha közigazgatásunk menetében 
az egészségügy mostohán áll — a mint tényleg 
áll,, ennek egifik legfontosabb kutforrása az 
állami ellen-őrzés, és vezetés hiányossága.

Hogy Magyarországon az egészségügyi közigazgatás- 
nak állami közegei nem képesek a törvényhatóságok 
működését sikeresen ellenőrizni, vezetni, az nagyon 
természetes. A belügyminisztérium egészségügyi osz­
tálya — a melynek a feladata s ügyköre nagyobb 
az egész igazságügyminiszteriumnál s még egy pár 
minisztériumnál, alig számlál olyan bureau!, mint a 
méntelepek hivatala, vagy nem tudom mi más.

Egy teljes minisztérium, egészségügyi minisztérium 
kell az egészségügynek, a mely magában foglalja az 
általános egészségügyön kívül a szegény- és közjóié- 
konyság-iigyet, az állategészségügyet és a democrafiai 
statisztikát.

rendé-

Magvarország közigazgatása — nevezetesen az egész­
ségügyi közigazgatás — rokon Angliával, csakhogy 
Magyarország közigazgatási szervezete tökéletesebb, 
fejlettebb, rendezettebb mint Angliáé, igaz kevésbbé is 
független mint emez. És mégis, mily különbség a köz­
igazgatás eredményeiben ott és itt. Mig amott a self- 
government — az állam unszolása nélkül is, annak 
mérsékelt ellenőrzése mellett viruló közegészségügyet, 
tevékenységet teremt a közegészségügy terén ; nálunk 
pangás, érdeklődéshiány, a közegészség érdekeiiwlc 
elhanyagolása tapasztalható. Nincs meg az érzék a 
népben és nines meg a hatóságokban. — Ez az egész­
ségügyi bajainknak alapforrása — mint igen bölcsen 
jellemezte Gerlóczy Károly alpolgármester múlt ülé­
sünkön.

Egészségügyünk javítására törekedvén, mindenek­
előtt tehát á nép egészségével való törődést kell 
kieszközölnünk. Sokan csakis az állami egészségügyi 
közigazgatást vélik erre alkalmasnak s azért a közegész­
ségügy államosítását sürgetik.

Mit értsünk a közegészségügy államosítása alatt? 
Föl kell vetnem és tisztáznom kell mindenekelőtt ezt 
a kérdést, mert azok irataiban és szavaiban, a kik 
sürgetik azt, még nem hallottam az állami egészség- 
ügyi küzigazgafift rendszeres megállapítását, defini- 
ezióját.

Az egészségügy államosítása az, ha az állam az 
egészségügyi közigazgatást saját felelőssége alatt vé­
gezi, az állami közegek tervezik és végezik, . a hol 
szükségesnek találják, a csatornázást, az állam készít­
teti, a hol szükségesnek tartja, vízvezetéket, az állam 
közegei ellenőrzik a házakat, lakásokat, szabják meg 
az építkezés rendjét; az állam rendelkezik az épüle­
tek egészségügyével, az állam közegei intézkednek 
fertőző betegségek és járványok ellen; az állam kö-

ügyi közigazgatást. A közönség 
nélkül a múlt századbeli aprólékoskodó orvosi 
szét virul.

Magyarországon a selfgovernment — hiányai da­
czára is — sok jót tett a közegészségügy terén, ké­
pes volt mindig legalább bizonyos mértékben érdekelni 
a népet, a közönséget. 11a eltemetjük ezt a selfgo- 
vernmentet, vele mégy teljesen a magasabb érdek és 
ösztön a közügyek iránt, s megmarad a paragrafus 
embere, a rendőr.

De azt mondhatják: nem is kívánjuk mi az egész- 
ségiigy teljes államosítását, csupán azt sürgetjük, 
hogy "a közigazgatási- orvosokat államosítsák; az 
állam nevezze ki ökot és díjazza. Ez függetlenné teszi 
állásukat és emelni fogja tekintélyüket.

Ez a javaslat részben postlmmus: hisz a mai tör­
vény is az állam által (a főispán állal) rendeli a köz- 
igazgatási orvosokat kinevezletni. Ezt tehát nem kell 
sürgetni. Egyébként már kifejtettem, hogy ez még 
nem államosítja az egészségügyet, mert hisz az orvos 
csak szakértő véleményező közeg, az intézkedés még 
mindig a törvényhatóság kezében marad.

Az tény, hogy a közigazgatási orvosok mai kineve­
zés-rendszere hiányos dolog. A főispán kényére, sze­
szélyére bízza az orvos kinevezését, anélkül, hogy 
arra legkisebb garancziát nyújtana, hogy az érdemes, 
a szakértő, orvos — nem a jó praktikus orvos, de 
a képzett hygienikus —- nyerhesse el a közegészség! 
szolgálatot. Ennélfogva magam is azt tartom, hogy 
helyesebb volna, ha az országos közegészség! tanács 
véleménye nyomán a belügyminiszter teljesítené a ki­
nevezést, úgy a mint annak idején az egészségügyi ta­
nács javasolta, s mull ülésünkön Csutáry ajánlotta 

A második dolog, a n.'l konczcdálok, az, hogy a 
küzsétzi s körorvosok díjazásának mai rendszere hely­
telen,"méltatlan. De ezen a hiányon egy kis törvény­
novella könnyen segíthet, a mely a községi és köror­
vost épugy közigazgatási tisztviselővé kvalifikálja, minő 
a többi tisztviselő, s dijait a törvényhatóság utján fo- 
lyósitlatja.

Mindezekért nem szükséges a közegészségügy álla­
mosítása ; de egyszersmind mindez nem is képezi az 
egészségügy államosítását.

Majd azt mondják mások ; az egészségügy államosit- 
tassék, de csupán oly értelemben, hogy az úgyneve­
zett orvosrendőri ügyeket- bízzák az állami rend­
őrségre és a rendőr-orvosra, úgy mint az Budapes­
ten van.

Ila Budapesten nein volna igy, ha tehát nem ta­
pasztaltuk volna a rendőri hygiene működését, _ akkor 
talán még hajlandó volnék azt a javaslatot próba alá 
bocsátani. Azonban a budapesti tapasztalat elriaszt 
attól, hogy az egész országban experimentum alá ve­
gyék a rendőri hygionét.

Mi értendő a rendőri hygiene alatt Magyarorszá­
gon ? Az "1876-iki egészségügyi törvény 141. S-a értel­
mében a rendőri teendők közé tartozik : a köztisztaság 
fölött Őrködés, a husszemlc, a tápszerek, italok ellen­
őrzése, az ivóvíz tisztaságának s ártalmatlanságának 
fenlarlása, a kutak, vízvezetékek fentartása, a halott- 
kémlet fölött őrködés, az élet biztonságát s az egész­
séget veszélyeztető eseteknél s hirtelen életveszélyek­
nél eljárás, valamint általában a helyi (községi) egész­
ségügyi teendők felelt őrködés. Tehát a közegészség- 
ügy jelentékeny része a rendőrség felügyelete alatt 
áll, mig a közegészségügy többi része a törvényható­
sági közigazgatás kezében van.

Mi ennek a következése ? Mindenek előtt az, hogy a 
különféle küzegészségi teendők egymással szoros vi­
szonyban állván, folytonos a zavar és kollizió a rend­
őri s a törvényhatósági közegek között arra nézve, 
hogy bizonyos ügyek kit illetnek meg. További követ­
kezése pedig, hogy bizonyos ügyeket mindketten elha­
nyagolnak, mert azt várják, hogy a másik teljesítse, 
— más dolgokban ellenben mind a kelten akarnak in­
tézkedni, egymással versenyezve, kollidálva.

Isten mentsen mentöl előbb az ilyen kettős gazda­
ságtól, a midőn sok fontos dolognak egyik sem akar 
gazdája lenni, másoknak pedig egyszerre kettő is akad.

A rendörorvosi intézményünk alkotása Budapesten 
hibás volt s hiányos maradt máig, és ha a vidékre is 
átültetik, csak szaporítják vele a közigazgatási téve- 
eléseket.

A rendörorvosi intézménynek megvan a maga fel­
adata nálunk is : ez különösen a prostituczió ügye s a 
közbiztonsági orvosügy. Ez reá bízható országszerte, 
ellenben az egészségügy többi része, a köztisztasági, 
élelmezési rendészet, stb., az egészségügyi közigazgatás 
egységes keretébe való s onnét kiszakitása nem jár 
haszonnal, hanem inkább kárral és zavarral a köz-

nyirok-termelö intézete; a hivatal igazgatója, s utazó 
inspektorai országszerte vezessék és ellenőrizzék az 
oltásügyet. Az oltást külön oltóorvosok végezzék, a 
kik lehetnek ugyan a községi-, körorvosok, vagy vá­
rosi orvosok, de lehetnek magánorvosok is.

Egy harmadik államosítható ága a közegészségügy­
nek : a prostituáltak, a tolonczolc stb. orvosren- 
dészete. Ez az ügy is államosítva van Olaszországban 
is, valamint Angliában, fökép helyőrséggel megrakott 
városokban.

Ez az ügy is természeténél fogva — mert nem csu­
pán helyi jelentőségű, hanem országosan egybefügg, s 
mert az állami rendőrség ügykörében fordul meg leg­
inkább — állami rendőrségre bizható, — államo­
sítható.

Államosítható végre a lelenc,z- és árvaügy is 
mert ez is országos és nem helyi természetű, össze­
függ egymással" az egész ország területén. A lelencz- 
ügy és árvaügy annyiból is államosítható, minthogy 
másrészt a kórházügygyel, az eliez tartozó sziilöosztá- 
lyolc ügyével organikus összefüggésben van.,

Kijelentem azonban mindjárt, hogy az egész lelencz- 
ügyet. csakis a valóban elhagyottakra és árvákra vé­
lem kiterjeszlendönek s a lelenezeknck olyan mester­
séges fülszaporilását, minő Becsben, Párisban van, 
nemcsak morális, de egészségügyi okokból is károsnak 
tartom. A lelencziigy rendszere valóban nem mús amott, 
mint az államosításnak bevitele magába a családba.

Ezek a közegészségügy azon egyes kisebb ágai, a 
melyek véleményem szerint már most haszonnal államo- 
sithatók. Ezekkel szemben az egészségügy többi része, a 
közegészségügy törzse, maradjon tovább is a selfgo­
vernment alapján a törvényhatóság közönsége ke­
zében.

Látom és hallom az ellenvetéseket: hál maradjon-e 
egészségügyi közigazgatásunk mai állapotában, mikor 
tapasztaljuk, mindennap panaszoljuk, hogy ez a köz- 
igazgatás hiányos, hogy mellette közegészségügyünk 
elsorvad ?

Világért se maradjon. Egészségügyi közigazgatásun­
kat energikusan reformálnunk kell, csakhogy nem 
egyoldalulag, nem a törvényhatóságokban csupán. 
Mert nemcsak egyedül a törvényhatósági közigazgatás 
nem felel meg egészségügyi fontos feladatának, hanem 
állami egészségügyi apparátusunk sem. Tehát mind a 
kettő egyaránt reformálandó.

Előbb a községi s törvényhatósági közigazgatás ja­
vításáról szólok. Kétségtelen, hogy a javításnak a 
községi és körorvosi állás és működés körül kell 
kezdődnie. Ezen állás egészében jól van közigazgatá­
sunkban kontcmplálva; a mi hiány tapasztalható, az 
a törvényhatóságok állal s esetleg novellaris törvény­
nyel az állam segítségével elhárítható, de egyszersmind 
elvégre cl is hárítandó.

Tény mindenelött az, hogy a községi s körorvosi 
állások nagy száma még mindig nincsen betöltve, ami­
nek okát nem az orvosok abszolút hiányában, hanem 
abban kell keresnünk, hogy sok község oly szegény, 
hogy csak fölötte szerényen fizetheti az orvost, azért 
nem is kapnak orvost. Ezen segíteni kell, mert a köz-
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Mindezek nyomán én az egészségügynek úgynevezett 
államosítását aggodalmasnak, károsnak tartom köz­
egészségügyünk fejlődése szempontjából, — az vissza­
lépés a múlt század közgigazgatási rendszerei felé.

Mindekkel szemben egészségügyünk javítását más, 
gyökeresebb reformoktól várom, a melyek egyszersmind 
törvényeinknek, viszonyainknak s a közegészségügy ter­
mészetének inkább megfelelnek.

E reformokról szólok. Mindenek előtt konczedálom 
ujolae — mint már föntebb megjegyeztem — hogy

körorvosi állás fundamentuma közegészség 
ügyünknek. És segíteni lehel az egészségügy államosí­
tása nélkül is. Vájjon nem mondhatná-e ki az 1876-ki 
egészségügyi törvény egy novellája (a 10. §. mintájára, 
a mely a mocsarak leesapolásáról, csatornázásról szól,) 
hogv: «a mennyiben a községi és körorvosok díjazá­
sából eredő költség egyes községek erejét felülmúlná, 
e részben előbb a törvényhatóság, és ha a költségeket 
fedezni ez sem bírná, az állam segélyének elnyeréséért 
lépések lehetők.» Ausztriában (Morvában) a községi 
orvosok dijához a tartomány segélyösszeggel járul, a 
mely összeg a terület nagyságával s népességének gyei­
vel Iával aránylagosan növekedik. Csak utánoznunk kell 
a jó példát.

Másrészt megszüntetendő volna a községi és köror­
vosok dija kivetésének s kifizetésének mai módszere, 
a mi megint törvényhatósági utón könnyen elérhető. 
Végre a községi törvény (1886-ki 66. §.) abban az 
irányban pótlandó volna," hogy nem csupán községi és 
körjegyző, de a községi és körorvos sorsáról is, vala­
mint Özvegyéről és árváiról gondoskodjék a törvény­
hatóság. Ez ép oly méltányos mint természetes köve­
telés az orvos részéről, a ki egészségit s életét in­
kább koczkáztatja szolgálatában a közügyért, mint a 
jegyző. Éhez járul, hogy az 1876. XIV. trvezik 87. 
tj-a értelmében a községi orvos özvegye, árvája, ha 
járvány ellen alkalmaztatás okozza az orvos halálát, 
igényt tarthat nyugdíjra.

Végre nagy községekben külön községi (városi) or­
vosok alkalmaztassanak a betegek gyógyítására s más 
községi (városi) orvosok az egészségügyi teendőkre.

Ha a törvény ezen méltányos javításokat életbe lép­
teti, akkor államosítás nélkül is meg fog felelni a 
községi orvosi állás fontos feladatának.

A járási orvosi állás szintén fenntartható mai szer­
vezetében, azzal a javítással, hogy az orvos dija eme­
lendő.

Hogy a járási orvosi állás minősítő vizsgálat alap-

Íán töltessék be, azt már az 1883-iki I. törvényezikk 
dmondja. E rendelkezést életbe kell léptetni. A járási 

orvos kinevezésénél a főispán tetszésén kívül szereppel 
kellene bírni szakértő kvalifikáló testületnek is; neve­
zetesen az országos közegészségi tanácsnak. A járási 
orvos végre teljesen fölmentendő volna községi orvosi 
leendőktől, szegény-beteg gyógyítástól, a mi a köz­
ségi- és körorvosi állások általános betöltésével magá­
tól elérhető.

A tiszti orvosi állás lényegében szintén fenntartandó, 
azonban a főispán által való kinevezés, a már ismé­
telve jelölt módon tökéletesítendő.

Az előadottak szerint az a véleményem, hogy a köz- 
igazgatási orvosok állása hagyassák meg mai szerve­
zetében, azonban anyagilag javíttassák, pontosabban 
megszabassék s betöltésük kvalifikácziótól tétessék 
függővé.

A községi és körorvos a jövőben is választassák a 
községek, körök által. Ez bensőbbé fogja tenni köztük 
a viszonyt. Minthogy pedig a községi orvos állása ál­
landó, azért független is lesz.

A járási és tiszti orvosok a fennálló törvény sprint 
államilag neveztetnek ki. Ez a rendszei is — az 
tettem javítással — fennmaradhat, hallgathat 
azonban e’ hogy én -nenséggel neu. fektetek ri-a 
súlyt, vájó: törvényhatóság avagy a '-'iispán, vagy

hogy azok, a kik rajta okulhatnának, meg sem hall­
gatják ; ma még absurduinnak tartják. Azért megelé­
gedhetünk, ha csak a belügyminisztérium egészség- 
ügyi osztályát a feladathoz méltóan bővítik, fölsze­
relik. Ez az osztály a feje és lelke, az őrködő szeme 
egész Magyarország egészségügyének. Ezt az osztályt 
kell mindenelött «államosítani», vagyis egy modern és 
nagy államhoz méltó szervezettel ellátni.

Minden előtt az egészségügy fontosabb ágaira nézve 
külön osztályokat kell benne fölállítani. Javasoltunk 
már egyet a kórházügyre és lelenczügyre, egyet a 
himlőoltás és rendürorvosügyre nézve ; ezen kívül kell 
külön osztály a járványügyre, — osztály az egéségügyi 
közmunkákra vonatkozólag, osztály a közszolgálat, 
szegények gyógyítása, a gyógyszertárak a gyógyszer­
es méreg kereskedés ellenőrzésére, osztály a fürdők 
egészségügyére s az egészségügyi statisztikára vonat­
kozólag. , ...

Mindezen osztályok szakértő vezetőkre, főnökökre 
bizandók, a kik ne csupán a bureauban éljenek, hanem 
egyszersmind személyesen győződjenek meg a vezeté­
sük alatt álló ügyek állapotáról országszerte.

Az osztályokat el kell látni szakemberekkel, munká­
sokkal ; nevezetesen liygienikusokkal, khernikussal • 
technikussal, stb. ,

Ilyen személyzettel rendelkező központ képes lesz 
tudatosan és sikeresen vezetni s lelkiismeretesen ellen­
őrizni az ország egészségügyét.

A központban gondoskodni kell továbbá ^ országos 
intézetről egészségügyi munkák gyakorlati végezésére: 
a hol egészségügyi kérdésekben vizsgálatokat végez­
hetnek, úgymint élelmiszerekre, használati tárgyakra, 
titkos szerekre, fertőző anyagokra, fertözlelenitő eljárá­
sokra stb. vonatkozólag. A központban gondoskodni 
kell állami himlünyirok-termeVi intézetről ; ez idő sze­
rint gondoskodni kellene a veszettség elleni oltások-

A központnak ezt a hússal és lélekkel felruházását 
azonban még mindig nem tartom elégségesnek a sike­
res közigazgatás kieszközlésére. Vajon megelégszunk-e 
a tanügy terén a vallás- és közoktatási minisztérium­
mal egymagával ? Korántsem. Közte s a törvényható­
ságok között vannak a helyszínén működő állami ellen­
őrző közegek, a tanfelügyelők; ilyen közegek nélkülözhe­
tetlenek a közegészségügy terén is. A községek es 
törvényhatóságoknak a helyszínén folytonos ellenőrzé­
sére egészségügyi felügyelők, állami föfízikusok szük­
ségesek. Minden egyesített 2—3—4 törvényhatóság 
mellé neveztessék ki egy állami egészségügyi fotiszt- 
viselü, a kinek feladata legyen a hely színén folyton 
figyelemmel kisérni, serkenteni a közigazgatási egész- 
ségügyi dolgokban. Észrevett hiányok eseten figyelmez­
teti a községet, illetőleg a törvényhatóságot s egyszer­
smind jelentést tesz a minisztériumnak. E fúfizikusokat 
tiszti orvosi rendünk érdemes, tapasztalt tagjaiból kel­
lene kiválasztani s megfelelő módon díjazni.

A föfizikusnak tankerületi főigazgatói rangot é? 
díjazást kellene adni.

Eme állami föfízikusok által eleven életet nyerne az 
egész fizikusi rend. A törvényhatósági orvost nem 
csupán az ellenőrzés tudata serkentené a gondos hi­
vatal viselésre, hanem az a remény is, hogy kiváló 
szolgálat esetén föfizikusi állásra emelkedhetik, — 
sőt — a központ főbb hivatalait is természet szerűm 
többnyire eme tapasztalt és érdemes főfizikusok közu 
töltvén be, reménye lehelne központi állami Invata 
elnyerhetésére. ,

Sokan talán fejüket is csóválják mind eme kivan.a- 
gaimras javaslataimra. Talán messze is megyek ve.o...

Korántsem. Hisz ilyen közigazgatási szervezetet csak 
az imént léptetett életbe Magyarország — a barmot; 
egészségügye czéljára. Talán csak megérdemli ugyan­
azt a gyökeres javítást az emberek egészségügye is f 
Vagy még mindig úgy gondolkodnak, mint a poros 
Frigyes királyra ráfogták, hogy a lovat jobban kimól , 
mint a katonát, mert a jó ló 100 tallér, a jó kato 
pedig ingyen van? ,

A gyönyörű előadást élénken megéljeneztek es - 
káig tapsolták. . ..

Csatári/ Lajos dr. a Fodor előadására rellektan 
hangsúlyozza, hogy a hivatkozás Angliára a me e 
bizonyít, hogy ott is szükségesnek találták, hogy * 
önkormányzat köréből egyes egészségügyi 
déseket, mint pld. a himlőoltást kivegyék; egyebekne 
hozzájárul és köszönetét fejezi ki a Fodor szép e 
adásáért.

Marlcusovszlcy Lajos dr. arra utal, hogy a köz- 
egészségügy terén nemcsak az orvosoknak, de 
technikusoknak és vegyészeknek is nagy feladat jufi 
s azonkívül nem tévesztendő szem elöl, hogy valam y 
baj elliarapúdzása nem pusztán a községnek es 
rosnak ügye, hanem valóban országos ügy.

Az érdekes ülés ezzel véget ért.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az országos képtár pénze. A napokban le* 

tartóztatott Szabó Kálmán jogi képviselője, Friedmann 
Bernát dr. beadványt intézett a törvényszékhez, me v- 
ben a Pulszky Károly-féle nyugta uj szakértői vizs- 
gálását kéri. A védő ugyanis azt állítja, hogy aZ 
egyik szakértő, a ki a nyugtáról véleményt mondojj 
érdekelt, mert a Pulszky-családdal összeköttetesben 
áll. Szabó Kálmán jogi képviselője fölebbezést is nyúj­
tott be a Szabó Kálmán letartóztatását elrendelő 'eí* 
zés ellen. Előadja benne, hogy a kir. ügyészség mag» 
adott két hónapi halasztást a büntetés megkezdésére, 
a engedélye csak akkor lenne visszavonható, ha 1 
kérdéses nyugta hamis volta kétséget kizáró mádon 
beigazolva volna. A szakértők véleménye azonban ° 
rántsem feltétlen bizonyíték, annál kevésbé, mert «* 
egyik szakértő a Pulszky-esaládhoz való viszonya foly­
tán nem egészen ment minden aggálytól. Az, bogy * 
nyugta hamis, csakis a végtárgyalás alapján mondha 
ki. De a vizsgálat meghiúsításától sincs mit tartani, 
igy mi sem gátolja Szabó Kálmán szabadlábra heye* 
zését.

— Egy orvos bünpöre. Gondatlanságból oko, 
súlyos sti sértés miatt vonta felelősségre a nagy»» 
radi tr-'": myszék dr. Scholaster János beteg-bős* 
mén— ..-«wwhtt » ki azzal volt vádolva, hogy
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nin Frigyesné gyermekét megcsonkitotla, ámbár erre a 
„tétre nem volt szükség. Az orvos a tárgyaláson az- 
1 védekezett, hogy Benjámin Frigyesné életét csak 

„uv menthette meg, hogy a gyermek karját levágta, 
amit azért is megtehetett, mert a születendő gyerme­
ket halottnak tartotta. A törvényszéki orvos és az or- 
„éoos közegészségügyi tanács véleménye szerint gya- 
i-0ri dolog szüléseknél, hogy a kart le kell vágni. A 
«vermek szülői a tárgyaláson azt a véleményüket fe­
jezték ki, hogy a megcsonkítás felesleges volt, a gyer­
mek életképes voltát pedig azzal bizonyították, hogy 

félkezü gyermeket elvitték a tárgyalásra. Az apa 
5000 forint 'kártérítést kért. A törvényszék, a szakvé­
lemények alapján felmentette dr. Scholastert. Az 
ügyész a felmentő Ítélet ellen fellebbezett.
_ A Kókán-ügyhöz. A minisztertanács határoza­

tából Matlekovits Sándor nyugalmazott államtitkár 
ellen elrendelt elővizsgálat megejlésére kiküldött fe­
gyelmi bizottság utóbb tartott üléseiben mint az 0. 
i' jelenti, megállapította ama pontozatok. sorozatát, 
melvekre nézve a nyug. államtitkártól harminez napi 
batáridő alatt benyújtandó Írásbeli nyilatkozatot kér. E 
nyilatkozat vétele után fogja a bizottság további tár­
gyalásait folytatni.

— Rendező én tűzoltó. A m. leír. operaháziján a 
m„lt év decemberében tudvalevőleg megesett, hogy a 
fővárosi tűzoltó főparancsnokság egyik tisztje előadás

valahogy a nyílt színpadra lépett. Alszcghi 
Kálmán operai rendező e miatt sértő szavakkal illette 
[‘írták Vendel tűzoltó örparancsnokot. A főváros erre 
hivattilból panaszt telt s a rendőrség 25 frtnyi bír­
sággal büntette Alszegiül, a ki az Ítélet ellen a minisz­
tériumhoz fellebbezett. Időközben ládák mint magán­
ember becsületsértési pört indított Alszcghi ellen a 
IV—X. kér. büntető járásbíróságnál, hol a tárgyalás 
te«nap folyt le. A tárgyaláson Alszeghi kijelentette, 
hogv a sértő kifejezéseket legnagyobb izgatottságban 
mondta, azokat sajnálja s ünnepélyesen visszavonja. E 
nyilatkozattal ládák megelégedett s panaszát vissza- 
Tonta.

— Egy tuczat bíró mint vádlott. Az aranvos- 
maróti törvényszék egy delegált ítélő tanácsa, — mint 
levelezünk Írja, — Körmöczün e hó 24-én egy olyan 
monstre pür tárgyalásába fog, mely legalább két hétig 
fog elhúzódni. Egy körjegyző, két jegyző-segéd és 
tizenkét községi bíró van vád alatt sikkasztás 
és közokirat-hamisítás miatt. A tárgyalásra üt köz­
ségből körülbelül kétszáz tanút idéztek meg. A tör­
vényszék költségkímélésből határozta el, hogy a vég­
tárgyalást nem a birózág székhelyén, Aranyos-Maróton, 
hanem az érdekelt községekhez közelebb eső Kürmö- 
ezün tartja meg.

— emberkereskedők a törvényszék előtt. Va-
doviczéböl táviratozzék, hogy az ottani Sokol torna- 
povlet, pár nappal ezelőtt felszentelt dísztermében ma 
reggel’ kezdődött meg annak a szcnzácziós bünpürnek 
a tárgyalása, melyről már lapunk mai számában 
megemlékeztünk. A 65 vádlott közül csak 60-an jelen- 
tplf rneg, mert Dudzinski kalauz súlyosan 
megbetegedett, Läufer B., Hornung Salamon, 
Eintracht József és Landau Bernát vádlot­
tak, kiket becsületszóra szabad lábon hagytak 
még ez év júliusában Amerikába szöktek. A tör­
vényszék Lipka törvényszéki ülnök elnöklete alatt 
Seuchter Ede szavazó bíróból. Zborovszky Jan ad­
junktusból és dr. Chrzaczynski Szaniszlóból áll 
Védők: dr. Rosenblatt a krakói egyetem tanára (Lö- 
venberg és tizenkét vádlott kalauz), dr. Goldham- 
mer (Länderer), dr. Ivanicski Dávid és dr. Lazarski 
(Klausner, Neumann), dr. Korn (Herz Simon), dr. lva- 
nicski (Landau), dr. Cieszynski (Zwilling, Cykeu- 
mayer és Löv). A többi vádlottakat az említetlek kü 
züsen védik.

— A kivándorlási ügyben,, melyben Ilaselbcek 
Károlv rendörfogalmazó, Mandl Armin ügyvéd és még 
mások játszottak nagyobb szerepet, a budapesti tör­
vényszéknél ma hirdették ki a másodbiróság ítéletét 
mel'v úgy Mandl Armin ügyvédet, mint llase.lbeeA 
Károlyt fölmenti a vád terhe alól. Mandl, i a vég 
tárgyaláson is önmaga védekezett, valamint Györffy 
Gyula dr., Haselbeck képviselője megnyugodott az íté­
letben.

— Halálos végű párbaj volt a mull évben Nyíregy­
házán ; Olchvárv Pál közigazgatási gyakornok ugyanis 
kihívta rokonát, Hegedűs törvényszéki bírót, a ki üt 
inzultálta. A párviadalban, a melyre a családban elő­
fordult viszálkodás szolgáltatott okot, Olchváry agyon­
lőtte Hegedűs bírót. A törvényszék valamint a kir. 
tábla vád alá helyezte Olchváryt a párviadal vétsége 
miatt. A vádlott fülebbezett a vádhatározat ellen, de 
most, midőn az már Dani kúriai bíró által előadásra 
ki volt tűzve, visszavonta a fölebbezést. így a vádha­
tározat jogerős és a páibaiügvbcn legközelebb már 
megtarthatják a végtárgyalást.

— Egy ölelés miatt. Hauser Alajosnál ma dél­
előtt hallgatta ki Drill vizsgálóbíró, A kihallgatás hat 
órahosszat tartott s ezután Hauscrnét szabadon bo­
csátotta a biró, mert letartóztatására alapos ok nin­
csen. llauserné dr. lő sántái Soma fővárosi ügyvédet 
kérte fel védőül.

— A győri szeszgyár Igazgatói, Keppich Vilmos 
és Woititz ellen Perl részvényes hűtlen kezelés miatt

mely 
árást. A

törvényszék végzését a kir. tábla is helybenhagyta. 
Perl újra felebbezett, de a kir. kúria I. bűnt. tanácsa 
ma Béliéi/ birő előadása alapján elutasította fülebba- 
zését, minthogy egyetlen részvényesnek fölebbezési 
jogát nem állapíthatta meg.

— ÁJtatos tolvaj. Rongyos, elzüllött olasz nap­
számos fölött ítélt ma a törvényszék. Azzal volt vá­
dolva, hogy lopott a templomban, s mialatt a szájá­
val ájtatos" imákat mormogott, két bűnös kezével ki­
lopta a pénzt a szegények perselyéből. Az ájtatos 
talián, Capato Pietro szorgalmasan eljárt a szerviták 
templomába, oda térdelt a gyűjtő persely elé és imád­
kozott nagy áhítattal. Mikor azt vette észre, hogy 
senki sem figyel reá, elővett egy hosszú halcsontot, és 
annak a segítségével kiszedegette a perselyből a fillé­
reket. Egyszer rálesett a sekrestyés a gyanús alakra, 
mikor épen javában mondotta a Miatyánkot. E szavak 
után: «Es ne vigy minket kísérteibe» hirtelen hátra 
tekintett, vájjon íigyel-e reá valaki. Nem vette észre a 
sekrestyést, előrántotta a halcsontot és azzal a per­
selybe nyúlt. A sekrestyés e pillanatban galléron ra­
gadta, és fülébe súgta a Miatyánk folytatását, «...de 
szabadíts meg a gonosztól...» kivezette az utczára és 
ott átadta egy rendőrnek. Az áld latos tolvajt a tör­
vényszék (elnök Verovácz Gyula) egy évi börtönre 
itéíte, s egyúttal az ország területéről való kiutasítá­
sát elrendelte. — Elnök: Meg van-e elégedve az íté­
lettel, vagy fülebbez? — Elitéit: Signor praesidento! 
Ha a rab-koszt olyan jó volna, mint az ítélet, meg 
volnék elégedve. — Elnök: Azt a fogházfelügyelönek 
mondja el. — Elitéit: Akkor hát tut to in ordine! 
Add io! — Ezzel alázatosan meghajtotta magát, és 
ment, a hová a fogházör vezette.

ékszerész elmondja, hogy midőn Schnürmacher tanú­
val beszélgetett a budaörsi zavargásról, ez sajnálkozva 
jelentette ki, hogy Mannswirt és Pollále ártatla­
nul szenvednek ez ügyben, mert a mint Wolfram 
budaörsi korcsmárostól hallotta, Fleisehmann Lipótot 
valami névnapi mulatság alkalmával egy budaörsi 
gazdag paraszt véletlenül lőtte meg. A tanú érdeklő­
dött a dolog iránt és Wolframnál kérdezősködött s ez 
megerősítette Schnürmacher állításait. Wolfram Bu­
daörsön nem mert szólni, mert attól félt, hogy lel- 
gyujtják a házát.

Schnürmacher újépület! kantinos mára nem volt 
még megidézhető, mert borvásárlás végett eltávozott 
a fővárosból s igy a törvényszék folytatta a többi ta­
nuk kihallgatását. — Peske Ferencz, Pofiak alkalma­
zottja már több ízben módosította vallomásait. Az el­
nök ismételt figyelmeztetéseire, hogy az igazai vallja, 
előadja, hogy több ökölnagyságu kődarab repült 
Tollak szobájába az asztalra. Erre úgy Pofiak, mint 
Mannswirth eltűntek a szobából, de hogy hová men­
tek, azt nem tudja. — Elnök; Hallott ön lövést . — 
Tanú: Hallottam kettőt, midőn kiléptem az udvarra 
és innen az országúira. — Elnök : Midőn ön a prés­
házhoz közeledett, kivel találkozott ? — Tanú : Six 
czipészszel, a Ifit Mannswirt nyomon követett és fel­
pofozol!. Ott volt Pofiák is. — Elnök: Mit szólt a 
biró, mikor később a parasztokkal együtt belépett 
Pofiák szobájába? — Tanú: Nem hallottam a nagy 
zajtól, mert a tömeg zsibongott, hogy «.Agyonverni 
a zsidókat, akasztófát nekik ! — Elnök : Ont is 
letartóztatták akkora községházánál? — Tanú-: 
Igen, valami disznóólba zártak. (Derültség.) — 
Elnök: Hát mikor kiszabadultak, mit csinál­
ták. •— Tanú: Pofiák ur bútorait két kocsi­
val Pestre szállítottuk. Több darab hiányzott belőlük.
A pinezében négy hordóból ki volt eresztve a bor, a 
zsíros bödönök pedig össze voltak verve. — Elnök 
elébe tartja a tanúnak a vizsgálóbíró elött^ lett vallo­
mását, mely szerint látta, a mint Pollute kétszer 
lőtt az utón; ugyanott telt vallomása szerint Pofiak 
öt arra biztatta, hogy a szobából való távozását ta­
gadja a bíróság elölt. — Eötvös védő: Kérem a 
vizsgálati jegyzőkönyvek felolvasását mellőzni. 
Elnök: Csupán a tanú hitelt érdemlősége szem­
pontjából olvasom fel. — Tame az elnök kér­
désére kijelenti, hogy nem tudja, mit irt alá 
a vizsgálóbíró által fölvett jegyzőkönyvben. A cm 
tudja, hogy ki lőtt, mert nem látta. 11a azelőtt 
máskép beszélt, tette ezt azért, mert Manswirth na­
gyon rimánkodott előtte, hogy valljon Pofiákra. Állí­
tása szerint különben Manswirth egyszer beismerte 
előtte, lmgv ö lőtte le Fleischmannt. — Mans­
wirth: Nem igaz! — Weinberger ügyvéd kérdé­
sére aztán a tanú oda módosítja vallomását, hogy 
Mannswirth késznek nyilatkozott magára vállalni a bű­
nösséget a vizgálóbirö előtt. Kihallgatták ezután az 
időközben megérkezett Wolfram József tanút. Szén- 
kereskedő, azelőtt korcsmája volt Budaörsön. Csak 
1888-ban ment Budaörsre korcsmárosnak és egy alka­
lommal beszélgetés közben hallotta, hogy tahin néy- 
napi mulatság alkalmával lőtték agyon véletlenül 
Fleischmannt. Jellemző abbeli vallomása, hogy a 
budaörsi nép a tanúnak ablakait is többször beverték, 
mert zsidónak hitték. Pedig ö keresztény és a 
község addig el sem fogadta ajánlatát, mig ke­
resztiereiét be nem mutatta. — éivéfhi elnök .- 
Nem rossz, jegyző ur, jegyezze be! ,

Wolfram a folytatólagos kérdésekre elmondja, 
hogy Brád Józseftől hallotta a következő nyilatkoza­
tot": «A zsidók a törvényen ülnek, de nem fognak 
semmit sem nyerni!» — Lunz éjjeli őr meg azt 
mondta előtte,‘hogy a Weber-pinezében is a kérdéses 
napon mulatlak és névnapot ünnepelve, lövöldöztek. 0 
tehát abbeli véleményének adott kifejezést, hogy ta­
lán ily lövés ejtette el Floischmannl. — Forster biró: 
Ilallotta-e ön valakitől, hogv ki lőtte volna meg Fleisch- 
mannl ? — Tanú: Nem hallottam. — Csilcy ügyész 
Boskovilz és W'olfram tanuk meghilellelését fölösleges­
nek találja, de a törvényszék a védők kérésére W ol- 
fram mcgcskclését elrendelte.

Miután a védők elállottak halasztási indítványuktól, 
a törvényszék elrendelte a tárgyalás folytatását.

Délután Jiartniayer András a meglő! I Fleisch­
mann mostoha fivérét hallgatták ki. Ez a kérdéses este 
átott négy férfit kirolianni Polliik házából, de nem is­

merte meg őket. Hallott két lövést, mire fölhangzott a

ulán elhunyt. Temetése e hó 10-én volt nagy részvét 
melleit.

Berltchlngen-Bossaoh Zsófia bárónő, Gölz von
Bcvlichingen báró százados és kamarás özvegye Bócs- 
ben fii éves korában hirtelen meghalt. Az özvegy 
férje egyenes utóda volt. a hires Gütz von ßerlichm- 
gennok, a kinek nevét Goethe telte halhatatlanná hires 
színmüvével.

A közönség köréből.
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H \\ oititz ellen Perl részvényes nuiien uezeies 
telt bűnvádi följelentést a győri törvényszéknél, 
azonban megszüntette ez ügyben a lovaidé eljár

A harmadik végtárgyalás.
— A budaörsi zavargások ügye. —

— nov. 14'.
A tegnap beállott váratlan fordulat ma szépen «visz 

szafordult», s most a bűnügyben megint ott van a bi 
róság, a hol a tárgyalás megkezdése előtt. Az Eötvös 
Károly bejelentett tanúi sem tudtak semmit, csak hal 
lottak egyet-mást, a mit mások hallomásból beszéltek 
valami gyanú-féléről. így hát a dolog maradt a régi­
ben, van két vádlott, s mindkettő folytonos ellentmon 
Uásban van vádlottársával és önmagával, s van egy 
csomó tanú, s valamennyi ellentmondásban van a vád 
lottakkal, a többi tanúval és önmagával.

A tárgyalás, melyre szokatlan nagy hallgatóság cső­
dült a pestvidéki törvényszék alacsony, szűk és rossz 
levegőjű, tárgyaló termébe, a kővetkezőkép folyt le:

Első sorban az Eötvös Károly védő által bejelentett 
tanukat hallgatók ki. Soskovitz Zsigmond budapesti

présház mellül háromszor e kiáltás ; «Jézus Mária szent 
József!» A hangról ráismert mostoha fivérére. - - 
Manswirth elismeri, hogy Pol ákkal, Heszszcl és 
Joszttal kiszaladt az országúira, de ü helyben maradt, 
mig Pofiák a présház felé futott, hol Fleischmannt 
holtan találták. Tollák Sámuel tagadja, hogy kijött 

olna a házból.
Josz Pollák napszámosa azt vallja, hogy a lövések 

elölt nem jött ki a házból, csak azután. — JJart- 
mayer: Hazudsz, mert léged megismertelek a négy 
űzött.
Six Ferencz Harlmaverrcl, Wassernd, Flcischman- 

nal együtt ment a kérdéses este a Csiki-csárdából 
hazafelé. Fleisehmann ogy kuglibábot vitt kezében 
haza gyermekeinek. Pofiak háza elé érve, onnan töb­
ben kirohanlak. Fleisehmann előre futott, de a zsidó 
álüti. — FI nők: Hogy tudta a sötétben, hogy zsidó 
olt? — Tanú: Paraszt nem volt, inkább unas öltö­

zetű. Fleisehmann a présház felé futott, miközben 
üldözője kétszer rálfttt. A présháznál esett aztán a 
harmadik lövés. — Elnök: Az üldöző után nem ment 
senki? — Tanú: Nem láttam, de a présháztól visz- 
szafelé kél embert láttam jönni. Az egyik llesz Ven­
del volt, a másik magas, testes, nagy bajuszt! 
ember volt, n ki képembe ütött, hogy elestem. 
_ Csilcy ügyész: Szólt valamit magához az az em­
ber, a ki" pofon ütötte? — Tanú: Azt mondta néme­
tül: Itt is jön egy olyan! — Eötvös; Mennyit ivott 
maga az este ? — Tanú: Két deczit. Ügyész (a 
tanúhoz): Nézze meg itt Pollákot. Hasonlit-e ahhoz az 
emberhez, a ki magát pofon ütötte ? — Six tanú: 
Ilyen nagyságú leheteti és ilyen nagy bajusza volt.

nesz Vendel, Pofiák napszámosa volt a következő 
tanú. Ennek Six szemébe mondja, hogy lefelé jött a 
présháztól alig két perczczel a harmadik lövés után.
— Nesz tagadja és azt állítja, hogy a korcsmában 

olt aliban az időben.
Elnök Six tanúhoz, Manswirthrc mulatva: Hát ezt 

az embert ismeri-e? — Six tanú : Ezt nem láttam.
— Manswirth : Hiszen én ütöttem pofon. — Elnök 
Sixhcz: Talán kétszer ütötték magát pofon ? — Six : 
Én csak egyre emlékszem, (Derültség) de kétszer es­
tem el; lehet, hogy még egyszer kaptam pofont. En 
akkor nagyon meg voltam ijedve.

TVasser Mihály szintén a Csiki-csárdából jött Hart- 
mayerrel. Előttünk mentek Six és Fleisehmann. Pollák 
házába bement, mert ott világosságot látott. A ház­
ban Hesz Antal megszólította azzal a kérdéssel, ki 
lőtt9 Miközben az udvaron állt, hallotta a lövéseket, 
aztán látta Pollák Sámuelt, a ki egy elölte ismeretlen 
emberrel visszament a házba. Pollák megszólította, 
hogy nincs ott semmi keresni valója, hát távozzék. — 
Elnök : Nem látott Pofiáknál semmit ? — lanu : 
Nem. — Csiky ügyész : Szétzúzott ablakok csürrené- 
sét nem hallotta ? — Tanú: Nem hallottam. — 
Ügyész : Be volt zárva Pollákék kapuja, mikor maga 
bement ? — Tanú: Be volt reteszelve; én bekiáltot­
tam, és aztán valaki kinyitotta. — Verebélyi biró : 
Akkor nehéz lesz megfejteni, hogy merre mentek 
az üldözök, ha a kapu be volt csukva.

Mayer István benn volt Pollák házában. Látott 
egyetlen kődarabot berepülni. A dobásra Pollák és 
Manswirth kifutottak. A lanu a szobában maradt 
Pollákné kérelmére, a ki nagyon félt. Pollák és Mans­
wirth negyedóra múlva jöttek vissza. — Elnök 1 ol- 
lákhoz : Látja, a tanú is azt mondja, hogy kiment a 
szobából? — Pollák: Kimentem, de csak a kony-

‘ Mayer József is a Pollák házában volt, ö is csak 
egv kődarabról tud. Pollák és Manswirth a dobás után 
kimentek a szobából, de hogy hová, azt nem tudja.

A tárgyalást holnap reggel folytatják.

gy^szrovat.
Szeles József kir. tanácsos, Pestmegye volt al­

ispánja, ma este hosszabb szenvedés után Széchényi 
i utczai lakásán meghalt.

Kiosk» Dániel, a szarvasi gimnázium érdemes tn 
1 nára e hó 6-én élete 76-ik évében hosszas szenvedi

A hivatalos lap nov. 14-ilti számából.
Kinevezés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a 

m. kir. postatakarékpénztárhoz: Nagy József szám­
vizsgálói számtanácsossá; Szalhmáry Gyula, Czikó Jó­
zsef és Ilenisch Győző postatakarékpénztár! tiszteket 
számvizsgálókká; Bokor Ernő adóhivatali ellenőrt sc- 
gédpőnztárossá; Dreher János postatakarékpénztár! 
ti ízlel segédgondnokká ; Darubant János, Rimanóczy 
Jenő és Szilassy Győző posta- és lávirdalisztckcl, va­
lamint Nagy Ferencz adótárnokot, Kulny Lajos, 
Smieskó Bálint és Szőke Ferencz adóhivatali ellenőrö­
ket, Garlathy Pál posta- és távirdaszámtisztet, Fáy 
Miksa posta- és távirdatisztet, Toszt Károly és Simon 
László posta- és lávirdatiszteket és Illek Nándor adó- 
fclügyclöségi számtisztet, Gunda Antal és Akay Alajos 
postatakarékpénztári segédtiszteket, Végh Árpád, Po- 
volnv János és Kazár Győző posta- és távirdaszám- 
tiszteket, Propper Adolf és Baka Albert posta- és táv- 
irdatiszteket, Csutak Dávid pénzügyigazgatósági szám­
lisztet, Görög István állampénztár! tisztet, és Fodor 
Antal adóhivatali számtisztet, végül Sziits Vilmost, I. 
oszt. tisztekké; Pyber Elek pénzügyigazgatósági szám- 
tisztet, Karasszon József posta- és távirdaszámtisztet, 
Pusztai Lipót loltohivataji tisztet, Czintula Elek pénz­
ügyminiszteri számtisztel, Somsoy Pál posla- és táv­
irdatisztet és Sándor József igazságügyminiszteri szám- 
tisztet, továbbá Fekete Lajos és Kertész Sándor adó­
hivatali számtiszteket, Korhecz Mihály adólisztet, Bal­
lon Adolf pénziigyigazgntúsági számtisztet, Bálint Kál­
mán adóhivatali gyakornokot és Maison Lajosi, Il-od 
oszt. tisztekké, Rusesin József ideiglenesen nyugalma­
zott postatisztet végleges minőségű posta- és távirda- 
tiszlté. A m. kir. igazságügyminiszter a budapesti kir. 
Ítélőtáblához iroda lisztté: .losch László ottani járulno- 
kot, járnlnokká pedig: Tóth Andor ugyanoltani dijno- 
kol, aljegyzővé a bőszterczebányai kir. törvényszék­
hez : Langonborgor Pál szakolezai lakos ügyvédjelöl­
töt. A m. kir. pénzügyminiszter: Kamner Károly do- 
liányraklári ellenőrt kezelővé, Darvas Péter raktártisz­
tet ellenőrré és Bállá Mihály ügyészségi Írnokot rak­
tártisztté. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter : Kruze Ernő alsó-meczenzéfi állami felső népisko­
lai rajzlanilól — egyelőre ideiglenes minőségben — 
máramaros-szigeli állami képezdéhez a rajz, szépírás 
és háziipar tanárává. A veszprémi kir. törvényszék el­
nöke: Szupits Miklós végzett jogászt a pápai kir. já­
rásbírósághoz segélydijas joggyakornokká nevezte ki.

.TÁVIRATOK.
Trieszt, nov. 14. A német hajóraj tiszteletére 

Wipplingcr altengernagy ebédet adott, melyen a né­
met hajók parancsnokai és a német főkonzul, vala­
mint a katonai és polgári hatóságok főnökei vettek 
részt. Az éttermet ez alkalomból az osztrák-magyar és 

német uralkodó arczképei, a menü-jegyeket az osz­
trák és a német sasok díszítették. H'ippüngcr al- 
tengernagy poharat emelt és a tengerészeti parancsnok 
nevében üdvözölte a császári hadihajók törzskarát. 
Ürömtől tuzzadó kebellel üdvözli — úgymond — az 
osztrák-magyar barát és szövetséges a tengerészet fé­
nyes fejlődését. Az ifjú uralkodó élénk szelleme esz 
közli folytonos előrehaladását. Szavait a német csá 
szári pár és a német császári ház éltetésével végezte 
A társaság állva hallgatta végig a felköszöntőt, mely­
nek végeztével harsány éljenzés hangzott fel.

Trieszt, nov. 14. IViplinger altengernagy fel 
köszöntőjére Reiche német hajókapitány válaszolt 
köszönetét mondva a német bajtársak nevében az 
igaz barátság szavaiért. Élénk bizonyítéka e barát­
ságnak az itteni együttlét, valamint a két uralkodó 
mai találkozása. Beszédét o szavakkal végezte 
«Mi az osztrák-magyar monarchia uralkodójába nem 
csupán császárunk felséges szövetséges társát és barát 
jál tiszteljük, hanem * a férfiasságnak igazán 
fejedelmi példányképét is, a ki külső befolyások ál 
tál el nem tántorítva, a kötelesség utján fényes ve 
zércsillagként tündöklik előttünk». Végül az osztrák- 
magyar monarchia uralkodóját és családját éltette, 
A jelenvoltak állva hallgatták végig a felköszöntőt 
melynek végeztével harsány éljenzésbe törtek ki 
a zenekar az osztrák himnuszt zenditetU* rá.

Béos, nov. 14. A községtanftea mai ül sén felolvas­
ták Uhl polgármester levélét, melyben bejelenti, hogy 
aggkora és megrendült egészsége miatt polgármesteri 
állásáról lemond. Az elnöklő Prix alpolgármester 
Eg szavakban emlékezett meg a leköszönt pOlgái­mé

mester érdemeiről, mire a gyűlés egyhangúlag megvá­
lasztotta ühlt Bécs város díszpolgárává.

Prága, nov. 14. A tartomány gyűlés mai ülésében 
a tartományi fümarsal felszólítására egyhangúlag Ki­
mondotta, hogy mindazon képviselőket, kik okluner 
10-iko óla az ülésekből szabadság nélkül elmaradlak 
és távollélökel nem igazolták, a tartománygyűlesbul 
kilépetteknek tekintik. _ .....

Boriin, nov. 14. A birodalmi gyiihs mai ülé­
sében a birodalmi belügyi hivatal költségvetésének 
tárgyalását folytatta. A számvevőszék költségvetésé­
nél Richter kijelentette, hogy ha netalán indítvány 
tétetnék az iránt, hogy felelős birodalmi pénzügy- 
miniszter neveztessék ki, ö hajlandó ez indítvány­
hoz hozzájárulni. A számvevőszék és a porosz fő­
számszék összefüggését meg kell szüntetni és a 
számvevőszéknek maradandó uj szervezetet kell 
adni, Malisaim államtitkár kijelentette, hogy a kor­
mányok a birodalmi gyűlés netaláni határozatát 
megfontolás tárgyává tennék, de fentartanák eddigi, 
többször kifejtett álláspontjukat. Richter, ha akar, 
nyújtson be indítványt. Richter a kormányokra 
bízza a kezdeményezést, de ez iránt határozati ja­
vaslatot nyújt be. A ház a határozati javaslatot a 
zárszámadási bizottsághoz utasította. A számvevő­
szék költségvetését ezután elfogadták. Következett 
Baumbach indítványának tárgyalása a munkások 
védelmét ezélzó törvények fejlesztése iránt a női 
és gyermekmunkásokat illetőleg. Hosszabb vita után 
a ház a tárgyalás folytatását a holnap délután egy 
órakor tartandó ülésre halasztotta. A vita folyamán 
Bötticher államtitkár kijelentette, hogy a kormányok 
nem gördítenek nehézségeket a munkások jogos kíván­
ságai elé az egyesülési joggal szemben. Tisztán soczial- 
demokrata tendencziúk érvényesülésénél a hatósá­
goknak erélyesen közbe kell lépniük. Az ipari bé- 
kebivúságok behozataláról szóló törvényjavaslat 
nemsokára a birodalmi gyűlés elé kerül. A mun­
kások védelmére irányuló indítványokat illetőleg a 
kormányok megmaradnak elutasító álláspontjukon.
A kormányok a legtávolabbról sem gondolnak az 
egyesülési jog megszorítására s a szerződésszegés 
büntetése sincs tervbe véve. A gyermekmunkások 
szaporodása a gazdasági föllendülés jele, a mennyi 
ben ez anyagilag nem károsítja a felnőtteket.

Berlin, nov. 14. Coulon, a franezia posta- és táv- 
irdaügyek főigazgatója tegnap este ide érkezett, hogy 
két szakhivatalnokával az illeni telefon-szolgálat szer­
vezetét és kezelését tanulmányozza.

München, nov. 14. A német felségek d. u. 4 
óra 55 perczkor ideérkeztek. A herczegregens, ki 
porosz tüzér egyenruhában ő felségeik megérkezését 
bevárta, nyomban a császári szalonkocsiba lépett 
és az íróasztal mellett, álló szemmelláthatölag meg­
lepett császárt szívélyes öleléssel és csókkal üdvö­
zölte. A császár a herczegregenst a mellékszalonba 
kisérte, a szintén kellemesen meglepett császárnéhoz- 
Tizenkét perczig tartó élénk társalgás után a her­
czegregens a császártól kisérve, kilépett a szalon­
kocsiból és még azután is a nyitott koupéablakon 
át társalgóit ö felségeikkel. Szívélyes búcsú után a 
császári vonat 5 óra 10 perczkor indult tovább.

Pária, nov. 14. A képviselőhöz körülbelül 360 
választást igazolt s a végleges elnökség megválasz­
tását szombatra tűzte ki.

Paris, nov. 14. A kamara mai ülésében körül­
belül 150 meg nem támadott választást igazolt. 
Nevezetesebb inczidens nem fordult elő.

London, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
poi. Corr. Salisburynak a lovdmayor-banketten 
moudott beszédét s ennek különösen Krétára vo­
natkozó részét, a sajtó legnagyobb része kedve­
zően fogadta, a mi elég világos bizonyítéka annak, 
horry Angliában a krétai kérdéssel szemben, mely 
ez°idő szerint az európai nyugtalanságnak egyet­
len tárgya, nem tanúsít valami nagy érzékeny­
séget Salisbury nyilatkozatai persze nem igen 
tehenek az ellenzéki lapoknak. Legheveseb­
ben nyilatkozik a Daily News, mely újra 
reflektál a török katonáknak Kréta szigetén állító­
lag elküveletett kegyetlenségeire s azt mondja, hogy 
a törökök részén szervezett gyilkosság, a keresz­
tények részén pedig jogosult, szükségképeni, sőt di­
cséretes ellentállás van, a lcgembevlelenebb rablók­
kal, és gazemberekkel szemben, kik valaha Európa 
földjét taposták. Ezeken a bajokon csak úgy lehet 
segíteni, ha Krétát átengedik Görögországnak. Éhez 
azonban megjegyzendő, bogy a Daily News oltani 
levelezője krétai ember, ki a görög képviselő- 
háznak is tagja, s mint ilyen mindent elkövet, hogy 
honfitársainak propagandái csináljon. O volt az, a 
ki a törökök kegyetlenkedéseiről a lcgképtelenehb 
híreket küldte világgá, s hogy tudósítása mily czél- 
zatosak voltak, abból is kitűnik, hogy a Da dg 
News egy Ízben, cannesi tudósítása alapján kényte­
len volf kijelenteni, hogy ottani levelezőjének hírei
túlzottak. „ .

London, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times-nek jelentik Bécsböl: Mint itt beszélik, a bol­
gár kérdés 'legközelebb uj fázisba lép. Bismarck 
herezeg ugyanis Fricdrichsruh-ban kijelentette Kál- 
noky' grófnak, hogy az a támogatás, melyben 
Ausztria-Magyarország Ferdinánd fejedelmet része­
sítő annyira nem tetszik Oroszországnak, hogy jó 
lesz kissé mérsékelni. Már talállak is formát arra, 
hogy Ausztria-Magyarország engedményt tegyen Orosz­
országnak a nélkül, hogy méltóságán csorba essék. 
Az osztrák-magyar külügyi kormány ugyanis haj­
landónak nyilatkozott arra, hogy Németországgal 
együtt, Ferdinánd fejedelmet sóim sem fogja elis­
merni, és minden olyan politikától tartózkodni fog, 
mely a bolgárokat ama reményükben megerősít­
hetné. hogy jelenlegi rendetlen viszonyaikat a hatal­
mak elvégre is szentesíteni fogják.

London, nov. 14. (Az Egyetértés tudósí­
tó jának távirata.) A Brisztolban tegnap tar­
tott szokásos felköszöntök alkalmával az 
unionista szónokok ismét nagy feltűnést 
keltettek. A kereskedelmi miniszter és 
Goeschen több Ízben hangsúlyozták a kon­
zervatívok s az unionista szabadelvűek 
teljes egyetértését, a mit a radikálisok leg­
utóbb kétségbevonlak. Továbbá Roseberry, 
a radikálisok föszónoka hangsúlyozta, hogy 
külügyi dolgokban Angliának nem szabad 
magát pártszempontok állal vezéreltetnie 
és czáíolgatla Ontidanos nézeteit. Jelentős­
nek látszik, hogy a'szónokok nem úgy 
tüntették fel többé az ir homerule-kérdést, 
mint az angol politikai élet vagy a legkö­
zelebbi parlamenti ülésszak egyetlen nagy
fökérdését. (N. Fr. Pr.)

Róma, nov. 14. Tornielli gróf, kit Madridból 
Londonba helyeztek át, nagyköveti minőségben ha­
ladéktalanul uj állomására indul, minthogy Cafalani 
nagykövetségi tanácsos Brüsszelbe megy, hogy Olasz­
országot a rabszolgaság megszüntetése ügyében tar­
tandó értekezleten képviselje. Maffeit Brüsszelből 
Madridba helyezték át nagyköveti minőségben:

Bóma, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Vatikáni körökben nagy megelégedést szült, hogy az 
angol királynő Simons tábornokot küldte rendkívüli 
követ és teljhatalmú miniszter minőségében Rómába.

A tábornok küldetésének czűlja, az egyházi törvény­
kezés kérdésének Málta szigetén való rendezése. Si­
mons a szentszék elölt ismét rneg akarja pendíteni az 
egyházi törvénykezés vi. szaállilását, úgy hogy ezentúl 
az egyházi peres űgj ékben a püspöki kúria Ítéljen. 
Viszonszolgálatul azt fogja kiváni a pápától, hogy a 
máltai éi select metropolitává és mindamaz apostoli 
missziók prímásává léptesse elő, melyeket Anglia afri­
kai birtokain ezentúl alapit. Vatikáni körökben azt re­
mélik, hogy ezáltal ismét rendes összeköttetés fog 
létrejönni a Vatikán és az angol kormány közt. Az 
erre vonatkozó tárgyalások előreláthatólag hosszabb 
időt fognak igénybe venni. Ha meggondoljuk azt a be­
folyási, melylyel a pápa az ir kérdésre bírhat, úgy az 
állandó diplomáeziai összeköttetések feltételei nyilván­
valók.

Milano, nov. 14. A vasárnap tartott közigaz­
gatási választásoknál 46 mérsékelt és 34 ellenpárti 
jelöltet választottak meg.

Turin, nov. 14. A walesi berezeg és neje ma elutaz­
tak. Az aoslai hcrczeg és neje kikisérték a pálya­
udvarhoz.

Brisztol, nov. 14. A konzervatívok lakomáján 
Ilicks-Beach beszédet tartott, melyben reményét 
nyilvánitá, hogy a konzervatívok és az unionisták 
a választások előtt «unionista-párt» neve alatt fu­
zionálni fognak. A kabinetnek nincs egyetlenegy 
tagja sem, a ki kész ne volna minden áldozatra, 
hogy a kormányt az unionista vezérek belépésével 
erősítse.

Belgrad, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Corr. 
de l’Est. A szerb kormány törvényjavaslatot terjeszt 
a szkupstina elé, a mely szerint Milán királynak élet­
fogytiglan évenkint 300,000 franknyi járadékot akar 
biztosítani a czivillistából. Itt bizton számítanak a ja­
vaslat elfogadására.

Belgrad, nov. 14. Ipek környéke folytonos rabló­
garázdálkodások színhelye. Nemrég magában Ipekben 
megöltek az arnauták egy odavaló lakost, két 
emberi pedig megsebesitettek. A lakosság a rablók 
garázdálkodásai mialt kénytelen biztosabb helyekre 
menekülni. A ráblók Halil pasa visszahívása óta kap­
tak vérszemet.

Belgrad, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Krupnya város 21 polgára távirati ulon 
katonai segélyt kért, a fenyegető rablótámadások 
ellen. A radikális körben erélyes interpelláczióra 
készülnek Mihály metropolis önkényeskedései és 
kihágásai ügyében. (N. Fr. Presse).

Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Milán király ittléte összefüggésben 
van az apanage-kérdés rendezésével. Ezúttal a ki­
rályné apanage-ának kérdését is szellőztetni fogják. 
(N. Fr. Presse.)

Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Milán király ma meg­
látogatta Thoemmel báró osztrák-magyar 
nagykövetet.

Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés tudó­
si tójának távirata.) Sándor király tegnap 
Milán és a regensek engedőimével, Dokics 
nevelő társaságában meglátogatta Natáliát. 
Az a hir, hogy Natália Nisbe utazott, nem 
felel meg a valóságnak. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Ipekből, Ó Szerbiából az arnauták 
betörésének és kegyetlenségeinek hire érkezik. (N. 
Fr. Pr.)

Belgrád, nov. 14. Sándor király 
nap meglátogatta édes anyját lakásán, 
a hir tehát, melyet több lap közölt, hogy 
Natália királyné Nisbe utazott, valótlan.

Belgrád, nov. 14. Azt a hifi, hogy Krisztus 
berlini követ levelei intézeti atyjához, melyben ön­
gyilkossági szándékáról értesítette, a követ atyja va­
lótlannak nyilvánítja. Csak tegnapelőtt kapott fiától 
levelet, melyben ez arra kéri, hogy küldje kis fiat 
anyjához Parisba. Ma a kormány levelet kapott 
Krisztiéstöl, melyben tudatja, hogy visszahívó leve­
lét betegsége miatt nem adhatta át.

Szófia, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Body monasztiri szerb konzul, ki Danics távozása 
óta Szófiába, Szerbia diplomacziai ügynökségének ve­
zetésével volt megbízva, utasítást ^kapott, bogy^térjr-n

teg-
Az

, issza állomására, s igy legközelebb elhagyja Szól 
Utódául Nikolajcvics igazságügyminiszteri osztályfőnö­
kül emlegetik, a kit azonban csak a szkupstina ülés­
szakának bezárása után fognak végleg kinevezni.

Sofia, nov. 14. A szobránye küldöttsége ma 
adta át a fejedelemnek a válaszfeliratot a trónbe­
szédre. A fejedelem este nehány napra Jamboliba
utazik vadászatra. . , . „ .

Szófia, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 1 ol.
Corr. A Ferdinand fejedelem főszerlartásmesterének 
legutóbbi belgrádi kellemetlenségei ügyében megindí­
tott vizsgálat kiderítette, hogy a Belgrádban az út­
levelek átvizsgálásával megbízott rendurlisztviselő 
túlságos buzgalmával akart eljárni nagy hivatásában. 
Az illető hivatalnokot fellebvaloi komolyan megdor­
gálták.

Bukarest, nov. 14. A király visszaérkezése 
a minisztertanács többször foglalkozott a ka­

mara feloszlatásának és a kabinet újjáalakításának 
kérdésével. Határozat még nem hozatott; a lapok­
nak erre vonatkozólag közölt liirei pusztán találga­
táson alapulnak.

Pétervár, nov. 14. Kudriauzev eddigi berlini 
orosz főkonzult ugyané minőségben Stockholmba 
helyezték át s berlini főkonzullá Kasarmov lissza­
boni követségi titkárt nevezték ki. Obermüller_ jassyi 
főkonzuli saját kérelmére nyugalomba helyezik.

Zanzibár, nov. 14. Portai angol főkonzul tegnap 
este a «Pignon» angol ágyunaszáddal elutazott.

Az innsbrucki találkozás.
Ferencz József király és Vilmos német császár 

találkozása ma délben ment végbe Innsbruckban s 
általában igen barátságos jellegű volt

A király tegnap este 8 óra 30 perczkor a bécsi 
nyugati pályaudvarból külön udvari vonaton uta­
zott Innsbruckba, hogy az oda ma d. e. 11 óra 15 
perczkor érkező német császári párt üdvözölje. 
Ugyanezen okból Rciisz Henrik herczeg német 
nagykövet is Innsbruckba indult. A királyt ez útjá­
ban, Paar gróf altábornagy, hadsegéd, Saar báró 
őrnagy, szárnysegéd, Giesl báró kapitány, Claudy 
udvari tanácsos, Doleschales udvari pénztárnok és 
több tiszt és a szolgaszemélyzet kísérte. Tiz percz­
czel az indulás előtt, érkezett a király a pályaud­
varba, hol az államvasutak főbb hivatalnokai fo­
gadták. A 7 udvari kocsiból álló vonatot Credik 
br. államfőnök és Gersli forgalmi igazgató vezet*

1 ték. A királv és kísérete ma délelőtt 10 órakor
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vvkezeU Innsbruckba. A pályaudvarban a hatósá­
gok fejei s a7. összegyűlt közönség fogadták zajos 

éljenzéssel
Vilmos német császár, mint mai kelettel távir- 

ják. Tegnap este 11 órakor indult el Monzából, mi­
után előbb a legbarátságosabban búcsúzott el 
Umberto olasz királytól. Milánón a német császár 
éjfél előtt utazott keresztül. Auguszta Viktória 
német császárné, mint egy velenczei távirat jelenti, 
az éjjel I izenkettedfél órakor indult el onnét Vero­
nába : elutazása előtt szives köszönetét mondott az 
üdvözlésére jött hatóságok képviselőinek a kitűnő 
fogadtatásért. A császárné Veronában találkozott 
össze férjével s innét együtt folytatták utjokat 
Innsbruckba, a hova ma délelőtt egy negyeddel 

lizenegyóra előtt érkeztek meg.
A két uralkodó találkozásának lefolyásáról szóló 

távirataink a következők :
Innsbruck, nov. H-. Ép most érké­

zéi! ide az udvari vonat Vilmos német 
császárral és Auguszta Viktória császárné­
val. Ferencz József ü felsége a sajtit nevet 
viselő vadászezred ezredesi egyenruhájá­
ban várta a perron on a vonat megérkezé­
st. Vilmos császár huszáregyenruhájában 
a vasuli kocsi ablakánál állott. A felségek 
kölcsönös üdvözlése a legszívesebb volt. 
Ferencz József ö felsége ruganyos léptek­
kel ment löl a vasúti kocsi lépcsőjén s 
„ két uralkodó megetette és megcsókolta egy­
mást. Ezután ö felsége kezet csókolt a né­
met császárnénak, mire a felségek élénk 
készét get és közt a vasúti kocsi belsejébe men- 
fi k. Auguszta Viktória császárné rövid idő 
múlva visszavonult s a két uralkodó egye­
dül maradt élénk beszélgetést folytatva. A 
nagyszámú közönség, mely egész délelőtt 
ellepve tartotta a perront, lelkesült éljen­
zésbe tört ki, midőn az udvari vonat be- 
robogott a pályaudvarba. A német császár 

főből álló kísérete két vonaton érke­
zett ide.

Innsbruck, nov. 14. Vilmos német császár 
]'tickler herczeg udvárnagy állal az udvari szalon­
kocsiba magához kérette és bemulallatta magának 
a helytartót és a hadtestparancsnokot. A villásreg- 
geli alkalmával Ferencz József ö felsége karonfogva 
vozelle Auguszta Viktória császárnét az étkező­
kocsiba. A villásreggelin ő felségeiken kívül Paar 
gróf főhadsegéd is résztvett, mig a kíséretek többi 
lagjai külön reggeliztek. Étkezés alatt a 11. gya­
logezred zenekara játszott. Az udvari vonat déli 
12 óra 15 perczkor indult el. Ferencz József ő 
felsége Roscnheimig kíséri a német c_ászári párt. 
Az indulás alkalmával a pályaudvaron összegyűlt 
nagy közönség lelkesült éljenzésbe tört ki. Ö felsé­
geik nyájasan megköszönték a szives óvácziót.

Rosenheim, nov. 14. Ferencz József 
ö felsége és a német császári pár délutáni 
■'» és fél órakor ide érkeztek. A legszivé- 
lyesőbb buesuzás után a császári pár 3 
óra 40 perczkor tovább utazott.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudó­
éi lójának távirata.) A Vilmos császár hol­
napra várt visszaérkezése és Ferencz Jó­
zsef uralkodóval Insbruckban való találko­
zása az esti lapoknak alkalmat ad a 
politikai helyzet magyarázgatására. A Fal. 
'/.l<l azt mondja, hogy Németország az 
Ausztria-Magyarországgal való közössége 
folytán, ennek, ha nem is keleti érdekeit, 
de legalább a Keleten való gondjait ma­
gáévá telte. Az európai béke most az 
Ausztria-Magyarország . és Oroszország közt 
levő modus vivendi-n nyugszik. Az inns­
brucki találkozás eredmény tekintetében 
bizonyára olyan lesz, hogy még Ferencz 
József uralkodónak az orosz czárral való 
viszonyára is kihat. A krétai kék könyvről 
/óivá. a nevezett lap ezeket mondja: 

Kréta Bulgáriával együtt valóságos vihar- 
fészke a Keletnek.

kir. államvasutak hatvan-ruttkai vonalának Pálfalva 
állomásából kiágazó Kis-IIartyán, Ságujfalu, Karancs- 
Ság, Endrefalva községeken át Szécsényig vezetendő 
szabványos vágánya lóerejü vasútvonalra; Mezei Kai­
ról]/ és érdektársainak a Palánkától Ó-Ker, esetleg 
Paíánkálól Uj-Verbászig vezetendő rendes vágányu 
vasútvonalra; Popper István mérnöknek a bihari vas­
utak margitai állomásától Felsö-Ábrány, verebes, lói,
Bozsaly, Csételek, Bistra-üjfalu és Papfalva községe­
ken át Bodonosig vezetendő helyi érdekű vasutvonlra,
Klapka György és érdektársainak a m. kir. allam- 
vasutak dobsinai állomásától a Gugl hegyen kéresztu,
Istváníalu, Nagy-Hnyilecz, Mcrényen (Wagcn-Drusselenj naPra 
.;i MárVncfalváifr oLilna Kis-Hnvilecztől elágazással Bácskái 1100 mm.

300 mm. 78.2 k. 8.45 frt, 300 mm. 76.6 k 8.2.« frt, 
1300 mm. 74 k. 8 frt, 300 mm. 76 k. 8.171 frt. Mmd 
három hónapra. „ ,, r._

Pestmegi/ei 100 mm. 78.5 k. 8.30 frt, 600 mm. 
77.4' k. 8.35 frt, 100 mm. 77 k. 8.15 frt, 1700 mm.
76 k. 7.90 frt. Mind három hónapra.

Fehérmegyei 430 mm. 76.6 1c. 8.2:> fii, 
mm. 75.5 k. 8.18 frt, 650 mm. 76.6 k. 8.1 il. 
három hónapra. „ , , . ,

Szentesi 3000 mm. 77 le. 8.32£ frt, barom hó­
napra. . , , , ,

Tolnai 560 mm. 76.4 k. 8.20 forrni, bárom hó-
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KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov. 14. (0. É.) Az Adria «Cherbourg» novii 

i éréit gőzöse Liverpoolba elindult.
Béos, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának

rontjait .. ------------- .
s az erre vonatkozó törvényjavaslatot a reichsrathnak 
ö'szeülésekor azonnal beterjesztik.

Berlin, nov. 14. Az olasz kölcsönre történi 
aláírások igen kedvező eredményt értek el. Ak 
aláírók közvetlenül értcsilletnek a jegyzések ered­
ményéről.

Pária. nov. 14. (Az Egijetértés tudósítójának táv­
irata.) Az eddigi hozzávetőleges számítás szerint a 
világkiállítás bevételei 8 millió frankkal voltak nagyob­
bak a kiadásoknál. A többlet még nagyobbodni fog 
azzal az összeggel, melyet az épületek s egyéb elad­
ható an vágok jövedelmezni fognak.

Bordeaux, nov. 14. (0; E.) A »Stefánia» adriai gő­
zös visszaindult Fiúméba.

Gibraltar, nov. 14. (0. É.) Az Adria nevű adriai 
gőzös Bordeauxba menet itt áthajózolt.

Halta, nov. 14. (0. É.) A «Tisza» adriai gőzös 
Kewport-ból jövet itt áthajózott.

Paris, nov. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forf/alom. Háromszázalé­
kos lranczia járadék 87 45, olasz járadék 94.02, 
ottomán bank 543.12, magyar aranyjáradék 
áHamvasul —.—, franczia bank 843.—, alpine 
—.—. Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Előmunkálati engedélyek vasútokra. A ke­

reskedelemügyi miniszter következőknek adott clömun- 
kálati engedélyt: Nikolics Feodor bárónak Uj-Pécs- 
röl Gvülevészen, Rudnán, Keresztáron át Módosig 
vezetendő ni. r. gözmozdonyu vasútvonalra; Pejaese- 
ries János grófnak a m. kir. államvasutak szerencsi 
állomása mellett kiinduló Ond, esetleg Mád, innen 
Kát ka, Tálya, Abauj-Szántó, Kér, Czécze, Vizsoly, Vil­
mán v, Qön’ z-Ruszka községek érintésével Hidas-Néme­
tig vezetendő gözmozdonyu közúti vasútvonalra; Beth­
len András grófnak és érdektársainak a Talmácstól 
Porc-io. 1 községen át a vöröstoronyi szoroson keresztül az 
ország ! ■.atárszóléig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra; 
Fecniig Imre bárónak az oszstrák-magyar államvasut 
kec .lv. méti állomásától a tisza-uglii révig, vagy egy 
«tlkíi’mas ponton a Tisza folyamhoz vezetendő helyi 
árdykü vasútvonalra; Sohosberger Henriknek a m.

át Márkusfalváig, esetleg Kis-Hnyilecztől elágazássá 
Vorder-Huttentől a Taubnyicz patak mentén lgtóig, 
esetleg Istvánfalutól a Straczena völgyön keresztül 
Káposztafalváig vezetendő rendes vágányu gözmozdo­
nyu vasútvonalra; Kaufmann és Bosenzweig vállal­
kozó mérnökök és érdektársuknak a m. kir- állam­
vasutak Less állomásától Pósa, Nyárszeg, Nagyv° 8Y>
Görbéd, Tenke, Belfenyér, Olcsa-Kalácsa, Okruss,
Koroj, Krajova, Kis-Laka, Mocsirlán át Beelig, eset­
leg Bokszegbélig vezetendő helyi érdekű vasútvonalra;
Gajáry Ödön és dr. Dániel Gábor országgyűlési 
képviselőknek Mármaros-Szigcttül Kirlibábáig (Lajos- 
falva) vezetendő helyi érdekű vasútvonalra; hindheim 
Ernő, mint a Lindheim és társa ezég képviselőjének, 
az építés alatt levő barcs-szobbi helyi érdekű yasnt 
Nagvatád-Szobb állomásától Iharos-Berény, Nagy- Buza
Kanizsa, Bánok-Szenl-Gyüvgy, Cseszi reg és Nagy-Do- 
lincz érintésével Szent-Gotthardig, esetleg N agy at a d- 
Szobb állomástól Iharos Berény, Kanizsa, Búnok-bzent- 
György és Zala-Lövö érintésével Csákányig vezetendő 
helyi érdekű vasútvonalra; Bethlen Gábor grófnak 
és érdektársainak a ni. kir. államvasutak Székoly- 
Kocsárd vagy Balázsfalva állomásából kiinduló, Letli- 
len-Szent-Miklós. Zsidve, Küküllővár, Dicsö-Szent- 
Márton, Balavásár, Erdö-Szent-Gyürgy, Szóvata kuzse- Zab
gelten át Parajdig, valamint Balavásárnál kiágazólag Tengeri
és Magyar-Zsákod, Sárd községeken át Héjjasfalváig 
vezetendő helyi érdekű vasútvonalra.

Z Bácsboűrogmegyei vasutak. A szabadka-zenla 
ó-becsei és horgos-zentai helyi érdekű vasutakat, me­
lyeknek mülanrendöri bejárását Gyöngyössy min. taná­
csos elnöklete alatt f. hó 11. és 12-én tartották meg, 
ma átadták a forgalomnak.

* A körvasút kiterjesztése. A körvasúinak a bu­
dai oldalra leendő kiterjesztése ügyében érkezett ke­
reskedelemügyi miniszteri leirat következtében a tanács 
a kereskedelmi miniszteriumban|o hó 17-én tartandó ér­
tekezletre a főváros képviseletében Rózsa Péter ta­
nácsnokot, Toldy József főügyészt, Rechner Lajos köz- 
épitési igazgatót, dr. Darányi Ignácz, Preuszner Jó­
zsef, dr. Nyiry Lajos, Scheich Károly, Paulovits László,
Rupp Zsigmond és Végli János bizottsági tagokat kül­
dötte ki.

* Viteldljkodvezmény széna- és szalmakülde­
ményekre. Tokintettel az ország több részében silány­
nak mutatkozott szénatermésre a kereskedelemügyi 
miniszter a tarifa bizottság meghallgatása után elren­
delte, hogy az említeti küldemények után, habár 
azokra nézve a magyar államvasutakon és a magyar 
északkeleti vasút vonalain már is fennáll ezen olcsó 
kivételes díjszabás, egyelőre a jövő tavaszig még na­
gyobb mérséklések engedélyeztessenek. Ennek értelmében 
a vasúti és közi. közlönyben egyidejűleg közzétett mó­
dozatok mellett egész kocsirakományokban szállított 
szalma és széna után, ha a szállítás legalább 30 kl mir. 
távolságra történik, e hó 15-tül kezdve jövő évi május 
végéig kocsikilométcrcnkint 13 kr. egységlétei, kocsin- 
kint 2 frt kezelési illeték és a szállítási adó hozzá- 
számitásával fog alkalmaztatni, még pedig a magyar 
nyugoti vasút államosított magyar vonalain és a buda- 
pest-pécsi vasúton is.

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegyesület házi ipari szakosz­

tálya c hó 16-án szombaton délután négy órakor illést 
tart az egyesület helyiségében. Tárgyai: 1) elnök vá­
lasztása. 2) Esetleg más tisztviselők választása. 3) Mű­
ködési programm megállapítása.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Mediorendezés az értéktőzsdén. A mai érték­

tőzsdei prolongáczió nem volt nehéz. Osztrák hitelrész- 
vényért 50—25 kr rcporlof, magyar jelzáloghitelbank- 
ért 124—174 kr reporlot, a magyar leszámítoló bank 
részvényeiért 6—7 kr reporlot, magyar aranyjáradékért 
<j—124 kr reporlot és a magyar papirjáradékévt 1 kr 
deportot fizettek.

** Valuta-rendezés. A pénzügyminisztériumban, 
mint a N. Fr. Pressének Budapestről táviratozzak, se­
rényen tanulmányozzák a valutarendezés kérdéséi. A 
magyar kormány abból a szempontból indul ki, hogy 
ezt a kérdést csak az osztrák kormánynyal egyértel­
műig lehet megoldani. Az előmunkálatok befejezése 
után a pénzügyminisztériumnak egy magasabb hiva­
talnoka, valószínűleg dr. Láng Lajos, a ki az előmun­
kálatokat vezeti, Becsbe utazik, hogy olt az osztrák 
pénzügyminisztérium közegeivel, úgy a dolog lénye­
gére nézve, mini a modus procedendit illetőleg, bizo­
nyos megállapodásra jusson. A dolog természetében 
fekszik, íiogy annak idején az osztrák-magyar bank­
kal is fognak ez ügyben értekezni. A mi eddig azért 
nem történhetett, mert a dolog még nincs eléggé elő­
rehaladott stádiumban.

** Körömfájás Kőbányán. Attól lehetett tartani, 
hogy a német kormány a kőbányai sertések közt ki­
ütött körömfájás következtében a határzárt újra elren­
deli; de úgy látszik, hogy megnyugszik a baj meg­
szüntetése és terjedésének, illetőleg bohuvczolásának 
megakadályozása végeit telt gyors és erélyes intézke­
désekben. A német kormány ugyanis ma táviratilag 
értesítette a magyar földmivelési minisztériumot, hogy 
miután teljesen megnyugszik és megbízik a miniszte- 

táv- 1 riumnak e tekintetben tett erélyes intézkedéseiben, a 
magyar sertésnek Németországba való bevitele ellen 
nincs semmi kifogása ; meg lévén győződve, hogy a 
magyar kormány a baj nagyobb mérvű kiterjedése 
esetében a forgalmat önmaga fogja beszüntetni. A fúld- 
mivelési minisztérium a német, kormány ezen loyalis 
eljárása következtében az «0. É.» szerint a sertés­
kiviteli tilalmai a mai nappal ismét megszüntette. A 
két kormány eljárása kereskedelmi körökben a legna­
gyobb megelégedést szülte, és a nagyobbmérvü szállí­
tás Németországba már meg is indult. Minthogy a 
négy serléskercskedö szállásaiban kostatáit infekezió 
igen enyhe fokot mulat, nevezetesen pedig szájfájása 
egyetlen sertésnek sincs, a körömfájás pedig néhány 
nap alatt meggyógyul, a miniszter mellőzte a beteg­
ségnek az egész sertésállományba való beoltalását. Az 
adott viszonyok közt kilátás van rá, hogy a baj loka­
lizálva marad s bogy a már fertőzött állatok betegsé­
gének lefolyása után az egész kőbányai sertéspiacz 
rövid időn ismét teljesen ragály mentes lesz.

** Kamatozó pénztári utalványok. A forgalomba 
bocsátott m. kir. kamatozó pénztári utalványok álla- 
déka ez év október végén a hivatalos kimutatás sze­
rint kővetkező volt: Maradvány ez évi szeptember vé­
gén 120 db százforintos, 378 db ezerforintos, 2061 db 
tizezerforintes, összesen 21.000,000 frt értékkel. Októ­
berben kibocsájtoltak 25 db száz forintos, 72 db ezer- 
forintos, 339 db tizezerforintosat, 3.464,600 frt értékkel. 
Beváltottak októberben 26 db százforintost, 52 db 
ezerforintost, 341 db tizezerforintost 3.464,500 frt ér­
tékkel. Forgalomban maradt október végével 120 db 
százforintos, 398 db ezerforintos, 2059 db tizezerforin- 
tos, 21.000,000 frt értékben. A forgalom növekedett 20 
db ezerforintossal és csökkent 2 db tizezerforintossal.

73.6 k. 7.85 frt, három hó- 

650 mm. 73.8 k. 7.50 frt, bárom 

74 k. 7774 forint, bárom bó- 

8.40 frt, há-

napra.
Dnnavidélci 

hónapra.
Bajai 1000 mm. 

napra.
Knn-szt-mártoni 4200 mm. 77.8 

rom hónapra.
Árpa 750 mm. 7.40 frt, 200 mm. 8.80 frt, 

mm. 9.35 frt, 200 mm. 7.75 frt, 150 mm 6.25 
mind készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 7.05 frt, 100 mm. 7.20 frt. 
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv áralc:

uj bánsági............... 78—81 *Jj
» tiszavidéki ........... 78—81 »
» pest vidéki ........... 78—81 »
» fehérmegyei......... 78—81 »
» bácskai ...............  78—79 »
» északin aevarorsz. 78—81 »
»     70-72 »
» takarmány___  60—62 »
» égetni való_— 02—64 »
» sörfőzdéi ____64—66 »
,,   39—41 »
» bánsági_______ 75 »
» másnemű ____ 73 »

írttól

8T0 
8.05 
8 1U 
8.10

900 
irt;

Mind-

frtig

8JiO
8.45
8.60
8.40
7Í20 
6 25 
7.60 
9.50
7.40 
4.85 
4.75
5.40

» káposzta ____ — ” *“•“ • 
» bánsági............... — » •

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellel! magasabb 
newyorki gabonaárak következtében szilárd irányban 
nyílt meg, de később a contreinine eladásai következ­
tében elianyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.42, 

8.40 8.39, 8.40, 8.39, 8.38 frt on.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm.

5.07, 5.06, 5.05 frton. „
Szokvány zab tavaszra mintegy 5000 mm. i.éo, 

7.27, 7,26 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt hangulat mellett gyenge for­
galom volt. - Köttetett: . nnA 007

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. <-.0/, 
8.36, 8 37, 8.38 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. o.Uj, 
5.04 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ........................ — “ r'jíz-rnc
Tengeri május—júniusra  ------- ---------— "
Szokványzab tavaszra............. —................u ,,<:ö

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén szintén csekély forgalom volt, 

de a hangulat valamivel magasabb berlini árfolya­
mokra javult. — Köttetett: „„

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 0.0/, 
8.39, 8.40, 8.39 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. o.U;>, 
5.06 frton. r 0.

Szokványzab tavaszra mintegy 1000 mm. /-;> 
forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ........... ....... ..........  frt ? ar~r 07
Tengeri május—júniusra ----------------— «
Szokványzab tavaszra ......................- ••• ” '

Terménytőzsde.
Terményekben ma élénkebi) forgalom volt. 
Disznózsír pestvárosi, bordóstul 56, 56.50 írton 

köttetett.
Szalonna három táblás 50 forinton kell.
Szilva boszniai szokványán! novemberre 0'l3—(>t 

frton; 100-as 7 >/8 frton,85-ös 10 frton; szerbiai 
szokványára novemberre 5} frton, 100-as G’/s ü’lon 
kelt 56 kilónkint.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 14. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma nyugodt irányt követett; a kíná­

lat mérsékelt, a kereslet gyenge volt, minek követ­
keztében összesen csak mintegy 22,000 mm. buza kelt 
el teljesen változatlan árakon. A többi gabonanemek­
ben változatlan irány és változatlan árak mellett 
mérsékel forgalom volt. — Eladatott:

Buza: Tiszavidéki 200 mm. 80 k., 8.55 frt, 
600 mm. 79.6 k., 8.50 frt, 300 mm. 79 k., 8.60 frt, 
400 mm. 78 k. 8.45 frt, 100 mm. 78.6 k„ 8.40 frt,

Értéktőzsde.
Pénz szűke miatt és ama berlini liir következtében, 

hogy ott újabb kamatlábemelést, várnak, a inai érték­
tőzsde lanyhán nyílt meg, de később, mikor azt sűr- 
gönyüzték Berlinből, hogy a bank a kamatlábat nem 
emelte fel, ismét megszilárdult. Nemzetközi értekeket 
és járadékokat alacsonyabb árfolyamokkal élénken 
árultak. Közlekedési értékek nyugodt és szilárd irányt 
követtek. Helyiértékek ma jól voltak disponálvn, egye­
sek élénk kereslet mellett emelkedő irányt követtek. 
Valuták és váltók nem változtak.

Elötőzsde.
Az elötözsdén lanyha irány uralkodott. — Osztrák 

hitelrészvény 310.60-töl 310-ig, magyar hitelbank 
330.60-011, magyar aranyjáradéi; 10t.Í5-ön, magyar 
papirjúradék 97.124-töl 97.05-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltó bank 108.60-on kell.

11 óra 1B perczkor záródnak: Osztrák hitel rész­
vény 309.75—309.80, magyar aranyjáradék 101.074— 
101.10, magyar papirjáradék 97.074—97.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanyhán nyílt meg, de később arra a 

berlini tudósításra,‘hogy a bank kamatlábát nem emelték 
fel, megszilárdult. — Osztrák hitelrészvény 309.70- 
töl 310.50-ig, magyar hitelbank 330.25-löl 330.60-ig, 
pesti magyar kereskedelmi bank 760-tól 774-ig, fiumei 
hitelbank 121-en, magyar jelzálog hitelbank 149.50-töl 
149.75-ig, magyar iparbank .171-on, magyar aranyjára­
dék 101.074-töl 101.15-ig, magyar papirjáradék 97.10-en, 
pesli közúti vasút 416-tól 417-ig, Drasclie-féle tégla­
gyár 348-on, salgótarjáni szénbánya 396-on, villamos­
sági részvények 265-ön, magyar fegyvergyúr 105-ün, 
Fonciere 75.50-en, magyar nyugoti vasút 190-en, bécsi 
életbiztosító társaság 300-on köttettek.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 310.10—310.20, magyar hitelbank 330.50— 
330.60, magyar aranyjáradék 101.10—101.12^, magyar 
papirjáradék 97.10—97.12]/a.

Praemlumüzlet: Osztrák hitel részvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 5—6 forint, egy hóra 
11—12 forint.

Utótözsde.
Az utótőzsdén osztrák hitel részvény 310.30 310 

310.40 közt ingadozott; pesti magyar kereskedelmi 
bank 771-en köttetett.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 310.30—310.40.

Esti tőzsde
Szilárd irány melleit az esti tőzsdén osztrák hitel­

részvény 310.30-tól 311.20-ig, magyar hitelbank 331-től 
331a/8-ig. magyar aranyjáradék 101.16—101.174.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.10 
—311.20, magyar aranyjáradék 101.17j—101.20, ma­
gyar papirjáradék 97.17J—97.20.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 14. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági öreg,nehéz 42—43 frt, fiatal nehéz 44^—45 
forint, fiatal közép 45—46 forint, fiatal könnyű 
—■— forint, közönséges (szedett) nehéz 42— 
43 forint, közép 44—444 forint, könnyű 444— 
45 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nenéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 434—44^ frt, közép 43^—44 frt, köny-
nyii 43—44 frt. Hízó egy éves —.---- r forint, hízó
két éves öreg. — Sertéslótszám: november 12-én volt 
készlet 94,755 drb, nov. 13-án felhajtatott 1972 drb, 
november 13-án elsztilittatott 1716 darab, nov. 13-án 
maradt készletben 96,811 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Béos, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A tőzs­
dén kívül inüködö spekuláció eladásai miatt a mai 
elötözsdén az árfolyamok hanyatló irányt követtek. A 
realizálásokra a berlini pénzdrágulás adott okot s az 
a hir, hogy a német birodalmi bank a kamatlábat 
inra fel fogja emelni. A forgalom gyenge volt. Az elö- 
tözsde zárlata felé azt jelentették Berlinből, hogy a 
birodalmi bank a kamatlábat nem emelte fel s hogy a 
londoni banktól nem vontak cl aranyat; ennek követ­
keztében a kínálat csökkent s az árfolyamok mérsé­
kelten javultak. Valuták kissé drágábbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 309.50, 
magyar hitelbank 330.25, Länderbank 217.40, angol­
osztrák bank 145.50, osztrák-magyar államvasut 238.10, 
osztrák déli vasút 129.90, török dohányrészvény 117, 
alpesi bányatársaság 97.60, török sorsjegy 40.o0, 
májusi járadék 85.30, magyar aranyjáradék 101.024, 
magyar papirjáradék 96.95, busz frankos arany 9.494, 
uj Tramway 71.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal és barátsá­

gosabb hangulattal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák 
bilelrészvény 310.15, magyar hitelbank 330, Länder­
bank 217.80, unio-bank 239.25, angol-osztrák bank 
145.70, bank-egyesület. 115.50, osztrák-magyar állam­
vasut 238.65, déli vasút 130.15, Károly Lajos-vasul 
188.25, elbavülgyi vasút 218.25, török dohányrész­
vény 117.25, alpesi bányarészvény 97.75, májusi 
járadék 85.35, magyar aranyjáradék 101, magyar 
papirjáradék 97, busz frankos arany 9.494.

A realizálásokat folytatják s azért az árfolyamok 
javulása ismét kérdéses; különben a forgalom nyu­
godt. A sorompónál szintén több érték-anyag van, 
melyet nem igen vásárolnak, minek következtében az 
árfolyamok még mélyebben estek. Valuták és váltók 
feszesebbek.

2 órakor záródnak: Osztrák bilelrészvény 309.90, 
angol-osztrák bank 145.50, unióbank 238.60, hankegye- 
sülcl 114.75, magyar hitelbank 330.—, Länderbank
217.50, osztrák-magyar államvasut 238.50, Károly La­
jos-vasat 188.25, dunagözhajózási részvény 382, Lloyd 
részv. 404, észak-nyug. vasút 190.—, elbavölgyi vasút
218.50, tramway 222.75, déli vasút 131.15, májusi 
járadék 85.35, osztrák aranyjáradék 108.75, magyar 
aranyjáradék 100.90, , magyar papirjáradék 96.95, 
északi vasul 2593, községi sorsjegyek 143.50, 20 
frankos arany 9.48£, birodalmi márka 58.47. Csönoes.

Béos, nov. 14. (Magyar értélcelc zárlata.) Magyar 
füldtehermenl. kötv. . Erdélyi földleherm. kötv.
—.—. ö’/oO/o-os m. földi), int. zúlogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 139.75. Szülödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 157.— 5°/o-os 
magy. papirjáradék 96.95. Magyar vasúti kölcsön 
114.80. Magy. hitelb.-részvény 329.50. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasut.-részv 186.25. 
1869. in. k. v. áll. els. kötv. 99.95. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és vállób.-részv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 40/0-os aranyjáradék 100.95.

Bécs, nov. 14. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
hilclint. részv. 309.85. Déli vasul részv. 131. 4°/0-os 
őszir. aranyjáradék 108.75. Londoni váltó-ár 119.10. 
Károly Lajos-vasul 188.25. 1864-es sorsjegy 178.50. 
4-2°/o-os ezíisljávadék 85.75. 1860-as sorsjegy 139.25, 
'{’örök sorsjegy 40.25. Dunagözhajózási társ. részvényei 
383.—. Angol-osztrák bank részv. 145.50. Oszlr. állam­
vasul részv. 238.50. 20 frankos 9.48*, ó-2»/0-os papir­
járadék 85.35. Osztrák hitelsorsjegy 185.—. Osztrák­
magyar bankrészv. 923.—. Csász. kir. arany 5.67 
német bankváltók 58.45. Elbavülgyi vasut-részvény
218.50, Bécsi bankrészv. 114.80.Türük dohányrészvény 
117.25. Alpina 97.60. Tartva.

Utótözade.
Becs, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulótüzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 309.87, tartományi bank 217.80, osztrák-magyar 
államvasul 238.50, déli vasút 131.37, török sorsjegy
40.50, alpesi bánya 97.80, magyar aranyjáradék 101.

Esti tőzsde.
Jobb külföldi tudósítások következtében az esti tőzs­

dén szilárdabb irány uralkodói I, de a forgalom fökép 
hitel részvényekre szorítkozol I. — Jegyeznek : Osztrák 
bilelrészvény 310.12—311.37, magyar hitelbank 330 -
331.50, angol-osztrák bank 145.75—146.25, uniobank 
239.10—239.40, bankegyesület 115.10—115.40, tarto­
mányi bank 217.60—218.10, osztrák földhitelintézet
294.50, osztrák-magyar államvasul 238.75—239, ma- 
gyar-gácsországi vasul 188.50—188.75, deli vasút 
130.75—132, elbavülgyi vasul 218—218.75, duna- 
drávai vasút 196.75, kassa-oderbergi vasul 157.50, 
erdélyi vasul. 199—199.35, güzhajúzási részvény 385, 
török doliányrészvény 116.50—117, 1 imamurányi vasmű 
148—148.50, fegyvergyár 160, májusi járadék 85.37— 
85.47, magvar aranyjáradék 101 —101.10, magyar 
papirjáradék 97.05-97.40, töröl; sorsjegy 40.70— 
40.45.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 311.25, anglo-bank 146.10, unio-bank 239.75, 
tartományi bank 217.80, déli vasút 131.75, elbayöl- 
gyi vasul 218.25, alpesi bányatársaság 98.50, májusi 
járadék 85.45, magyar aranyjáradék 101.10, busz 
frankos arany 9.47^, német birodalmi márka 58.47.

Zárlat után jegyesnél: : Osztrák hitelrészvény 311, 
állományi bank ' 31.8, osztrák-magyar államvasut 

239.12, déli vasul 131.62, török sorsjegy 40.60, ma­
gyar aranyjáradék 101.10.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
vamok 07. illető lielyl szokványok amorfot káezpén^ben,
Jmnrn értendők, c szerint n mellékeli paritás is kesrpenzre vagy tííetőleg ultímöra értendő A készpénz-árfolyamok k-val,T 
' M mnl az jllimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik

edlpr»Az árfolyamok 
vagy ultiméra 
me lóra, illet-.-D 1A. .
módiéra M-rnnl, az Jlhm^- --Vraneakczié-kOlUégck, továbi.V'i
ll0ry. ,a F "V.. ,'k itíulramoklioz azonkívül még a mindenkori budapesti nrínváczié-tételek is számitásbiv ycemlök. A ‘-^IJelőlt értékek^ lufe

20 kr. *

Kövembe r 14‘

•Franczia SVos járadék -------------
Oszlrák-m agyar áUamvasul _ _ M 
Osztrák déli vasul — — —M
•Osztrák füldhitel-rcszvénytiirsaség M
ÄiSiSSÄ1-—»
Magyar vasúti kölcsön------------- k

KritSLiik _ _ - -0 
SHS5Í,—«S

^Ár- Buda-
pesti

egyenleg

Különbözet u
utolsó zárlat­

hoz kéjest 
oeztr. értekben

87.16 
10510 
685 — 
868.75

859 95
180.81

Osztrák H-ns papirjáradék
$sS ozüstjáradék

_ _ K
_ _U

_ _ K
. 4%-os aranyaradéit— - —K

MnrarTos^pirjér=dck_-_™_U 
« keleti vasúti kötvények — K
SÄÄ5l!rJ
teÄrii.rvvu
Osztrák déli vasul ----------------------- U

•Román vasul! részvények — — 
Orosz bankjegy — — — — — — 
Váltó bécsi piaczra - — — — 
Keleti kölcsön II. kibocsátás . 
Magyar jelzálog-hitelbank- 

« loszurnil

Osztrák

___ _________ K
olé és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
os papirjáradék — —K

——“ _K
kV«« aranyjáradék--------KE

Osztrák-magyar hank... — — _ U 
Osztrák-magyar allamvasut— _ —U 
Kárnly-I.ajos-vasut _ _ — _ U 
Isztrak déli vasút - - — — --U

F.rz.sébct osztrák nyugoti vasút _ K
SSSKSAs,.---!
Váltó bécsi piaczra_ .. _ ...
•4V»°Vos földhilclintézeti záloglevél K 
Magyar leszámitoló és pónzváltöbank K 
Magyar hitelbank — — — — —U 
Magyar jelzálogbank — — — — K

85 70 
73.— 
93 80 
86.10 
82 70 
85.— 
69 70 

165 90

102 60 
55 70 
80.70
te 60

814.75 
1*0 66

73.-
85.70 
70 05 
93 20 
86.—
82.70 

888.75

100 38 
65 67 

109.08 
100.87 
97.C* 
99.70 

117.18 
399.53

339 30 
123 74 
188 18 
lüt, 12

125.52 
68 36

85 58 
10046 
85 62 

100.03 
100 78 

97 03 
809 48

£87 76

- 0.81

045 
0 61

0.01
0X1

+ 0.11

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov 14. Nyers ezukor Aussigban átvéve 

novemberre 14.60 fit, deczemberre 14.70 frt. Bágyadt.
Trieszt, nov. 13 Czukor: Centrifugal-pilé azonnali 

átvételre 18—18»/8 frt. — Kávé: Rió 100—110 San­
tos 93—112 frt. .

Berlin, nov. 14. Buza csendes, rozs javult, zab 
szilárd, olaj javult, szesz szilárd.

Hamburg, nov. 13. Petroleum helyben [-7.90 márka, 
deczemberre 7.20 márka. Nyugodt.

Hamburg, nov. 14. Kávé Santos goodaverage novem­
berre 83.75, deczemberre 84.50, márcziusra 76 márka, 
50 kilónkint.

Hamburg, nov. 14. .Äyerscznkor novemberre 11.72, 
deczemberre 11.87, márcziusra 12.30 márka 50 ki­
lónként. „ , ..

Paris, nov. 13. Nyers czukor 28.75 frank; nyugodt. 
Fehér czukor novemberre 32.60, deczeinhertől négy 
hónapra 32.75, utolsó négy hónapra 33.60, négy 
első hónapra 34.20. Finomított 104—105 márka.

Paris, nov. 14. Buza tartva, liszt szilárd, olaj 
hausse, szesz bágyadt. ,

Havre, nov. 14. Kávé: folyó hóra 101.75 frank, 
négy hóra 97.50 frank.

Amsterdam, nov. 14. A legközelebbi kávéárverés e 
ió 19-én lesz. Bejelentettek rá 54,212 bál Jáva és 

272 láda Pandang-kávét.
Antverpen, nov. 13. Petroleum 177/a 

Nyugodt.
Bréma, nov. 13. Petroleum helyben 

Esett. ..
Newyork, nov. 13. (Kabelsiirgöny.) Gyapot hew- 

orkban 10j, Ncworleansban 9ö/8, februárra 10.17, 
márcziusra 10.24. — Petroleum finomított 70» Abel 
Test Newyovkban novemberre 7.45, Philadelphiában 
novemberre 7.45. — Nyers petroleum deczemberre 
7.75. — United pipe line certificates 110.L — Liszt 
2.85. — Piros öszibuza helyben 85} cent (= 7.78 
frt), novemberre 84'/s cent (= 7.62 frt), deczemberre 
84/is cent (= 7.69 frt) májusra HO1/« cent (= 8-19 
forint) 10Ó kilónkint. — Tengeri 43. _ — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 43/«, Rió-kávé 19^. 
Zsir (Wilcox-jegyü) 6.45, (Fairbank-jegvü) 6.80. - 
Gabonafuvardij imperial-quarterkint Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 44 cent (= 1.05 frt) 100 kilón- 
icint. — Napi felhozatal gyapotból 49,000 bál.

Külföldi árutőzsdéit zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra ion márka vista 58.45frUOO frk 

47 80 frt. __ ..

Yc

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, nov. 14. (Az Egyetértés tudósi lójának távirata.) 

Az újabban Newyorkből jelzett ingasabb gabonaáraknak 
és a" párisi szilárd iránynak az itteni gabonaüzletre 
semmi hatása sem volt, mert az üzlet, kezdetén ala­
csonyabb árakat jegyeztünk, mint tegnap. Később ja­
vultak az árak. Buza tavaszra 8.72, 8,69 és 8.73 fo­
rinton köttetett. Tengeri május—júniusra 5.44, 5.42, 
5.43 frton kell. Zab és rozs üzletiden volt.

Délután az üzérkedők elemién nagyon tartózkod­
tak, minek következtében az üzlet csendes volt s az 
árak néhány krajczárral estek. Később a kereslet ja­
vulván, az árfolyamok is csakhamar emelkedtek úgy, 
hogv a tegnapi jegyzéseket is felülmúlták. Buza ta­
vaszra 8.72, 8.69 és 8.74 frton áruitatott; tengeri má­
jus—júniusra 5. í 4, 5.42, 5.45 frton, rozs tavaszra 7.73 
Irton,'zab tavaszra 7.65--7.67 Irton jegyeztetett. Rep- 
czn szilárdabb irányi követelt, február—márcziusra 
IS—18.25 frton, augusztus—szeptemberre 12.90—13 
írton köttetett.

Készáruban szilárd irány uralkodott, de jelenté 
kény forgalom nem volt.

Szesz ára ma kissé esett; kész kontingentált áru 
13.75—13.25 frton adatott el s maradt 13.25 irt pénz

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 14. (Az EgyetéHés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén bányaértékek szilárdak voltak 
járadékok gyengék. Jegyeznek: Gotthard vasút 
174.50, bodenbachi vasút 227.25, bustichradi 166.50, 
osztrák tartományi bank 93, olasz járadék 93.12i 
egyiptomi kölcsön 92.37.Magánkamatláb 5%.

Berlin, nov. 14. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén pénz 
szűke miatt csekély forgalom mellett, minden terén 
gyenge irány uralkodott, később a bányapiacz javult 
irányára általános javulás állt be.

Berlin, nov. 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
80, osztrák hitelrészvény 165.70, osztrák-magyar 
államvasut 102.50, osztrák déli vasút 65.90, Ká­
roly Lnjos-vasut 80.50. Nyugodt.

Frankfurt, nov. 14. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 86.20, osztrák hitelrészvény 264.37, osztrák­
magyar államvasut 203.12, osztrák déli vasút 111.50, 
alpesi bányarészvények 98.12. Szilárd.

Párts, nov. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv-

Rio Tinto 372.60, alpesi bánya részvény 208.75.
Newyork, nov. 13. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 94J, Londonra 4.80£, 
négyszázalékos tökésitett kölcsön 127.—, Erie-vasut 
277/1, váltó Párisra 6.281/«*

márka.

7.20 márka.

November 14-
Ár­

folyam
Buda'
pesti
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iKülönbö»» 11 
utoi«o záriéi­

hoz képeit 
osztr. értekben

PARIS.
Búza nnv.-ro — — — — — —

— deer, -re — — — —
— 4 cleö hóra — — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — — 

Liszt nov.-ro — — — — — —
— deczvrc — — — — —
— 4 első hóra _ — — — —
— 4 hóra márcz.-tól— — — — 

Olaj nov.-ro — — — — — —
— decz.-re — — — — —
— 4 első hóra — — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — — 

Szesz nov.-ro — — — — — —
— decz.-re — — — — — —
— 4 első hóra — — — —
— * hóra máj.-tól — — — —

BERLIN.
Buza nov.-decz.-rc — — — — —

— üpril-májusra — — — —
Rozs nov.-dccz.-re _ — — — —

— úpr.-mújusra — — — —
Zab nov.-re — — — — — —

— ápr.-múj.-ra— — — — —
Olaj nov.-ro — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
Szesz nov.-decz.-ro — — — — —

— ápr.-máj.-ra — — — —
STETTIN.

Buza nov.-decz.-ro — — — — —
— ápr.-májnsra — — — — 

ROZS nov.-decz.-ro — — — — —
— ápr.-máj.-ra — — — —

Olaj novemberre — — — — —
— npril-máj.-ra — — — —

Szesz helyben 50 márka fogyaez-
lúsi adóval — — — — —

— helyben 70 márka fogyasztási
adóval — — -- — —

— novemberre 50 márka fogyasz­
tási adóval—_— — ___

.— ápr.-múj.-ra 70 mátka fogyasztási 
adóval— ____ — — — .

KÖLN.
Buza nov.-ro — — _ — — .

_ márcz.-ra _ _ _ _ —
ROZS nov.-re — — — _ __ .

— márcz.-ra _ _ __ __ —
Olaj helyben — — — — — —

BOROBZLO.
Buza — — — — — — — — 
Ross — — — — — — — —

Repozo _ _ __ __ __ _ —
Szesz — — — — — — — — 
Teng;erl_ _ — Jk— — — _
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28 40 
28.76 
83 $6 
61 10 
sí eo 68 10 
52.60 
76,- 
76,75 
77 — 
75— 
86'- 
86 50 
87.50 
89 26

1F6 50 
195 -
170 50
171 60 
162 25 
161 86
74 40 
00.80 
51.40 
82 50

184.— 
190. 106.- 
168 50 
78 50 
66.—

60 80

80.00
8190

19.60
80.
16.70
17.90
75.—
69 —

18.80 
17.80 
16.— 
81.70 
60.10 
14.—

10 50 
10.58 
10 7* 
10 98 
15 17 
16.81 
15 46 
16.41
85 87
86 23 
86 84 
85 40
18 51 
18.77
19 18 
20.18

16 91 
114 
9.86 

10.08 
8 56 
8 48 

48 49 
58 75 
18.85 
19 —

10 75
11 11 
9 7* 
9.(0

4* 96 
18.58

29 81

1818

11.16
11.69
976

10X6
43.84
40.63

10.99 
10.40 

9.85 
18 68 
*9.88 

8.18

0.11
00)

- u.U

0.CI
0.0»
0.64
0.04

(506

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
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Marhavásár.
Budapest, nov. 14. (Braun József és fia ezég bj“,. 

sitása az Egyetértés számára.) Felhajtatott l8db.. . 
magyar ökör, 688 db magyar tehén, 1035 db szerb 
ökör, 30 db szerbiai tehén, 67 db bivaly ós /- 
bika, összesen 3728 drb vágómarha. — A mai ya 
ismételten a túlságos nagy felhajtás következtéoou 
általában lanyha irány mellett, nehézkes hangú au> 
folyt le. Az cgységi arak 1—2 frttal csökkentek m 
termázsánkint. Körülbelül 600 drb eladatlan maradi 

Következő árakat jegyeztünk elevenauly-mérte 
szerint:
Jó minőségű magyar legelő ökrökért 23 Írttól 25 w“*» 
egy csápat islállós ökörért 32 frt.
KözépKözép minőségű magyar legelő 

ökrökért ... ... 20 22 ’



1889 1889
tárlata.

kézpénzben, medlpra 
ritás is készpénzre vagi 

■»•árfolyamok k-val, a 
elülve. Magától értetődik 
hó-költségek, továbbá a 
la mindenkori budapesti 
Tjal leiéit értékek a buda- 
llyani too márka vlsta 

I? fri 20 kr.

Buda- ■Különbözet aa 
I ! utolsó zárlat-

P”“ I hoz kénest egyenleg!,,,^,, értekben

239 95 
180.87

ICO 33 
85 57 

tOd.OS 
100.87 
87.64 
99.70 

117.18
398.51

ISO SO 
129 74 
IBS 13 
löt. 12

125.52 
58 E*
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101M6 
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109.03 
100 78 

97 03 
309 *8

237 75
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— 0.14

— 0.35
— 0 61

— 0.91
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io eo 
10 58
10 74 
10 98 
15 17 
15.31 
15 46 
15.41 
35 87 
86 23 
86 84 
85 40
18 51 
18.77
19 18 
20.18

10 97 
114 
9 86 

10.03 
9 56 
e 42 

43 49 
38 75 
18.85 
19 —

10 75
11 11 
9 72 
9.90

42 96 
*8.58

18.80
17.80
16.—
81.70
50.10
14—

4. 0.11
+ 0.01

- o.tf

0.08
044
0.04
0.04

í
Ío.eo 

0.1» 
0 09 

•f. 0.90
I 04S 
+ 0.80

4. 046

11 46 
11.69 

9 76 
1045 
4344 
4048

10.99 
10.40 
9.35 

18 53 
19.28 
8.18

JL 0.18 
Z 046

(SITÁSOK.

József és Ca czég tudj^ 
Felhajtatott 1836 dt 

tehén, 1035 db szerbig 
67 db bivaly és 72 db 

marha. - A mai vásár
felhajtás következlébon 

nehézkes hangulatba 
írttal csökkentek nie* 

, drb eladatlan maradt
pink elevensuly-mérte*

ükért 23 írttői 25 hútt 
rt. 
elő

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK. NOVEMBER 15.
Alárendelt minőségű magyar fte-
& „elő) ökrökért..................................17 » 20 »

Kanyar tehenekért...........................17 »22 »
Bb6rrt:::::: S : ? :
Bivalyokért ............................................ 13 » lo »

l budapesti vásárigazgatóság tudósítása sze­
rint a felhajtás volt: 3758 nagy, és 473 apró marha. 
n,böl eladatott u. m.:

70 cib bika, darabja . . .
2194

95
719
438

ökör páija 
bivaly « 
v. tehén « 
borjú drbja 
birka . . .

75—180 frt 
150-300 « 
100—150 « 
110—170 « 

17—27 «

Élősúly szerint az áraik 100 kilgrammfa u. m.:
magyar hizó ökör................................... 25—27 frt
jegelős ökör.........................................................16—25 «
szerb ökör........................................................\1--2S “
bivaly............................................................. l
bika...........................................................................19—24 «

Eladatlanul visszahajtatott 157 marha.

mosócz-znyói járására nézve az állandó gazdasági

gazdasági közlemények.
* Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi m. kir 

miniszter: Reviczky Imre keviczi lakost Turóczvárme- 

trye mosói
tudósitói tiszttel bizta meg.

A vetések állása.
A földművelési minisztériumhoz október hó 29-töl 

november hó 11-ig oezaroiag a vetések állásáról 
beérkezett hivatalos jelentésekből a következőket kö-

‘%i vetések. A Duna balpartján a folyton kedvező 

időjárás következtében mindenütt szeoek. crötuHesck ; 
a korai vetcs annyira túl buja, hogy sok helyen ka­
szálni lehelne. Az egerek cs férgek eddigele senoisem 
okoztak még nagvobb károkat. A Duna jobbparlján a 
korai búza es rozsvetések szépen bokrosodnak, he­
lyenként tulbuja növésüek, a későbben vetetlek egyen­
letesen keltek. A vetéseket különösen a rozsvetése­
ket heiyenkint féreg és egér pusztítja. Repcze általá­
ban szép és erötelies: Somogymegyúbcn azonban né­
hol a nernvoK oKoztak benne kárt. A Duna-Tisza kö­
zén az időjárás a vetések fejlődésére igen kedvező 
a korai vetések többnyire annyira buják, hogy legel­
tetik; heiyenkint azonban, nevezetesen Csongrád vár­
megye tiszántúli, Heves vármegye tiszai és Pest-Pilis- 
Soít-Kiskun vármegye kecskeméti, úgyszintén váuzi 
V5Ó járásában drótférgek pusztítják. A kipusztitolt 
jeleseket itt-ott már fel is szántiák. A későbbi veté­
sek szépen keltek, kedvezően gyarapodnak; repezc 
tevés kivétellel jól áll. A Tisza jobb partján a korai 
jizi vetések mindenütt szépek, sőt heiyenkint tulbuják 
*"• a későiek is jól keltek. Renczét helylycl-közzel a 
fekete hernyó, búzát a drótféreg pusztítja. A Tisza bal 
partján a korábbi őszi búza cs rozsvetesek mindenütt 
igen jók. szépen bokrosodtak- sok helyen, mint Már- 
maros. Szatmár és Békés vármegyék egyes részeiben 
annyira buják, hogy legeltetik; a későbbiek is jól 
kikeltek és növekednek Békés, Szabolcs, Szatmár és 
Szilágy vármegyékben itt-ott a drótféreg tesz kárt 
vetésekben. Szatmárban azonfelül az egerek is szapo­
rodnak és pusztítanak; Szilágy vármegyében pedig 
vizenvösebb talajban a vetések megsárgultak. A rcp- 
cze általáaan igen szép, sőt heiyenkint tulkövcv is 
a féreg okoztagkárokat többnyire kiheverte. A Tisza 
Maros szögén a többnyire szépen kelt gabonanemüek 
és repcze mindenütt kifogástalanul, sőt csaknem azt 
mondhatni nagyon jól állának. Temes vármegyében 
heiyenkint sok egér mutatkozik, az eddig oko 

v ‘t kár azonban jelentéktelen. Az árpa, va­
in .int a bükkönyvetések is jól állanak. Erdély 
h-1 szép egyenletesen keltek s a kedvező idö- 

.ás mellett mind jobban fejlődnek és bokrosodnak, 
sőt néhol tulbuják is. A korábbi vetésekben azonban 
.elylyel-közzel á bükkös-gyom együtt nö a vetéssel; 
í késői vetések növését a fagyok meggátolták. Iíolozs- 
'ármegve nádasmenti járásában helyenként féreg pusz­
ilja; Szolnok-Doboka magvar-láposi járásában, hol a 
öidje puhább, a drótféreg bántja.

Gazdasági munkálatok. Az őszi szántás-vetés az 
.gesz országban többnyire befejeztetett, csak itt-ott van 
nég folyamatban; a tavasziak alá szántás sok helyen 
kezdetét vette. Szölöfedés és szórványosan a trágya­
hordás napirenden van.

Takarmányhiány nagyon is érezhetővé vált már 
több felvidéki vármegyében, különösen Sárosban, hol 
igen rossz takarmánytermés volt.

BORÁSZAT.
Fillokflzera. Baranyavármegve Csarnóta, Do 

lecser és Zók, Binarvarmegye Jíadántelck, Gór-

besd és Csujafalva, Tolnavárniegyo Kis-Dorogit, és 
Tabód, Ppst-Pilis-Snlt-Kiskunvármegye Peng község 
szőlőiben a fillokszera jelenléte mcgállapitlatv.ui, a ne­
vezett községek határait a földmivelésügyi ni. kir. nn- 
niszter zár alá helyezte.

NAPIREND: november 15-ón.
Naptár: Péntek. — Róni, katli.: Lipól hy. — P**1*- 

Tápot. — tiörög-orosz : (november 3.) Accpnim. - - Zsidó : 
(Chesv 21.) — Nap kél 7 óra 21 p.. nyugsz. 1 o. 22 
p. — Hold kél 10 ó. 51 p. este, nyugsz. 1 óra 20 p. 
délután. - Utolsó negyed 9 óra 52 porczkor c.stc. 

Kereskedelmi miniszter fogad il. u. 5—6.
A fővárosi középitószoti kizottbág ülése d. u. ö óra­

kor (uj városháza)
Borki Alice hangversenye a fővárosi vigadó kis ter­

mében.
Téli kiállítás a műcsarnokban. Megtekinthető 50 kr bo- 

léptidij mellett reggeli 0 órától délután i- óráig és villa­
mos világítás mellett este 5 órától 9 óráig. 

Sörárpa-kiállitás a Köztelken nyitva szabad bemenet 
mellett d. e. 10 órától cl. u. 3 óráig.

A n uj országkáz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára. , ......

Kereskedelmi muzotim. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-től ti. 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. ii. 20 kr belépti dij. 

Országos képtár az akadémia palotájában cl. c. 9—d. u. 1. 
Nemzeti muzeum: régiségtár cl. c. 9— cl. u. 1. lübbi 

tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d •» q—12 és d. u. A—6.
A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchcnyi-utcza 4.) 

nyitva d. e. 9—12.
A technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 

körut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—J 
vasár- és ünnepnap d. c. 9—12.

Vörös-korcsEt-cgyiot Erzsébet-kórháza (Budán, .vrisz* 
tinavárou) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
lók cl. e. 9—11, d. a. 2—4 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Mcntö-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Fehórkoreszt-egyesülot VI. kor. mozsár-ulcza lb. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 10- 
12 és d. ii. 3—ti közt.

Akadémiai könyvtár d. u. 3— 7.
Egyetemi könyvtár cl. c. 10—12 és cl. U. 4—8.
Muzoumi könyvtár d. C. 9-től d. U. L-ig.
Allatkcrt nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 14-ki számából.
Árverések a vidéken. Szentgvürgyi Miklós 14,103 

fiira becs. ingatl. febr. 20 Kolozsváron, özvegy Tóth 
Ágostonné 1-1,946 frtra becs. incaii. deep. If Tasná- 
don. Stangl Jánosné 2178 frtra becs. ingatl. dccz. 5 
Szombathely. Dahonyi János 3136 frtra becs. ingós. 
nov. 25 Kolozsváron. Mihu Ilária 917 frtra becs. in­
gat!. decz. i- Farkaslelkcn (Nagy-Enyed.) Apfol Antal 
8097 frtra becs. ingós. nov. 28 Pozsonyban. Kormnth 
Gusztáv 14,317 frtra becs. ingos. nov. 25 Nagy-Állás 
(Czeglcd.) Bitter János 431 frtra becs. ingatl. nov. 27 
Szigetmonostor (peslvidóki k*«* trvsz.) Kállay Akosnű 
4561- frtra becs. ingós. nov. 29 Rázom (T.-Lök.) Cserna 
István 1190 frtra becs. ingós. nov. 23 Buziáson. Dun- 
gyerszki Sándor 11,326 frtra becs. ingós. nov. 21 
Szt.-Tamásor. (Ó-Bccsc.) Nyiri Józsefnó 3310 frtra 
becs. ingatl. nov 28 Szentesen. Missclbachcr Henrik 
25,000 frtra becs. ingatl. febr. 4 Segesváron. Rieger 
Antal 2100 frtra becs. ingatl. febr. ti Szabadkán.

Csödmcgazüntotés. «Baader Márk lia» lévai ko- 
rcsk. és Föglcin Jakab dunaföldvári asztalosmester 
ellen. ,

Pályázat. Az erzsébetvárosi m. kir. adóhivatalnál 
Ví. oszt. adótiszti, — a budapesti m. kir. postataka­
rékpénztárnál több segédtiszti, — a trszlcnai kir. já­
rásbíróságnál aljárásbirói, — Kis-Korpáson (Somogy- 
vármegye) postamesteri, — a m.-szigeli kir. ügyész­
ségnél hivatalszolgai, — a rózsahegyi kir. tvszéknél 
joggyakornoki, — a kolozsvári m. kir. Feroncz-József 
tudományegyetemnél két gépkezelő fűtői állásra.

Hcnyoejzky K -nő l’uzovny , 
Svlilingcr K. n-'i ■<
VVolftom A. ll-rlin 
Török .1. Újfalu 
Slanisic.i M. Vnl.ovár 
Frölich K. Bre 
Schrebcnsky A. fragil 
Baruch J. f.'mdnn 
Lederer L. Biuiin 
I.eideiifrost II. Brea 
Wirfh M. N. Vár,.
Domer S. Ban:»
Frank E Klagcniurr 
Wurmmann S. Slutlgart 
Brooke W. London 
Rrae.íuó N. Bukareat 
Baranya/ .1 (lyö 
Sloiiiwalil Roichcnhorg 
friedmann .1. Tcmcavá
Magyar király szálloda.
Schwarz R- N -Várad 
Baycii F. N.-Pulänka 
Szilágyi B. Eger 
Beyerlcin B. Poes 
Engländer M, Dvbrccz.cn 
PIcrs K. Bévs 
Kivin AI. Bocs 
Messing f. Boca 
Kirmes It. Köln 
Tachauor I,. N.-Kanizsa 
Kolm K. Polrozsihy 
Waic Gy Kopror.itz 
Styrum RI. Topolya 
Sciiosshnrgcr A. Bujmok 
Engl .1. Vmkovczo 
Tachtler J. Vlnkuvczo

Aranysas szálloda.
Gulnor Gy. N.-Abony 
Nagy .1 ttornäcs 
Förster A Káva 
Koináromy A. Karácsom! 
Dczscöffy B. N.-Kätai 
Buday F. Sza.-sva 
Korzcndorlur K. Léva 
Dózsa B. Tata 
Jeszenszky J. N.-Kikinda 
iimazla L. Kalocsa 
Vitt L. Kalocsa 
Buday G. Medgyoa 
Lipich G. Szolnok 
Szvoboda F. Csongrád 
Porubszky K. Ksztcrgom-Nána 
Bodor E S.-Ujlak 
Brunovszky L. Szontoz

Két korona szálloda.
Lövingcr A. Lakihegy 
Benedek J. Gyón 
Wizcl M. Dömsöd 
Gödy .! D.-Adony 
Zárkóozy .1 -ne Öcsa 
Hiún J. Erdély 
Szulay Gy. Ta s 
I’altsy ,1. Kecskemét 
Fehér RÍ. Kecskemét 
Rlúlhó A. Kecskemét 
Steiner J. Fólcgyháza 
Jtorgl U. Irsa 
Blagajovics C. Belgrad 
Nikolajevicu N. Szerbia 
Ncolonovios N Szerbiai

Vadászit ih't szálloda.
Gillyén A. K.-Vásárhely 
Rlcszöly fi.-né Jobbágyi 
Goisz L. A.-lIrabócz 
üímgyerszky J. Szt-Tamás 
Okolicsányi Rí. Kárász 
Bánó ,1. Oszlropatak 
Aluli A. Micbclob 
Spitzer Rí Zombor 
Sucin A. Arad 
Auszlcr F. Lak 
Költsci .1 Czeglód 
Joilcles G- Becs 
Angel Rí. Bér*
Braun S. Bécs 
Jaroszlawski Z Bées 
Gébicsen C Krajova 
IXuzioka J. Szlavónia 
Dakits Gy. Botna

Nemzeti szálloda.
Weise T. Eger
Wciss K.-no Bimaszumbat
Ilirschl A. Kanizsa
Homhory J. Bcrénko
Bunyós S. Eger
Laky K. Veszprém
Wielemons J. Becs
Hr. Turcsáuyi Gy. Tótiuegycr
Feiler RÍ Pécs
Brody Zs. Ungvár '
Wctzol A. Becs 
■lounovlls D. Rlilrovicz 
Frank A. Miskolc*
Schönwald J. Pccu

Pannónia szálloda.
Kolozsvúry I. Halna 
fíiiál II. Kolozsvár 
Horváth K. Tinnyo 
Bikadi ,1. Halas 
Fillbp f.. N.-Tapoh .ián 
Plihal F. Kolozsvár 
Schwatz M R.-lllyo 
Síéin S. Csuhaj 
I.anczenbtrz S. Galg'icz 
Rnlh I. Raczkovo 
Boronkay A. N.-Várad 
Piasczki E. Przomys1 
Rauerncld C Kassa 
Túrják V. Belgrad 
Bankó öl. Verneint ,
Nénásy K. Bocskó 
Alzél Ii N -l'.nycd 
Sorúk I*. Polrovecz 
Oblath M. Gáhzécs 
Vlaskalils L. O Verbász 
Fischer W. Kolozsvár 
Udvary A. Kőszeg 
Leuhtag IC Igló 
Ltiwbcer .1 Tapolcáén 
Nebel 1, Pclrovocz 
Gullfreimd P Mcgyor 
Klein J. Császártöltés 
Fischer W Császártöltéa 
Vadász L Gyöngyös 
Müller J. Sutié 
Vnss G.-iló Beregszász 
Juhász A. Brr c1 
Kiss I,. Káva 
Boronkay A. L.-Szl-Rliklés
Walter Fehérló szálloda.
Gr. Toloky S. N.-Bánya 
Gr. Telvkyné N -Bánya 
Br. Wltrtzl A Bocs 
Halász I!. A.-Dahas 
Szamory RI. Szatmar 
Balázs S. Veszprém 
l’rindl RI. Sz.-Fehérvár 
Rapp G. Bény 
Porubszky K Nana 
Fridrich B. Hévíz 
Hnmplncr J Berlin 
Stilrnl A Drezda 
Blätter RÍ. Becs 
Schlesinger S Bécs 
Bischof J. Baden 
Kaufmann M. Csen-rer 
Gunst A. K.-S'zI-MíkIós 
Krank .1, K.-Szl-Rliklósf 
llhcrlünder RI. Szolnok 
Czapik Gy. M -Sziget 
Sinkovics K. Jászberény 
Ivánits .1. Tata 
Wolf H. Veszprém 
Burger M. Zsuld 
llrüu B. Pozsony 
Bözl A Vösl-

Schönfold ez. Heiszier T. 66 é. ügynök nej* VIL k- Rombaclvu. 6. 
Hegedűs sz. Purlyás 18 á pék neje, ... k. aradl-u. 46.
Paulen Gy. 8 é. napsz. fia Vif k. harr'a-ii. •
Kundcrovils .1. 68 é. kczbesiio Vili. k. hisfu.iidy-ii. 7.
Mayor sz. Iiiel.lcr K. 48 6. IV. k molnar-u. 4v.
Ildinek sz. Rlaansbcrgcr M. El o. yasonto neje VI. k. Bajza-u. *i. 
Krzál J 68 é. lakatos VI. k. Szondy-u. b4.
Slengi J. 46 ács VI. k. sziv-u. 14.
Muser T. 28 c. varrónő VII. k. doliuny-u. 96.

Hun: szálloda.atria
Kovács A. Zsáinbolc 
Schwarz M. Becs 
llr. Tagányl S. Arad 
Szkicsúk K. Kin.
Woscl S Bécs 
Tondly C. Sz.-Olaszl 
Bola il. Sz.-Olaszi 
Kreil.: A. Honsdorf 
Szabó .1. Lipótvár 
Heller Cili. Bócb 
Hnhcnemscr 11. Frankfurt 
Ilimmé:- J. Brünn 
Oiicvcdoy .1 Madrid 
Holub F. Freiheit 
Riegel A. N.-RIányok 
Danzer II. Becs 
llaltrich K. Bcszlcrczo 
Granne II. Körlvélycs
Dr. Kellner S. S.-A.-Ujbelp 
Doiitsvh K. Bécs 
Szatmáry ly Szentes 
Vogel A. Bee ,
Jeszenszky K. RL-Pcrony 
Bohrend M. Adám 
Schleicher A. Baja 
Schneider K. Selmecz 
Piatcsek Rí. Práoa 
j.assa G. Milano 
Vorhaucr G. Catloi 
[.ichlonstcrn S. Berlin- 
Rlasbcrg V,. Crefeld 
Vámos. b»r N. RIonoslorsze 
Zclcnka E. Berlin 
Schwarz L. Esztergom 
Rtun.ll J. Nyírbátor 
Asch». ' Mannheim 
I.öwonsohn Pl. Bécs 
Schlesinger .1. Bocs 
Klein .1. Bécs 
Biach J Béce 
Blue V. »é.-.
Wallcsz A Becs 
Berger Ii Becs

SZINHÁZAlíésMULATSAGOK.

Megjegyzések: A légnyomás nagysága és '♦oszlása éve­
set változott. A hőmérséklcl kissú cm« Ibcdett. *

Kilátás: Gyenge szuick, részben íclliüs, íloüüs, kissé fllo 
lcgebü idő. _________  _____

Állomások
í Imérseklet •
nyomási olsiu.s 

mm. , tzerm' :

NEMZETI SZÍNHÁZ
JÍvi In 237. Havi Ii. 13. 

Budapest, november 15-én.

Napam asszony.
Vigjálék 3 felv. Irta Sardou 
Victor és Dcslandes Rajmond. 

Fordította Fái J. Béla. 
Személyek:

Özv. Noirelné Hclvcy L. 
Suzanne Cs. Alszegi I.
Thévcnot Náday
Béraril Benedek
Davcnay Zilahi
Richardin Kőrösmez! i
Bérlőt l’álfi
Barsnc (lyencs
Bondinois Vízvári
Poulot Szigeti I.
Adhcnmr Császár
Filochené Vizváriné
Euphémic Maróti M.
Rosemonde Faliidi
Rosemondenó Lubinszkynó 
Renaud Horváth
Öreg orvos Mátrai
Bériquin R. Gabánvi
1- ső hölgy Györgyim
2- ilc » Lányiné
Rendőr A hőnyi
írnok Bániba
Olympia Kcczeri I-
Vidor Tóth
Josef Latabár

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, novcmbcrlG-án.

fí ú l u t á n. 
Ideges no 1c.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 130. Havi b. 10.

Budapest, november 15-én. 
Rossini P. k. a. vendégfcl- 

léplévcl:

AIDA.

Opera 4 felv. Irta Ghislanzoni. 
Zenéjét szerzetté Verdi. 

Személyek:

A király 
A innom 
Aida 
Radames 
Ram fis 
Amonasro 
Küldőit 
Főpapnő

Szelídről 
Mciszig M. 
Rossini P. 
Rrmilik F. 
Ney D. 
Manheit 
Szegedi 
Ábránvin

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 16-án. 

Braga H. assz. felléptével: 
C a r m e n.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 15-én. 

Blaba L. assz mint vendég 
Először:

N Á N 1.
A népszínház 1883. évi pá­
lyázatán 100 aranynyal ju" 
talmazott eredeti népszinmil 
dalokkal 3 felv. Irla Folli- 

nus Aurél. 
Személyek:

Kreuzer M. Németi»
Náni Blahn L.
Kzepi Kassai
Özv. Moluárnó Párlényiné
Józsi Vidor
Hódi Gyöngyi
Szilárd Péter Szabó A.
Róza C.songovi M.
l.upi bácsi Horváth V.
Sándor Szirmai
János Nárczisz
Egy vendég Hidasi
Szakácsnő Vedres G.
Szolgáló Kózdi J.
llércs Gömöri
Kocsis Pécskai

Kezdete 7 órakor.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Laj os.

IDEGENEK NÉVSORA.
Holzwarth Continental 
ezelőtt Fi'olmer szálloda.
Gcrstlo M. Bécs 
Völkner C. Bee*
Copnny M. Brassó 
Schwarz J N -Várad 
Ornstcin S. Cscrnovicz 
Pctrovszky A. Zsarnócza 
Rláhács P. Zsarnócza 
Dr. Felbisz J. Temesvár 
Strausz M. T Füred 
Famiau A. Bocs 
Járay S Bécs 
Goldstein V. Bécs

Schlesinger .1. Kassa 
Pick V. Szombathely 
Löw 0. Rlisztok 
Blcicr M. Oderberg 
Klein J. Prorau 
Molnár N. H.-M.-Váearhcly

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Gr. Zichy A. Erdély 
Gr. Bolgowsky E Szilézia 
Gr. Bathyányi J. Pozsony 
Gr. Széchenyi N. Somogy 
Br. Dilber S Bajorország 
Maurer M Brassó

Elhaltak névsora 1889. november 13.
Kassai J. 43 ó. napsz. VI. k Sznndy-u. 70.
Kühn J. 65 c. keztyüs Vili k. o*ias-u. Iz. 
llczmann RÍ. üli é. kocsis IV. k. ujvilag-u. 17.
Baue.lier A. 16 é. útról. . . „
Kermit F. sz. Säger 61 c napsz. 11. k. gyorakocsi-u. fB.
Dluganolszkl M. $9 e. mosono II. k. lu-u. *>- 
Kanornai M a» n földmlvea útról.
Zeils E. sz. Koszba 32 ó. na sz. Hl. k. laklar-u. 12.
Balta S. íz. Kariii S8 ó. szijgyartő noio kohanyai-ut 13.
I.ichlcnslaller J. > c. VII. k. szuzhaz.-u. st.
Zubriszki M 8.', e. cseled IX k. \ cndcl-u 2«.
Fablgán J: 87 napsz. VII. k. szovetsécm. 31.
Falus A. 11 é. kapus leánya VI k. Eolvos-u. 51.
Löw J. 15 ö. hentes lia Vili k. praler-u. 80.
Kopornlczki L. 2u e. konyvkoto loanya VI. k. Bajnok-u. 11. 
tjwlor A. 83 c. kümives VIII. k. Rlagdolna-u. n.
Damschilz E. 35 v. szakácsnő orszugbaz-u. 8.
Burján S 53 ó. magánzó VI. k. Szundy-u. 67 
Ponovits sz. Latiner a macunzu note !L k. kapas-u..
Griindt sz. Hclszer T. 68 c. magánzón«> Vll. k. keropesbut 26,
Grosz J. 31 ó kovács VIL k. tiimo-u. 14.
Praczkai P. 49 é. cziposz utro'
Tóth J. H ó kályhás IL k. Bokus-ii. 14. /
Kapu G. 25 é. hiv Vili. k kolaragu-ti. 12. ,
Barácz M 78 ó. napsz. uhól.
Kabal RI. 86 ó. csendőr útról. ▲
Schwarz M. 69 é. sziilcsznu izr. kórház 
Grosz sz Stoicr K. öü é. 'llrol.
Weisz M. 23 c. napsz. IX..k. niesler-u. 3.
Ludwig sz Bein Rt. 6a n. 1«. kórház.
Silberstein S. 43 o- könyvelő VI. k. hzaholcs u.
Schwarz A. 48 e, Bzubo VII. k. dob-u. »3.
Báron I. 6 é. keresk. leánya VII h. miizoiim-koriit 8.
Freund E. 2 ó pálinkámon) lánnyá IX. k. luroksan-u. 20.
ÍÖkŐrny sz. M é!®.. neje VIL k. Bollcnbiller-u 28.

Holnap, november 16-án. 
UGYANEZ.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 14-én. 

A szinliás zárva van.

Sopron __ .
el agyar-Ó vár — 
frencsén... ... -
Selmecz ______
líorpona...................
Beszlerczcbánya
Budapest........... .
Szolnok ...__
Eger... ...................
Dcbrcezeu .............
Késmárk... __ .
Ilj-Tátrafiired —
Ungvár .......................
Szatmár ______
Nagyvárad ... __
Marina ros-Szigct
Kolozsvár .............
Nagy-Szcben
Orsóvá ...__—
•Temesvár .............
Arad ... „ ...
Szeged..._____
Pnucsova__ __ __
Keszthely______
Csáktornya .............
Zágrá I) __ __
Fiume ______ _
líécs______ __
Prága __ __ _.
Ívrakó______ ____
Lemberg______ ...

regen z ... _
Salzburg______ ..
írácz ... ______

Hol a í
Abbázia __ __ _
-esina...______

Kopnnlnlga ______
Stockholm ...__
Szt.-Pétervár............
Moszkva ______
Varsó ... _ _
Hamburg .............
Berlin .....................
München .............
Stornoway __ _
Scilly szigetek ...

áris .............. _
Nizza................... .

’lorencz__ __ .
téma ... ._ __

Odessza....................
Konstantinápoly....

Andrássy-ut 23. szám alatt 
Gábriel Károly nagy világhírű

boneztaui művészeti és tudományos
irama es
Nyitva van naponta reggeli 9 órától csli 10 óráig. A Panop­
tikumot látogathatja mindenki, a mii/oumot azonban csakis 

felnőttek, n kik mar 18-ik cletevöket botúltbltck.
Mlnileu néiiteken «1. u. 1 «IríilAl kuzilvr a Imnez 
timá osztály liölcyek szltiiiAr« viu

nyitva. 11S'1
Belépti ilij -11 kr. gyermekeknek 10 éven alul 
10 kr. — KIllőn kabinet (boneztaui osztály) 10 kr.

Első fővárosi Orpheum.
Zárt helyiség;.

Igazgató: SOMOSSY KÁRÓLY,

Bagymező-utcza 8"?« sz* alatt.
Ma ;i esőd» bélc» és tiyik, Brothers Jósé 

Gcilrcy Imitatorok első fellépte.
Továbbá Mary I-ouise angol énekesnő fellépte. Valamint 

a hölgv-lerczelt Niny, Paula, Eliso l-’idelltas.
Továbbá a világhírű, kitűnő zenész-boh6<-zok: f-es 

Frércs Kulper fellépte, fellépnek még: Mansuy^ 7 tag 
hűl álló tornász-csoport; KAilIAKITES jiipáui cső 
pori; Mr. l.orcnz. és Kenedy k. a. memotechmkusok 
Mr. Kémiai és Miss Lilly. Feronczy és Erdőssy k. a. 
Holmes tréfa-terczctt és Modi J. ének komikus. 11841

Időjárás
ir. mctcorologiai központi intézet távirati 
o 1889. november lJ^én reggel 7 órakor.

a. m. kir. 
jelentése

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = -f- 
fok, legkisebb = — 1 lök Cels. A légnyomás " ," 
szilire van átszámítva. A szélirányok jelölése:

kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 
derült, 1 — többnyire derült. 2 — részben 

többnyire borult, 4 =* egészen borult, G 
hó, 3 —- köd, lü = zivatar.

a tenger 
E — észak

* ege 
felhős 
— cső

77f) ; - 1 ti
7í — 0 3 ,
73 f 1 2 1
7í -hi?'
7ó — 231
73 — 221
74 - 9,8
73 -1- 2 1
75 -201
74 -02
72 4-_i2

73 + 1.6
73 + 1.«
74 + 1 ^
74 + 02
7ti 1 — 0.8
73 + 02
74 ! J- 08
73 1 + 0 1
73 — 04
74 — 10
74 + 1 4
7» — 08
74 — 3 0
75 — 1 8
73 + 2 3
7(1 + U 6
77 — 2 1
74 + 3 0
60 + 8 4
77 + 07
79 — 2 3
75 — 2 3
75 + 40
75 + * o
74 + 2 4
73 + 9.4

70 _ 1 4.
63 + l 4
G5 - 1 4
71 + 5 ti
73 — 0 2
75 + 25
7(1 — 2.3
65 + 8.9
67 + 10 0

DK
NY
E
EK
DK
ENY
ENY

NY
NY
E

DNY
ENY
E
ENY
DNY
EK

EK

EK

ENY 1

NY 2 
1) 2 
DK 1

Felhő­
zet

""’fin
1

3
0
2
1
3
1

*-
4
4

*
O
•X-

1
2
2
1
0
3
1

Elapa­
dói: nme

75 1
76 ! 

75 
70 i

4 ti 
5. ti
1 9
2 <i 
9.0

NY
DK
D
DK
DNY
EK

0
1
3

Ö

1

0
0
0
I)
0

0
0
4 
4 
3 
1

O
4
0
0
ti
4

2.

Vízállás, 1889. november 14-ón.

A ltolyó neve

Duna

Kába

Váz

Dráva

Tisza

Szamos

BOlltOK 
Latorc/a 
Ouüv.-Tapoly 
Hcieiiyu 
Seoes- \ 
Feme- I
Fetiér-
lláraias-J

Maros

Béza

Száva

Állami
vizméicze állomás

Pozsony — —
Komárom — — 
Budapest ... —
Mohács _ __
Újvidék_ __ —
Panesova_ —
Orsóvá........... —
Sárvár _ _
Győr _ __ —
Szered — —
Barcs ... __ —
Eszék................ —
M.-Szigct _—
V.-Natnény _
Tokaj ... — —-
Szolnok ...........
Csongrád — — 
Szeged ... —
Török-Becse— —
Titel ................—
Dcés ...................
Szalmát- ... —
Sáros-Patak...........
Munkács...........
Hoór ........... —
B.-Szl.-Márton_
Nagyvárad ... ...
'Lenke ...........
Horosjenő _...
Gyoma ...........
Déva (Brauyicska)
Arad .................. .
Kiszóló ...........
Temesvár ...........
Sziszek ...........
Mitrovicz.il .......... .
Kis-Kostély

o pont 
lélelt alatt

2,35 : - 
2 64 -
2.28 j -
2 71 1 -
3 22 ' - 
2 90 ! - 
3/21 I - 
0.63 ; - 
2 :9 : - 
n.fifi : —
1 58 i -
2 62 j - 
(I 46 ! -
1 00 I -
1 72 —
1.10 — 
1.05 I —
1 ti9 - 
1.58 ; —
2 !!7 I — 
0,30 I —
0 Vti - —
1.01. I — 
U.23 j —

0.13 ' —
0 10 I —
0.30 ' — 
0,15 : —
1 ho ; —
0 92 I — 
- 0.23

1 07 —
0.32 1 — 
2.17 j - 
3.51 ! — 
1.70 —

0 pont i v pont
felelt I alatt

2 24 
2,49 
2,10
2 76
3 37 
3 01 
3.30 
0.7i 
2 :.0 
0.58
1 ti7
2 70 
0 46 
1 08 
1.51 
(I 95 
1 00 
1 (17
I. 64
3 08 
0.89 
l 15 
1.00 
0 30
- I 0 43 

O.lti 
0 12 
0.36 
0.25
J. 86
1.00

1.09 
0.38 
2 50 
3.67 
1.86

9.35

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Kggrtéeh's novnnber l l-diki szu

óban.

F aj Irányzat

Basa
Bánsági--------- - . u I lanyha

Rlinös,
súly

hektolit.

100 kilogramm
ára

Utolsó árkolotUtolsó árkelet
I pénz I irn

Utolsóárkelet ÉRTÉKPAPÍROKÉRTÉKPAPÍROKértékpapírok
188.-ro

RÉSZVÉNYEK, 
a) Bankok

100 kllogramo 
ára Különféle 

termények
FajIrányzat

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései
Minős.

euly
hektolit

TiezMidéki

Pestvidéki.

FejérmegT**

Bácskai

Man»iis*akiidski— «

f° I —

75
77
79
81
75_ — 77 8.10

B'25 8.30 79 8Ö0
8.40 8.45 81 8 45

75
77 8.05

8-20 8.85 79 8 25
8.35 8.40 81 8*0

75
77 8.10

8.25 8.80 79 8.30
8.40 8 45 81 8:46

75
77 8.10

8.25 8.30 79 8.30
81
75
77
79
81

Gabona 6 vagy uj

Rozs
Árpa

Zab...

Káposzta-repcze. 
Bánsági repcze -

Irányzat F • J
Minőségi

euly
100 MtoKramm

ára
hoktoUteik. frt tói trug

csendes
lanyha takarmány

70-72
60—62
62-6*

720
6.25
7AO

szilárd
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

64-66
89-41

76

8—
7 — 
*•80

7.40
*85

lanyha
szilárd

73
nélkül

4 70 
6.20

*76
640

8.30 
8.40 
8.50
fl'lí 
835 
8.45

8.20 
8.4.1 
8.50
8 20 ' 

840

Búza «ende. ssr* ej
8137

Tengeri

Zab

K* ren rre

mái—jun. 
aug.—szopt
Bpest szál. tavra

. « 6-zre
-un

?T
i

6.0*

7.25 8

6-0«

Ilercmag -------

Renczcolaj — 
Olajpogácsa— 
Disznózsír-

Szalonna ... ......

Faggyu-
Szllva—

csendes

^szilárd

határidő-

Szilea-lz

határidő— edlárd

Gnbaca.

BorkB term——

Luczerna magyar-----
Vörös ..........—-----
(iczi. kétszer finomitott
PestL.tL-Züá--------
Vidéki...... .........—.......
M. la léeensz. áru m. sz.
Városi légensz..... .—

, 3 darabos
Füstöli._____________
Olvasztott------------
Boszniai hordóbanl888. 

« zsákban 16881"^

Szerbiai hordóban 1888 
t zsákban 1888Í5._p

Bosznialhordóokt.-nov.
I zsákban 1889

Szerbiai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1889(

Szlavónia
Szerbiai

IR83fíTÚ
• XmS

I okt.-nov. 
1880 és £

• 1í54

Mis - 
VisedT

csendes

lanyha

sziláid

lanyha

Szlavón. ezopt.-okt.188D 
Szerbiai
Magyar la----------------
Szerbiai —
Boszniai —
Behér la.
Vörös I.
NyersNyers------- -
Sárga, csurgatotL 
Rozsnyál
Szlavóniai —. 
Szesz nyers i 
Szesz-éleszt

értékpapírok

Álla ma Dósa Aa

Magy. kir. aranyjáradék adómenUs W.M, 1000—-----^

i BP^rlSSiaSBSl
aa ^^voü'ndó-n.

—— Osztn

Magy. kir. nyeremény-kölcsőn __________________
KísíPKÍ.- «-««51
Mmar fóldteberroentesitesl kötvények ^'67> zA^dékkal— 5% 

' \ i i867e'ziradékkaC vfc
\ • :

JJS.

1OV10 101.40

97.10 97.40
«9.75 100 ti6

113.— 114 —
114:50 116.—
9S-.0 96*—

189,50 1*0.10
139.60 140.60
127 60 128.50
88.25 85.75

—i —
z:i

104*60 101.53
104.76 105*25

ÉBTÉKPAP1BOK

Magyar országos jelzálog úrbéri váUsáíkötvények «OOftOWb
Klr.'horv -szlavonielzilog földvtitságköivány (100 Irt)-----»>
Szőlődé smaváltságl kötvény flOO frt)-—./Iftnf,t,"~ 0 ,e 
Magyar to. kamatozd kincstári utalvány 6 hóra (100rrt)-Magyar i
Egyesített áilamadóiég papírban máj.-nov.., « febr,—aug.

---- **/■,%
. _ .4»/tó%. - *v»% 

*•/„% 
*%

Simnarauez auomeniss —----------——------ -— 525*
llamaddsság, klsorsolás 1854-kl 250 frt p. p. —— *

- s, _ 1860-ki 600 frt o. e------67,

« eaOst kamat jaa—jul. -
, » « apr.—okt™

aranyjáradék adómentes 
aplrjaradék adómentes

1860-ki 100 frt f 
1864-kl 100 frt • 
1884-ki 60frt*

A temes-béj 
Pest város « vizez abályoző-társulat.

1 1870-ből adómentes— 
1871-ből

Budapest főváros 1880-tkI kölcsöne adómentes 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ----------
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-bSI

,6% 
, 67« 
,67«
,67,
.87«

*•-

48— 66— 3-611
44— 8.-

13 — 44— H—
7.— 7.25 IS 60

sr„50 57. 1 frank 
,6-3 irk.

11.ül
——

19 — 50 —
51 — HL

55— 56.
32.50 33.50 b'J—

10 — 10.50 16-
11 .10 12—
17.25 17 80 —
8.50 V.—

11.60 12 —
17.2» 17-75

I 10.70 11 — Hl—
1370 13.—

I 17.75 18.— r<—
n'io 0.30 if"—

1 12.25 13.30 3! —
1 17.75 18-- 3'l—

17.50 tb.Sü 111—
1710 18.-

t—
6-50

—— ——
---— 71 —
—— fi—

6-60— fiS—
50— tib.—
27 — 28—
32— 83 — f."y

120— 121 —
12Í75 13— (ti
16.50 17 ~ •9

6-0 Utolsó árkelet
11 Pto- ára

08.76 OOáS
20-—

6*50

39*75 100-50
20—

88-25 85.75
8.1.25 8 -.75
86.60 86-— 7—85-50 8(1 —
109- 10950 yy—
ÍOOJSO 101— í-ísa-so 163.50
189 50 11050
144.60 115-50
178 60 179.50 1—
178.50 179.50 6-60

99— 100— 8—
101— 102— . 8—
103— 101— 13—

33—09.50 100—
89.60 40-60 80-

143— 1*4—

............leszámítoló bank  ..........-
RIagyar általános hitelbank....—-
Magyar jelzálog-hitelbank.....——— 
Magyar icizáiog-hitcib. II. kik id. e.

Osztrák-magyar bank-
I. magyar iparhank...........—
Pesti magyar kereskedelmi bank — W
Sziszük! hil-dbank_______________  ISI
•Unio.-bank__________________ _ ™

tj Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság.—------«8
Bécsi élet- és iiiradék-bizl. társaság -UU 
Ellő magyar álnlánosbizL társ. — llUU 
Foncléro pcili biztosító intézőt >
Magyar-franezla biztosiló társas.... ar. OT 
Pannónia viszontblftositó tarsaeag 3C0 

■) Gőzmalmok,
Concordia gőzmalom-----------------— eM
Első budapesti ---------- ■■■—
Első pancsovai hengermalom---------   n'
Erzscbct-malom-------------- —------- - ^ j
Hengermalom------ ■■■— iljl
Lujza-maloin......... ■ ■—— Mg
Mólnál ok cs eütök-------  — .y j
Pannónia................ ....... ......
Viktória---------------------------------- -

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t-----------
AlfoUl-fiumei.....................................
Aradi cs csanádi egyesült vasút -.

int rcsr.v

tm.rlzshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 
Gschwindt-fóle szeszgyár 
Gyapjumosó és biz, első magy.

330-50 331__

és biz. elf 
i testület '

U^^köbáirya, 

r„,.
"mészégető, újlaki

SS “Ä

32.50

410—
885-

Barcs-pakraczi vasú 
BátaBzck-domhovárl

zvény-társ.

Budapest-£évei vasút r.-t.......
Bpest-Szt-! iuez.hojyiérdckü V.-r.-L

I 1 • cls. r.
Debroczen-huniunánási v. o. r. -—
Déli vasút i—— —----------------
Északkeleti vasul—.-------------------- -
Erdélyi vasút
Győr-sopron-ebcnfurti vasút-
Kassa-oderbergl vasút ------
Magyar-gallezlai vasút.
M. ny. v. (szókesfehéivár-győr-griczl)
Mármarosl sóvasut r.-t. els. r. -----
N. -Kikinda-N.-Bocskorek v.-n. ols.r.
Osztrák-magyar államvasut------- ar.
Pécs-barcsi vasút------------------------
Szamosvölgyi vasút t. els. r. —— 
Szatmár-nagybanyai vasút ele. rkb.
Tiszavidéki vasút------------------------ ,...
Tnraczvölgyi vasút els. részv. 1888.jul. 1. 
Osztrák dunagözhaiózáil társaság— 600

"" ‘ áfya-Pesti közúti vaspá .
• • «élv. jegy-

I) Takarékpénztárak. 
Budapesti III. kerületi 
Országos központi 
Pesti első hazai-

ISO'—
187-
19985

809- 
196 60

181 — 
188— 
200.—
168'—
198__
191 - 
99 —

240 •*— 
196-60

k-felo vasöntöde s gépgyár- 
‘ első magyar.

Szálloda rószvénv-lársaság
Szállítási vállalat 1. m........ -............
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.... Ml
Török bír dohány-cgyedárus___ Iro 251

5W
Magyar fiildhitelint papirérték 5^%

« « « Ii i \
• • ar. v. ez. ... 5
» olzálogbank__________ 5'.,7«
« « ----------------- 6 %
« « _________ __  4 •/,%

Mngv. orez. közp. takarékpénztár 4'/,'V» 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézoto fi1/,0/«

« • • 6 %
Osztrák-magyar bank o. é.--------4'/,%

« « « « «4f'/aévre * %
« « « • « 60 évre 4 %

pesti magyar kereskedelmi bank— 6 % 
« « • « 8V.7»
» « • • 6 %
« « » « 4'/,»/«

Pesti magy. kor. bank községikötv. 4'/,% 
•Albina» takarék- és hitelintézet— 6 %

Nagyszeben földhitelintézet_____fi %
« «-------6'/,%
« • ____ 6 %
• 61L takarékp. 110 frt 6 %

Nszebonlált. takarékp. 40 év v. f. 106 f. 6% 
Temesvári első takrékpánztár______ 6%

• ___
Magy. ielzálogb. nyer. köles. kötv. 4 •/

« • nyoremény.jogy—
Osztr. földh.-int alj kölcsön kötv. 1 •/« 

c « kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai I takp e. kib. kötv__6 %

« • « * • • _ 4'/«%
ELSŐBBSÉGEK.

Az »Adria» magy. tenger hajózási 1 -társ.

246.— ------

386.-
417.—
215.—

10»

Egyesült Budapest főváros -
Magyar ált takarékpénztár r.-t—.

1) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölcsönzőtársaság 
Erdélyi pincze-egylet (Kolozsvárt)—IU 
Eszakmagyarországi c. kőszénb. r.-t lO! 
Fővárosi Cassino-kpület részv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda — ]5( 
Könyvnyomda «Athenaeum» —. ÍOI 

Pesti könyvnyomda részvény-társ.— 6WI 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-— 200

110.—
628.—
9800-
781.—
117.—

166.—
84'—

151.— l53.-

S871—
420—
220.—

lDOOo— 
735.— 
118.—

168— 
85—

Alfőld-fiumoi v. u. (v.-eszékl v.) jyfl 5 %
, « vasút 1874. kib.___ 5 %

Budapesti közúti vasp. tára. részlet 6'/,% 
« « • « « «■/«»/,

116—
480.—
101.—
100.75
96.75 

120.— 
103.— 
101.-
99.75 
98.50

103"— 
101.25 
tOl.fiO 

8910 
99.80 

101.— 
101.—

99.76 
101.— 
101.—
98 50 

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
100— 
88—

ti*.—
16.—

108’75
18.—

100.—
93—

120—
09.75
99.75 
06.75
96.75

102.50
100-50
98-50

Báltaszck-ilnmlinvat zukényi v .. 
Bu-lapesll I in- .Ilid ’• '
Iludapest-pécsi vasút............  t
Dtll vo-it fviHfl) ni uk.i 4"
OuiiagSzhaJóréft társaság . .. 11’ • ’

« ...
Eb. jlkcleli vaspálya " !

• • " (aranyfi). v-

. 93.75 1 in,no
1 '! - VI: 50 
8'J la 93 50

j 100.5*1 j 101 50

I iny I es Inzsde opOlet 1 " fi* , 1 •• • —
Riugy. r-g.ilii-ziat va-pálya , t-" - •

« » «II. lufi. . 4 1 1 ■
« • « i:Z,l 4 1 —

.'1 -ny v (sz -fob -gyfir fr iczi) . " r.’ , I -.
Magyar nyug v. H74. 1.1 fi • ’• « too
M v eh»»l»bs. beruh, arányú... , ,:P
... . 19Z, 4- II» —

!. erdulyi vaspó!ya„..................... 2 I ■"■"« | VV.75
Uyör-sopron-eheiifurll vasul arany ; 3 ', —
Ka»sa odeifierei vasul esüetben 1 •’ '• »

• • v. leperjea-iai. , i 5"«
« • • foszlr von D * 1 'i",
« • • im V > army 2 'I ■'*'«

K0F63-Odcrg. Els. toz -kötv. IKH-> I «S',
« • . « IKn ». or. 4 ■„
. « • ősz - vonal ik«i • - I -o

Vf*ir.-magyar nllainvasot nrony yu s*.« 
ii m óll.tmv 1-181 l.ib t-a 4",
II ni. All imv X. kib. 1885 . 5* f' "• ",
Tiszavidéki vasnt............ ........... 1M
Viktoria gőzmalom eleöbbs kötv. l»fl 5"'«
M A (? A N S O R S J E G Y E K.

Budaváros! sorsjegy--------------------------
Keglevicli sorsjegy ---------------
A «Jó szív» egyesület sorsjegye 
RT. sz. korona orsz.-vürös keres 
Nycr.-kötv. a biiost-lipótv. he.-il 
Az olasz vörös kereszt egylet ..
Osztrák hitelintézet ........ .........
Osztrák vörös kereszt egylet

99.50
101- 
101 —

191- 
I 101- 
III —

j 116 — 
101) 6.1

-1(1 50 I 
IO-> V I t l'H 50
100 1 Ml ;• .

1 02 50 I 93.— 
lit.— 1115-

67.— I8S —

50 — 
93.-

t
felől)....

5S 
1 

1 
!

10 50
Pálüy ^ T—----------
Császári királyi arany (vert) ...... ..........
Császári királyi arany (kor.) -------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany -------
20 frankos arany....................... ...............
20 márka---------------------------------------
Török arany lira ------- -------------- -------
Osztrák és magyar ezüst................. .......
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (latra) k. láb

Német bankpiaciak ion marka ... * 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2' «%
Brüsszel 100 frankért----------------a1/,'/.
Paris 100 frankért---------- —------- 81.%
Marseille luo frankért................... 3 »/„
Svájczi pénzpiaczok 10O frankért... 3'/,7«
Zürich ion frankért------------------- 3 /,%
London 10 font sterlingért....... ......4 «/,
Szcntpét-rvár ion rubelért........ . 5 *,
Olasz bankp. Ipulira noiive ital. 5 "L

57.50

6.65 
5.56 
0.4 ti 
0.4 6

11.67

58.45 
■Jd 50

47.15 
47 15 

110 —

60 —
96 - 

I 60 
12 — 

k;-ii 
Irt 50 

186 — 
29— 
58 50

5.70 
fi.CO 
0 l'J 
9.40 

11.70

58.65
08.75

47.8» 
47 85 

110 50

290.—
476.—
1200—

U*86—

288.-
480.—

1250—
188.—

Ma8.,M Sároadék ”
« általános hitelbank-----
, penzv. és loszám. bank_ 

Magyar jelzálogbank — 
Osztrák hitolintozet----------------
Ä-osztrák bank — ......... -

i vasút — ----------
Déli vasút. —-----------
Török birodalmi dohány----------
Itima-Murány—--------------------
4°/«FöIdL kötelezvény--------- --
Fiumei hitelbank--—-------
1889. 4Vi AU. vasúti kölcsön— 
Villamossági részvények----------

101.— 
B97.— 
831 — 
109 — 
160— 
810—

149—
88.25 

121— 
114.60 
265.—

A mai déli tőzsdén 
- cladatolt 
;»szd,llitíí9ra66.

4% magyar aranyjáradék___ —
6% magyar papirjáradék ——
Magyar hitelbank____________
Osztrák hitelbank—— 
Osztrák-magyar államvasat —-
Leszámltoló-részvény .........—
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4% löldtohermontesitósi'k______

Utolsó árkelet | hlSfurut
Határidők pénz J áru j egaiacsj legmag. 

á r k o U 1

1889. iiov.15. 
i860, nov.15. 
!i880. nov.15.

íoi.io
9710

101.15
97.16

101 07* 10115

III! EE
Az osztrák-magyar bankltamatliba váltólorzámitolásnál 4%, zálogügyleteknél »*/,

T , t=i rr XT T uéx. 2ST "2T O S B ZB IbT "V ÜE3S2II ZÉ3S EL -A- TDT-&

h'hzlM' 1 '1 hifi i jCáfxr~a kokitz aintal kötahöa bank- ésváltóházaBudapest
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F.GYETÉBTÉS, PÉNTEK, NOYEMBF/R 15. 1889

Ezen hirdetési rovatban minden axS
egyszeri oelktatása KOzOnaéges petit 
betűkből 2 Krral, e compact oetUk-

Mlnden hirdetésre felvllágoslt&et aa 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel éllé. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték la f Izetendfl.

bői szedve 4- krajczórral fizetendő.
hirdetés alatt álló szám közöl te tik.a uuiii^jcivi* iAn»MO ^SS&hipBI ——-----------  — - ------- #

Csak oly I6V616 6 » ---------- ——_ rtaTílsvKHTit. ílktatas. közbirtokosság tulajdonát:vasútállomástól egy órányira

AIinom.inomati) 

i8l

>— ÁMf
DOBOZONKÉNT jftt

RIGLER JÓZSEF EDE
.Uvélboriték' cs papiraBmu-gyár 
Budapest. 

Kapható- minden papirüzlelbeft.
Béla K.!

A mit kiildtél megkaptam. En 
irren vágy óvom már olyan 
denevér - baj ló vadászatnak — 
szemtanúja lenni. Emlékszel 
reá? Üdvözöl Rózád. ob-il

Eladás-
Xlaaznólt éa uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V-, Bál-

GyáreMás.
E-ry nagyobb vidéki magyar 
városban évek óta fennálló és 
még kibővitendő gőzerővel be­
rendezett gyár, mely csak napi 
fogyasztásra való és kárnelkím 
ezikket készít, és gazdag ha.-z- 
not hajt, közbejött viszonyok 
végett olcsón eladó. Szükséges 
töke kb. 28,000 frt. Ajánlato­
kat «T. 2112» jelige alatt el­
fogad Rudolf Moase Wien, 
I. SeilersIalté 2. U«60

! Bútor!
úgymint szalon-, háló és 
ebédlő-szoba, boudoir es 
irószoba - berendezések a 
legegyszerűbbtől a lcglino- 
mabbakig igen szolid árak 
mellett kaphatók a most meg­

nyitott
Első magyar általános 

bútorcsarnokban
Budapesten, dohány-uteza 
2 szám I. emelet a dob- 

11877

Kilián Frigyes m. kir.
egyetemi könyvárusnál 

Budapesten IV., váczi-utcza 
28. sz. megjelent:

Az electrotecliia
kézi könyve.

Irta K O V A CS pAL
mérnök.

269 ábrával. — Ára 6 frt.

I)r.

IUILDUqOuuuu.

Irta
Kerékgyártó

11881
Árpád.

■ánv utcza 6. sz. 11812 ' utcza sarkán.____

Uj olcsó kiadás. 2 frt.

Vételre
Szatmár. Szabolcs, Zemplén, 
Debreczen, Borsod, Ileves, 
Esztergom, Somogy vidékén, 
a vnsutlioz közel, árvíz­
mentes eladó birtokot keresek. 
800 holdtól ÍOOO holdig. 
Közvetítők kizáratnak. Czim a 
kiadóhivatalban. 5428

Alkalmazást keres.

Vétel.

Gazdatiszt,
ki több óv óla nagyobb gaz­
daságban volt alkalmazva, jó 
bizonyítványokkal hír, szerény 
feltételek mellett mielőbb meg­
felelő alkalmazást korcs. Czim 
a kiadóhivatalban. 5634

mamműm

Alkalmazást nyer.

Özvegynő
házvezetőnői állást keres 
«L. M. 01)07» < zimrncl a kiadó­
hivatalban található. 5637

Nagyon müveit
34 éves úri nő alkalmazást ke­
res mint társalkodóim, esetleg 
mint nevelőnő anyátlan gyer­
mekek mellé, vagy korosabb 
egyéneknél mint házvezetőnő. 
Czim a kiadóhivatalban. 5638

Kisbirtok
kerestetik megvételre vagy 
bérbe. Ajánlatok «Kis birtok» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
inlézendők. 5636

Állami hivatalnok
intelligens fiatal özvegye al­
kalmazást keres mint társal­
kodó, házvezetőnő vagy anya­
helyettes. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5579

Gőzmalom Budapesten
keres egy a szakmában jártas

ügyes utazót.
Ajánlatok e lap kiadóhivata­
lához «E. B. C./V.» jel alatt 
intézendők. 5643

Lakás és bérlet.
5572 Külön bejáratú
két ablakos szoba, bútor nélkül 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.
A Mária Valéria-utczai 19. sz. 
házban egy-két utczai, négy 
udvari szoba-, konyha- és élés­
kamrából álló II. emeleti lakás 
kiadó. 5645

Haszonbérlet.
Borsodmegye Négyes köz­
ségében fekvrt, mintegy 
1000 h. (1200 öl holdja) 
tagositott birtokom az 
1891. év január 1-től 
kát vagy több évre 
haszonbérbe kiadó, 
húsz hold dohányengedély- 
lyel, kényelmes uri- 
lakkal és minden a gaz­
dasághoz szükséges igen jó 
karban levő épületekkel. 
Bérleni szándékozók szemé­
lyesen vagy levél utján érint
kenhetnek aululirottal vagy 
pedig meghatalmazottam­
mal, nagyságos négyes!
Szepessy Géza úrral 
Miskolczon. — Szepes- 
otelvári Grimm 
Gnast ávnó szül. 
Szepessy Etelka báróné.
Bocs, I. her., Wippliuger- 
Strasse 10. ez. 11869

KODUii —j ------ : ioűuvuiiuiiiiw)"» t
képező korcsma és melléképii-. (>51 holdból álló közahipitvany 
letek, valamint az ehhez tar- i,irt0k bérlete az összes gaz­

dasági felszereléssel, őszi ve­
téssel együtt családi viszonyok 
miatt azonnal átadható. Czim

Német okleveles ,—........
a ££ __ ií EL. I tozó összesen 8 kát. hold, oA 

Bl©üGB©BiOS5.i négyzetöl vét és szántóföld f. e. 
franczia és angol nyelvet nov. 20-án nyilvános árverésen

tökéletesen bírják; német ne- 
volőnök, kisebb gyermekek 
mellé igen ajánlhatók,s 5 fran- 
czlahonno, egyenesen Sveicz- 
ból.azonnal állást keresnek sze­
rény feltételek mellett Sehaffer- 
Grossé Dorottya asszony ok!, 
északnémetországi tanítónő ál­
tal. Központi elhelyccósi 
Intézete novelönök szá­
mára Budapest, Erzsébet-körut 
38. szám. 5642

BHSSBB8BSSBS3SS3

Különféle.

a legtöbbet Ígérőnek örök áron 
el fog adatni. Bővebb felvilá­
gosítással szolgál ugyanott 
Bástliy Sándor, köz. bír. 
felügyelő. 5640

Kölcsön
6 százalékra

Minden önálló rendes jövede-j 
lemmel biró személy helyben, 
vagy vidéken, az alant irt j 1 
intézetnél 50 ,
1GOO ibi-ixiti»; két ési. 
fél év alatti visszafizetéssel, ,1 
alapszabályszerüleg megállapi-; 
tott 6°/,,-os »személy-.1 
lii tolii kölcsönt nyerhet, i 

Értekezhetni d. u. 4—6-ig. 1

a" r—

a kiadóhivatalban.._____ 5639
Társat keresek

Budapesten levő jó forgalmú, 
esetleg eladó könyvkereske­
déshez. Ajánlatok «Gution- 
kerg» czim alatt a kiadóhi­
vatalba intézendők. 5643

Úri családból való
fiatal leány, ki a háztartás 
minden ágában jártas, kézi­
munkákban és ruhavarrásban 
igen gyakorlott, házikisasz- 
szonynak ajánlkozik vidékre

talba kéretnek.________ oob91 földszint. .....

úgy ifjú, mint koros' ciycncluicl 
tartósan mergyójtyittatik a l»r. 
Müller IfilŐrzsorvofi világ- 
hirü KvKeuvrnlio - ki'B'.U- 
indnyrí által. Ezek ismét vissza­
adjak az ellankndt testnek az ifin- 
•ág creiet Kiváltkepcu kii róbnlt 

I hatásúak gyengeség ellen Ara li frt | 
in kr, postán Z5 krral több. Egye 
dűli beszerzési forrás a Szólít 

<iyür«ey K.vÖKynzvrl.tr 
IIvcn, V., Wliiniivr-KiiHHV 
38. Magyarországi főraktár Tö­
rlik Jrtr.HVÍ gyrtjt.vHzvrlftrft- 
ban, Uucluiicslen. 117S3

sorsjegyekre, órtókpa- 
pirókra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pénznemüekre 
I tetszés szerinti kisebb rész- 
letekben is visszafizethető) 
bármily összegig 0i. 

csőn ad 11713

I • bank- és váltóháza
Baaapest, HaWani-utczd 17. sí.

Teljes ellátás.

Egy állami hivatalnok család, 
[íjánál egy, esetleg két kisebb 

fiú vagy leányka gondozás 
I és teljes házi ellátásra azonnal,
; esetleg dcczember 1-től elfol 
! gadlatik. I.akás a muzeum kö­
zelében. Közelebbi értesítés a 
kiadóhivatalban. 5610

aasEass

"WA. TT B JEfc B TJ R Y-
Remontoir zsebóra....................  »
Remontoir chronometer............ «

B )} Remontoir zsebóra perczmutatóval ------  « JJ —
sp Remontoir uöi zsebóra ............. « H-

A. világ- legjobb órái
Tokjaik ál any ezüstből, mindig fehérek 
maradnak; járásuk pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. 9997
3 évi kezességgel adatnak el

a magyarországi főraktár és javítóműhely által:
PíOTTELMANN Ä. Budapesten

főraktár: I fióküzlet:
V. váczi-körut 28/A. ez. a. | IV., Koronakorczeg-u. 5.
NagyválasztékoBraktáPiapanéochina-arukban.

JEv i t ti n ö tea.
18 hónap elölt 4 darab «Waterburyn-órát hozattam öntő 

(■■■ mondhatom, hogy mind a négy darab oly pontosan jár, 
barK kiknek hozattam, nem tudják eléggé dicsérni pontos 
bírásukat minélfogva nagyon örülök, hogy nem csalódtam és 
ez órákat bárkinek is ajánlva, köszönettel vagyok on iránt. 
Tis-.telettel Csapó-Tcngelicz, 1889. augusztus d-an Mihályi 
József, kasznár. _______

C, cs kir szabad, hygicnikua k^uimónyok a száj és a fogak rend |
" szeres gondozására

Bled. dr. C. M. Faber-től Bécsben
nébai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a becsületrend lovagja stb.

Paritás*4 siívczifikus száj - szappan.
Az egyetlen szer, mely valaha egy világkiáltitáson (London 1862) juta. 
íoméremmcl lett kitüntetve, mert liga*"«*«* m le keUmesobb 

fog conservalo készítmény. — 1-iry UoDoz ara i ,rl;

Eucalyptus-száj-essenczia
(kitüntetve 1878-ban Parisban)

A legrendszeresebb, lcgtartalomdi.sabb y8»/„ hal^"3 “'X^sza'e'meí- 
hváienikus készítmény a száj gondozására, a k®ll,cn)®í'e.nh„?z“,l"eL 
ezürUetésére, a fogak ápolására, óvszer mindenfele tor9k£j}*'.»« é, 
Gyermekeknek nagyon ajánlható garganzalasra az iskola, ctotti e; 
utá^i Nógatásnál. A nzob.tk rerK.z.ele,,lilére nélUtllt.«. 
lietlen A cs. orosz, kormány 1881. ián. 28-iki, SSi. sz. jnmlszt. ren 
dekto szsrint a cs. kórházakban és gyngymtezetekben hasznaltahk-

Egy üvegcse Ära 1 frt 80 kr. 11111,1

Garantirozott Puritas-fogkefék
ouszoáng és vegyészetileg zsírtól mentcsittelcU sBrtevel. Drbia 

5l)\r ?'zen^készítmények az. osztrák-magyar birodalom cs a külfi'ld 
mindén gyógyszertárában, és jóhirU illatszcrkcrcskcdeseben kaphatok.

Fő szétküldés! raktár:
Becs, I., Bauernmarkt 3. szám.

Wimm

AZ ARCZBÖE GONDOZÁSÁRA
több mint 50 év óta

jónak bizonyult és általánosan kedvelt pipere-czikkek, u. m.
Eau de Lys de Lohse,

egyetlen óvszer lesülés ellen, eltávolít biztosan bór-tisztatalansagot 
sárga foltot, rezességet, stb. az arcz-, nyak-, kar-és kezek botét vakító 
fehérré teszi, az arezbőrnek egészséges, ifjú kinezést kölcsönöz. Eredeti 
üvegekben, használati utasítással.

Lohse-féle Liliom-szappan,
tisztasága és enyhesége miatt a legjobb pipere szappan, 
nagy zsírtartalmánál fogva ilnomitju és puhítja.

Lohse-féle Liliom-arczpor,
nappalra és estére, rendkívül linóm minőségű, a bőrön jól' tapad és
ssts “SSÄC SS" ÄTÄ

LOHSE GUSZTÁV 46. Jägerstrasse, BERLIN
udvari lllatsascróeiz, 10567

Kapható nagyban TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél; kicsinyben minden gyógy- 
1 szertárban ós illatszorkcrcskedésbcn. (

ü cs. és kir. apostoli felsége

mely a bőrt

legmagasabb meghagyására.
Dusán felszerelt, a cs. kir. lotto-jü^déki igazgatóság részéről biztosított __

XXVI. ÁLLAMI SORSJÁTÉK
polgári jótékony czélokra. -^9

3083 nyeremény össasege 200,000 formt
és pedig:

e„y no 000 fi‘t egységes papirjáradékban és 30,000 írt készpénzben.
° A húzás v>s|-onhat.oanul «B9. d« ^ ,

£SíSí SÄ Ä" ”2“ SSSáüSS

valamint UÖIdetuela.

Bécs, !889. szeptember hó. ..............
11633 A cs. k. lottó-jővedckl igazgatosap- anamsorsjatekipOsrialya^

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK EHCYKL0PAED1ÁJA-

16 kötet szöveg, és 1 kötet (100) képmclléklet 
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként köl>-e 4 frt.
Évtizedekig varia közönségünk egy Magyar Loxlkou meg. 

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations, 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bv 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözbetové 
te'-ye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mü, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS liönyvkladóhivatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

(Nr. tusi.) IIAMBUBG-AMERIKAI
r r ' r r \ r

Express és postagőzhajózás
Hamimreg ^ew-Yfork

Soutliamiitont érintve.

Oczeánhajózás kb. 'V napig.
Azonkívül rendes postabajó közlekedés:

Hamburg—New-York I Hambnrg-Nyugatinüia
H&vre—New-York Hamburg-Havanna
Hamburg-Baltimore | Hamburg-Mexico

között. iuo.)u
Bővebb felvilágosítást nyújt Gechirhakl József Becsben, Wieden, Wcyringcrga_sse_32.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott wámtalan 
megbízható hiteles köszönd Irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelésiIntizet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
o legbővebb tapasztalatokkal pa.
toeulva értékesíttetnek, legmele* 

gebben ajánlható.
Dr. LEITMER

46 év óta fönnálló, 
minden segclyezkii/.ükkel ellátott 

rendeli) liclylségébcu,
Jlnilnpr.ilcn, ilnh-utrxu IS. xz. 
tithos betegségek, tehetet­
lenség, öniortözés, fehórfolyaa 
levclilog la biztosan gyógylttatnak. 
Hendelesi órak: reggel 6—li-tg. 
d.u. 1—6-ig, osto 7—10-ig. 111103

LiNlMÉNT GSES^EAU 87 évi 
siker

Key,dűli, fájdalom és szorliulh';» nélkül az écalést Polsli 
sior.A leiéliiinerUbhilliior.ozok.lenyciitflk. ntoiniUk. ilh.

..Által elfogadva. Győr» é> bum« gy gysior. saulllas ticzam?- 
div. iirokkaeás. rsiizholyag. »np -k stb. ellen. — Llhantu el 
oszlallst >. - Kézzel á-1 l'.vcz alatt alkalinazh.ilu.

Kapható Teston a lipótvárosi Sz.nt-Ulv.iu syógvitortartwn.
fPh"GENEAU,275, rue St-Honore, PARIS-

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók 
a következő könyvek és nyomlalványok

jközigazg. hatóságok számára.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

VI., kecskeu4ti-utcza 6.

leiliiser tiylfflír!
EHRL8CB1 J- és H.

BECS, V., Wienstrassé lo.

BUDAPEST,
Ferencz József-tér 6. (Gresham palota).
Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- és ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, ívcső-könyök. 
Tetemesen lessedllitott lívalc.

Községi közigazgatAsi kézikönyv.
L*ív/^ór

Útmutató a
községi közigazgatás minden ágában, irta Dohori 

I István. Megvédik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1994/86. ein. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ara 8 frt.

,\ MAGYAR ÁLLAM K
1'*- könyv jcgliallgatók és

í Calley Kálmán egyetemi
szervezete. ...

ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi­
ét szigorlók számára. Irta Dr. 

egyetemi m. tanár. I. A m. állam közig.
... ... Ára 2 frt.

■yÉUTÖKVÉNY és az annak végrehajtására vonatkozó
* utasítás első része. A közös hadserei: s hadi tenge- 

I részét és a honvédség kiegészítése. Ara 1 forint 10 kr. 
I Utasítás a véderőről szóló 1889. évi VI. törvényv.ziki 
I végrehajtása tárgyában. Második rész. A szolgálati kóte- 
I lezettség teljesítése a hadseregben és a haditengerészetben. 
1 Ara 30 kr.

Sertés eladás.
Gróf Crouy Endre o méltósága Ipoly-Szécsénkei gazdasa­

gában (u. p. Hont-Xagyfalu) igen jutányos áron eladó; egy 
toland-china kan 4 éves, egy 3 eves szép kan, noland- 
china és kis jenci keresztezés; 40 drb 2, 3 és 4 éves 
kocra. 100 drb 6—7 hónapos malac*, részint poland- 
china és kisjenei r^zintpolatid-chma és szalontai keresztezés 
Továbbá eladó 4 drb 2-3 eves oberinthali bika és 
4 drb kétéves oberinthali uszü. Bővebbet

Mártonyi Bódog,
tiszttartónál.11859

, tnidnvxstl ée léttl kntonaMrtulxakbun. valamint •»'Imio• 
katmaeircdnél nyert bOtaraaxtnlat jtitytdH, ezen orvusttidor hg- 

mrlegeMtvn njaulluitu-

’vJSdSaE^Blísmert"csakis aMuLIiER J. L.-féle

Tojás olaj szappan
^ n < f* x____h űa ív«« io. dai*nh 1 frt 50 kr«

darabja 15 kr.
3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

kapható egyedül

MÜLLER J« Li‘szappan-gyárosnál
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2.

w u M m 11501
Ulatszer- és pipere- g^JDAPESTEN

Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

Titkos betegségeket,
és nMbtúaU, nőknél fehérfolyftst. belec=keu.lczes "®lkul.®f jl“" 
i*l* n«l bajokat, a legmakacsabb b6rbetess*eeUe», vtüamlnUQ» 

»onbünök következtében beállott Ideg. éa esnek utó‘^”t|ke.z'"®°’At,A

Or. KAJDACSY

volt cs. kir. esredorvoe.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-kürut 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Bendel délelCtt V.10-4 óráig, eete7-8 óráig; nBknek. u. m. fér^JMR 
kQlón be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazol, levelekre azonnal 

válaezollatik és gyógyszerekért F?1n0!kodTiV>mimWM

ét jeles naptár
a nép számára!

SQÄ- A müveit közönség1 kedvencz lapja.

-viur

SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK. X. évfolyam.

s

szép történetekkel és képekkel
szERK. HXJI2.XJCZ iE* liirrEIt/. 

Harmadik évfolyam. Ára 30 kr.

—xs&rn»

&2 OSSIfOS
Jókedvű kalendáriom 

a magyar nép mulatságára.
Megcselekedte:

Egy xols:3s:a.nt iinszáa?- 

Második évfolyam. Ára 30 kr.

Lelkészek, tanítók, gazdatisztek s mindazok kik hivatvák 
a nép Ízlését a selejtestől elvonni s a jóra irányítani, 

j örömmel üdvözlendik e két kiváló tartalmú naptár meg- 
I jelenéséi, melyekben első rangú irók dolgozatai járultak 
I hozzá ahhoz, hogy a legjobb nyujtassék a népnek szel- 
i lemi táplálékul.
I Kaphatók minden könyvkereskedésben és 
I naptár-árusitónál, valamint a PALLAS irod. 
és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában Budapesten.

5

99
X. évfolyam.

I«—

|a legdíszesebb s legelterjedtebb szépirodalmi képes hetilap az

„ORSZÁG-VILÁG”
í méltán örvend a közönség nagy pártfogásának, mert a mellett, hogy a legelőkelőbb írók és 
művészek munkatársai, minden évben hat fény- és szinnyomatu mumellóklettel aján­
dékozza meg előfizetőit, oly müvészü becsű képekkel, melyek bármely szalonnak díszére 
válnak. Rendes tartalma egy eredeti, vagy fordított regény, két-harom elbeszélés, két költe­
mény, tárczaszerü közlemények, ismeretterjesztő czikkek, heti krónika a hét érdekesebb ese­
ményeiről s «Nők világa» czim alatt külön rovat van szentelve a nőolvasoknak, melyben 
a divatról és háztartásról olvashatók értesítések. Kiváló érdekességü a talányrovat is s a 
megfejtők közt minden héten értékes könyvek stb. sorsoltalak ki. . ,

Ez idő szerint folyik P. Szathmári Károly «A szép püspökire» eziraü érdekfeszttó
I regénye s mellette egy rendkívül érdekes angol regény.

Az «Ország-Világ» 1888-iki karácsonyi számát, mely negyvenkét iro képviselő 
I arczképét, müvét és névaláírásának hasonmását tartalmazza, valamint képekben és czikkek- 
I ben gazdag 1887-iki karácsonyi számát ingyen adja az újonnan belépő előfizetőknek.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
I Tanítók és tanítónők már mait évtől fogva 10 ft helyett 8 fttal fizethetnek elő 
a» „Ország- Világira, Úgyszintén 8 frtért kapják az „Egyetértés“ előfizetői is.

-A. feltételed követdeződ:
külön az «Ország-Világ»:

I egész évre............ — — — ^r-
fél évre — _ — — — f « ” «

j negyedévre — — ............ ^ <(
egy hóra — — “ °° <(

az «Egyetértéssel» megrendelve:
egész évre ... _ — 28 frt — kr
fél évre .................- — 14 « —•
negyedévre ............ — — 7 “ — u
egy. hóra ............................. 2 « 50 « A in. kir. államvasutak kis-kőrösi pályaudvarán folyó évi 

deczcmbcr hó 31-vel megüresedő vendét lő üzletének bérbe­
adására ezennel nyilvános pályázat nyittntik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett vendéglőt 
bérbe venni óhajtják, hogy kellő bizonyítványokkal felszerelt 
és szabályszerűen bélyegzett ajánlatukat fi óvi november |
hó 30-ig a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségéhez 
nyújtsák be.

A bérleti feltételek nevezett üzletvezetőség III. osztályában 
betekinthetek.

Szeged, 1889. évi október hó 26-án.
_________________________________________________________ Úzletvezetőség.

^JjJSSu^^Mdadóüíía^íonos^pSa^^rodaír^^s^nYomdar'részvénYlÁrsa^ág körforgóRépén, Budapest, IV., Kecskéméii-uteza 6. szám

Az előfizetési pénzek legczélszerübben póstautalványon az «Ország-Világ» ki- 
j adóhivatalába (keoskeméti-utcza 6. szám)küldendők.

Hazafias üdvözlettel

Az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.
A müveit közönség kedvencz lapja.

SUCHARD
NEUCHAJEL (Schweiz)

wälodTperzsä

ff

■yÉDEBÖ NYOMTATVÁNYOK közig, hatóságok srimára
* egy iv ára 2 kr és pedig:

1. minta. Anyakönyvi kivonat (utasítás lo. ^
2, « Saját ouyakönyvhen elő nem fordulók

lajstroma (utasítás lő. 
fi. « Igazolvány (utasítás 23. §.)
6. « illetőségi lajstrom (utasítás 24. S
7. « Idegen állítás kötelesek lajstrom»

(utasítás 24. §.)
8. ,< Ismeretlenek lajstroma (utas. 24. 5)
9. « Sorshúzás! « (utas. 33. §.)

10. A. « Állítási lajstrom ttbilutotésesállítások
számára (utas. 36. g.)

10. B. « A sorsszámu utóóllitások számára
(utas. 36. §■)

10. C. « Állítási lajstrom (utasítás 36. §.)
11. « Igazolvány kedvezményesek számára

(utasítás 4*6.. 50 , 53-. 57., 60. §.)
13. « Családi értesítés (utas. 56. §.)
14. « Előjegyzési könyv póttartalékosokról

(utas. 61 §.)
15. o Előjegyzési könyv póttartalékos pa­

pokról (utas. 61. §.)
16. « Személyazonossági bizonyítvány (utas.

65. g.)
18. « Belépési hízón,
21. « A távollevők
22. « Előjegyzési könyv

(utas. 124. §.)
23. « Kimutatás nz ujouczkivetéshcz mtas.

124. §.)
30. <- Ojouczjutaléki kimutatás (utas. 13"-. §.)
31. . . « Belépési bizonyítvány (utas. 146. 5
:4-> «- Beleegyező nyilatkozat (utas. !•»». §•)

“CSJSfeAfii
könyv a besorozásokiól

Q

Egy nagyobb mennyiségű, a vámliázbiin igen jutányo­
sán vásárolt, valódi perzsa-szőnyegek, perzsa ágy 
elé való szőnyegek, perzsa sznmártáskák, függönyök és 
portiorek minden ■ minőség- cs sziliben disz hronez-tár* 

gyak stb. stb. 11769

ritka olcsó áron eladatnak. |
(Belváros) Lipót-utcza 1-ső szám, a boltihelyiségben, i

23®- A boltihelyiség azonnal kiadandó.

ATYILVÁNTARTÁSl UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré-
-t-X szék számára. Hivatalos kiadás. I. rész. Legénység.

Ara 4» kr.

TVTYILVÁNTARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, hatosa- 
L' gok számára. Egy-egy iv. 2. kr. és pedig: 5

V. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv (.utasítás zu. ;• 
199. lap.)

10. « N évi aj st ront ehhez (20. §. 202. lap'-
14. « Jelentkezési könyv (utasítás 22. £. LO.L ap
15. « Névlajstrom ehhez (utasítás 22. g. 21l. lap,-
16. « Nyilvántartási jegyzék (utasítás :■

2Í3. lap).
). « Tartózkodási változási kimutatás havon-

kint (utasítás 24. !?. 217. lap)
). « Menetutalvány (sága a közös hds. sz )

v « (fehér a honvédség sz-7
« « (kék a tengerészet sz.)

1. « Ignzoió-jegy. . ,
2. « Elöjegyzőkönyv a szökevények gyunani 

fogyatékba vett személyekről.

g

A ntlilinh hvmutatott xxdmtalan megbivUatú hiteles MsxOnet- 
trut fulyUin ezen a-mtxtiulor legmelegebbem ajilnlliato.

MÉPFÖLKELÉSl TÖRVÉNY ÉS MIN. UTASÍTÁS am.
j 4 ’ korona országai részére............................  Ara -o M

Titkos
biiKTceöfolyáeokiil 6a «vbclirl.iv/. imrertOateté* utóbajait, 
OZ eigyomeun fdrticW», moK»niléBckea, a buJaUrtpiviU 
ntdUlivetkczményolt, nOUiiél JeliCrfolyftat, bármennyire le 
idUllek, valamint mindazon női botefca«S|tek@t, melyeknek a niaic- 
talanartpegyik löokozója, ÍBbűrbcteKaégckctgyonyitiilKyűity. 

ínöil szerint biztos sikerrel, gyeraun 6* alaposan

Dr. GARAI ANTAL
©rros, sebész, szülész ée szemész tudor, volt csáez. kir. oszt.-fSorvoe. 
Budapest, belváros, IV. kerület, Ivigyó-iitczu 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel t naponta 10 órától d. e. egész I óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. flÓT* Díjazott levelekre a legnagyobb ügyelőmmel válaszoita- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -*$23 — Nőknek Uil­

lőn váróterem.

M. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szegeden.

23362/szám.
Pályázat.

TVÉl'FÖLKELÉSl NYOMTATVÁNYOK közigazgatási ha-
tv lóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. és pedig:

2. A. minta. Nópfölkolési lajstrom (utasítás 1». z’l 
kiképzettek sz.

2. B. « Népfölkelési lajstrom (utasítás lu­
ki nem képzettek sz. - ,

3. A. « Népfölkelési ÖBSzeiró lajstrom (utasí­
tás 11. §.)* kiképzettek sz. . I

3. B. « Népfölkelési összeíró lajstrom tutasi- 
tás 14. §.) ki nem képzettek sz.

4. minta. Összotes kimutatása népfölkelósro koie-
lezettekröl (utasítás 34., 84. •?.) . I

7. « Értesítő a uépf. kötelez, egyénekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39. §•)

10. « ldcigl. fölmentendök névjegyzéke utasí­
tás 104. §.)

13. a Igazolvány (utasítás 127. §.)
9. n Mentesítő igazolváuy (utasítás 101- s-1

CZABALYRENDELET a nadser g és honvédség lósxüH
^ ségletének fedezése iránt. Hivatalos kiadás. Ara óul

BELÜGYM. RENDELETEK az 1886. évi X 0.
XXIII. törvényhatósági és fegyelmi törvén 

életbeléptetéséről (37621.. 38934,38506., 37690

XXÜ,
■-zücket I

ERi Ő-TÖRVÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkaU . 
mány példákkal és a min. rendéletek felsorolásuk-

1889]
SZ!

BUDAPEST,!
KÉZIBATj

CSAK BÉRMS

Vidékre poj
fi, feYev'ro 1

Pramzia-.O!!
JrfZ4Ft>kba, I 
„leroint aggtoriőderheí
Egy

Mind] 
lennie, 
ségnek 
szcllcm| 
a milyí 
Ezért 
vívást 
festői 
sokbáni
a tornf
már
körül
európa|
bírta 
tai kérd 
be a szí 
vetésé’! 
egyéb 
taiins 
hajlanj 
most, 
szerű 
bizony 
fölkelt 
a szl'a| 
nagy 
logia 
lik, h( 
ges n 
k retail 
tholof 
gyen 
szigeti 
a górj 
ütnek| 
tűsig 
gését,| 
nekkt 
irásol 

A
gát ej 
athei 
uj haj 
regéli 
békés 
len Íz 
togatá 
külsői 
passí 
ják 
doribi 
kérdd 
manil 
szerel 
tai 
légy' 
mely] 
kájátl

BÉLYEGILLETÉKl TÖRV. ÉS SZABÁLYOK illetéki #1
jegyzékkel, késed, kamattáblákkal, °/e illetéki dyi*^I

Iákkal és a p. ü. közig, bíróság döntvényeivel. Az 18o» ! ,l
t.-cz. szerint átdolgozott uj kiadás, .......... Ara 2 I


